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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ (СТАТИСТИЧНИЙ АСПЕКТ)

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 42(3), с. 158—162

Висвітлені концептуальні засади та методичні положення щодо по-
будови та використання інформаційно-аналітичного забезпечення (ІАЗ) 
управління економічною безпекою на засадах методології статистичного 
дослідження. 

Необхідною умовою піднесення економі-
ки є активний вплив управління на розви-
ток продуктивних сил. Потрібно сформува-	
ти таку систему управління, яка б відпові-	
дала інтенсивному типу економічного роз-
витку, що є передумовою прискореного со-
ціально-економічного розвитку країни, якіс-
ного оновлення усіх сфер життя суспільства.

Удосконалення управління економікою 
повинно мати комплексний характер, охо-
плюючи аналіз, планування, контроль на всіх 
рівнях макро- та мікроекономіки [1—6]. 

При цьому особлива увага має бути при-
ділена аспектам, пов’язаним з економічною 
безпекою.

©  В. Б. Захожай, Н. А. Головач, К. В. Захожай, О. О. Казак, 2014

Економічні науки

Економічна безпека — синтетична катего-
рія політекономії та політології, тісно пов’я-
зана з категоріями економічної незалежнос-
ті, стабільності та вразливості, економічного 
тиску, шантажу, агресії, економічного сувере-
нітету та ін.

Прийнято розрізняти такі рівні економіч-
ної безпеки: міжнародна (глобальна та регі-
ональна), національна, локальна (регіональ-
на та галузева всередині країни) і приватна 
(фірм та особистостей).

Необхідним інструментом розв’язання 
проблем забезпечення економічної безпеки 
є наявність сучасної технології інформацій-
но-аналітичного забезпечення, яке передба-
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чає збирання, обробку, аналіз, прогнозуван-
ня відповідної інформації як бази розробки 
управлінських рішень у системі економічної 
безпеки.

У зв’язку з цим об’єктивно висуваються нові 
вимоги до статистичної науки і практики, як 
необхідної складової загальної системи інфор-
маційного забезпечення, для того, щоб статис-
тика стала дієвим  інструментом ефективного 
управління. Зростає актуальність комплексно-
го використання статистичних методів у ви-
рішенні завдань управління економічною без-
пекою. Це потребує узагальнення набутого 
досвіду в галузі прикладної статистики та його 
розвитку з урахуванням специфічних завдань 
сучасної практики управління.

Використання статистичних методів дає 
можливість перевести багато проблем еконо-
мічної безпеки в площину точного кількісно-
го відображення з якісним змістом, на основі 
реального інформаційного забезпечення роз-
рахунків відповідно до потреб користувачів.

Відповідне програмне забезпечення при-
скорює та вдосконалює оброблення інфор-
мації, значно розширюючи коло завдань, які 
в процесі управління можна вирішити за до-
помогою статистичних методів.

Це гарантує творчий підхід до виконання 
конкретних завдань управління, пошук но-
вих способів підвищення та обґрунтованості 
управлінських рішень, розроблення заходів 
щодо зростання ефективності в усіх сферах 
діяльності за окремими напрямами забезпе-
чення економічної безпеки [1].

Відповідна блок-схема обґрунтування за-
ходів із забезпечення економічної безпеки, 
що характеризує структуру та послідовність 
операцій, спрямованих на обґрунтування уп-
равлінських рішень, наведених нижче.

І. Загальні положення:
•	 політика економічної безпеки;
•	 концепція економічної безпеки;
•	 методологічні основи інформаційно-

аналітичного забезпечення регулюван-
ня економічної безпеки, в тому числі на 
засадах статистичного аналізу.

ІІ. Інформаційне забезпечення:
а) передумови формування інформаційної 

бази;

б) зміст наявної інформації;
в) критерії оцінювання інформації: 
•	 достовірність та ступінь відповідності 

інформації фактам, явищам і подіям;
•	 відповідність поставленим завданням;
•	 своєчасність надходження і повнота;
•	 ступінь дезінформації;
•	 можливості багатоцільового викорис-

тання;
•	 придатність і достатність для харак-

теристики сучасного стану і прогнозу-
вання;

г) пропозиції щодо вдосконалення інфор-
маційної бази відповідно до результатів оці-
нювання.

ІІІ. Методичне забезпечення статистично-
го оцінювання економічної безпеки, яке пе-
редбачає визначення:

•	 системи показників оцінювання стану 
економічної безпеки;

•	 комплексу узагальнюючих характерис-
тик-індикаторів оцінювання процесів, 
пов’язаних з економічною безпекою; 

•	 періодичність відображення явищ і про-	
цесів, взаємодію з іншими системами 
показників;

•	 комплексу правил, прийомів та мето-
дів статистичного аналізу, призначених 
для оцінювання інформації і підготовки 
бази прийняття і підтримки управлін-
ських рішень відповідно до проблем за-
безпечення економічної безпеки.

Зміст аналітичної роботи полягає у при-
веденні розрізнених відомостей у логічно 
побудовану систему співзалежностей, що 
дає змогу дати обґрунтовану оцінку як усієї 
сукупності фактів, так і кожного з них, та їх 
ролі у розв’язанні досліджуваної проблеми.

Нижче наводиться характеристика деяких 
основних напрямів статистичного аналізу, 
які є базою узагальнюючої характеристики 
стану економічної безпеки. 

Пропорційність економічного розвитку, 
як чинник економічної безпеки, визначаєть-
ся на основі аналізу співвідношення ресурсів 
та їх використання в широкому розумінні. 
Це стосується багатоаспектного статистич-
ного аналізу пропорційності розподілів щодо 
розміщення: чисельності зайнятих та ВРП, 
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населення та обсягів його доходів, споживан-
ня товарів та послуг; попиту та пропозиції на 
товари і послуги, доходів і витрат місцевих 
бюджетів, інвестицій та ВРП тощо.

При цьому за групові ознаки приймаються 
види економічної діяльності, галузі, регіони, 
соціально-економічні групи населення тощо.

Інструментами статистичного аналізу 
пропорційності є коефіцієнти локалізації, 
концентрації та кривої Лоренца.

Особлива увага має бути приділена аналі-
зу ефективності структурної трансформації в 
економіці та її відповідності структурній по-
літиці. 

Насамперед усе стосується активної 
структурної політики щодо вибору приорі-	
тетних напрямів розвитку певних галузей, 	
видів виробництва, економічних районів. 	
Зокрема, виробництва в галузях, які за-
безпечують значну частину експортної про-
дукції, здатних на внутрішньому ринку 
замінити імпортну продукцію, які впрова-
джують ресурсозберігаючі технології, здатні 
підвищити науково-технічний рівень і якість 
продукції, рівень у ній доданої вартості, роз-
виток виробництва конкурентоспроможних 
на світовому ринку товарів тощо. Завдання 
аналізу ефективності структурної трансфор-
мації вирішується за допомогою індексного 
методу статистики.

Результати відповідного статистичного 
аналізу ефективності структурних зрушень є 
базою визначення диспропорцій як чинника 
загрози економічній безпеці.

Балансовий метод як інструмент оціню-
вання економічної безпеки дає змогу здій-
снити аналіз взаємозв’язків елементів відтво-
рення, зокрема співвідношення ресурсів та	
 їх використання, ринків (фондового товар-
ного та ін.), між споживанням та виробни-
цтвом, між експортом та імпортом, витрата-
ми та ефектом приливу, притоком і відтоком 
капіталу, між інвестиціями та інфраструкту-
рою інвестиційного процесу, інвестиціями та 
ризиком тощо. При цьому основна мета ана-
лізу — викриття резервів подальшого розви-
тку та шляхів їх використання.

Отримана в результаті дослідження осно-
вних аспектів економічної безпеки інформа-

ція дає можливість зробити порівняльний 
аналіз загального рівня економічної безпеки 
в динаміці під впливом основних формуючих 
факторів.

Статистичний аналіз взаємозв’язків між 
явищами, впливу на них основних чинників, 
серед яких, зокрема, виділяють ті, що вини-
кають у результаті дії об’єктивних законів 
(державного регулювання, форсмажорних 
обставин тощо) та спричиняють виникнен-
ня ризиків. Для цього використовуються 	
статистичні моделі різних типів взаємо-
зв’язків — функціональних, стохастичних, 
кореляційних.

Водночас, статистична оцінка ризиків 
економічної діяльності дає можливість вчас-
но їх виявити і, за наявності своєчасної і до-
стовірної інформації про механізм їх форму-
вання, частково уникнути. У першу чергу це 
стосується політичних, макроекономічних, 
комерційних та екологічних ризиків.

Слід зазначити, що на сучасному етапі осо-
бливого значення набуває проблема управ-
ління економічною безпекою під впливом 
людського чинника, а саме: ставлення окре-
мих соціально-економічних груп населення 
до заходів щодо забезпечення національної 
та економічної безпеки країни в поточному 
періоді і в перспективі. У вирішенні цього 
завдання значна роль належить методології 
статистичного дослідження.

Зокрема, це стосується статистичного мо-
ніторингу ризиків, які викликані певними 
управлінськими рішеннями. Так, система ан-
тикризових заходів може супроводжуватись 
тимчасовим зниженням рівня життя насе-
лення. Відповідна своєчасна інформація дає 
можливість розробити заходи запобігання 
зростанню соціальної напруги.

На основі наведених вище напрямів ана-
лізу визначається можливість комплексного 
використання їх результатів для розкриття 
механізму соціально-економічних явищ і 
процесів. Зокрема, це стосується економічної 
ефективності отриманої інформації на осно-
ві співвідношення результатів і витрат на її 
отримання.

Крім того, здійснюється факторний аналіз 
динаміки ефекту та вплив на її рівень ефек-
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тивності структурної трансформації, прогно-
зування тощо.

Важливим критерієм ефективності еко-
номіки є дотримання певних пропорцій між 
складовими ефективності — обсягом ефекту 
та пов’язаних з ним витратами. Для цього ви-
користовується система нормалей — ранжо-
ваних індексів змінних показників.

На заключному етапі здійснюється уза-
гальнююча оцінка рівня економічної безпеки, 
що має враховувати наведені вище результа-
ти функціонування економіки. Для розра-
хунку такої інтегральної оцінки можуть  бути 
використані експертні, статистичні методи, 
зокрема — багатовимірні оцінки, сукупність 
критеріїв математичної статистики.

Аналіз відповідної динаміки становить 
основу об’єктивної оцінки процесу розвитку, 
виявлення закономірностей, тенденцій та 
прогнозування.

На підставі результатів статистичного 
аналізу визначаються основні напрями уп-	
равління, спрямованого на підвищення рів-	
ня економічної безпеки з урахуванням об’єк-
тивно існуючих потенційних можливостей 
(резервів). При цьому, формується перелік 
завдань, послідовність їх виконання, визна-
чаються методи вирішення і взаємної узго-
дженості цих завдань. Це створює методо-
логію обґрунтування управлінських рішень 
статистичними методами.

Таким чином формується інформаційне за-
безпечення системного взаємозв’язку цільових 
комплексних програм: соціально-економічної, 
виробничої, науково-технічної, екологічної, ін-
вестиційної, регіональної тощо в системі забез-
печення економічної безпеки держави.

Варто зазначити, що в процесі розробки і 
використання інформаційного забезпечення 
економічної безпеки необхідно підтримува-
ти активну співпрацю з провідними міжна-
родними центрами, фондами і програмами.

Це має сприяти вирішенню перспектив-
них завдань з використання новітніх інфор-
маційних технологій.

Така робота має здійснюватися науков-ця-
ми у тісній співпраці з практиками на різних 
рівнях управління і державного регулювання.

Гостро стоїть проблема підготовки фахів-
ців у цій галузі прикладної статистики, які 

здатні виконувати функції аналітиків, екс-
пертів, радників та консультантів вищої еко-
номічної кваліфікації.

Такі фахівці повинні вміти збирати ста-
тистичну інформацію відповідно до завдань 
забезпечення економічної безпеки, система-
тизувати та класифікувати її; застосовувати 
методи її обробки, узагальнення та складання 
висновків, а також творчо використовувати 
отримані результати аналізу для підготовки 
управлінських рішень стосовно економічної 
безпеки та оцінювати в реальному часі на-
слідки таких управлінських рішень.

Відповідна підготовка має дати фахівцям 
можливість плідно та ефективно працювати 
в галузі формування економічної безпеки на 
різних рівнях управління.

Слід зауважити, що в одній статті немож-
ливо висвітлити всі аспекти статистичного 
забезпечення управління економічною без-
пекою. Крім того, динамічно змінюються їх 
склад і завдання. Але вважаємо, що вирішен-	
ня поставлених питань сприятиме розв’язан-
ню проблем економічної безпеки обгрунтова-
ніше та ефективніше.
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Доведено, що необхідною складовою інформаційно-аналітичного за-
безпечення  управління економічною безпекою є комплексне використання 
методології статистичного аналізу. Це дає можливість перевести багато 
проблем економічної безпеки в площину кількісного вимірювання з якісним 
змістом на основі реального інформаційного забезпечення. Наведена блок-
схема, яка характеризує структуру і послідовність операцій щодо здій-
снення статистичного аналізу та використання його результатів для об-
ґрунтування заходів по забезпеченню економічної безпеки.

Доказано, что необходимой составляющей информационно-аналити-
ческого обеспечения управления экономической безопасностью является 
комплексное использование методологии статистического анализа. Это 
дает возможность перевести многие проблемы экономической безопасно-
сти в плоскость количественного измерения с качественным содержанием 
на основе реального информационного обеспечения. Приведена блок-схема, 
которая характеризует структуру и последовательность операций по 
осуществлению статистического анализа и использования его результа-
тов для обоснования мероприятий по обеспечению экономической безопас-
ности.

It is proved that the complex use of methodology of statistical analysis is the 
necessary component of information-analytical support management of economic 
security. This makes it possible to convert many problems of economic security 
to the level of quantitative measurement with quality content based on real 
information support. There shows the block diagram that describes the structure 
and sequence of operations for the implementation of statistical analysis and the 
use of its results to substantiate the measures to ensure the economic security.

Надійшла 3 липня 2014 р.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЛІКУ І КАЛЬКУЛЮВАННЯ ЗА ПОВНИМИ 
ВИТРАТАМИ В УПРАВЛІНСЬКОМУ ОБЛІКУ НА МІКРОРІВНІ 

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 42(3), с. 163—166

Наведено визначення та проведено порівняльний аналіз управлінського 
обліку в сучасних умовах розвитку фінансово-облікової системи в Україні.

Нині в наукових та підприємницьких ко-
лах керівників вищої ланки, у сучасній на-
уковій вітчизняній та зарубіжній спеціальній 
економічній літературі відбувається диску-
сія про місце і роль управлінського обліку в 
системі управління підприємством. У кон-
тексті зазначеної проблематики існує значна 
кількість наукових досліджень і практичних 
розробок як зарубіжних, так і вітчизняних 
науковців А. Апчерч, Ш. Датар, К. Друді, 	
Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен, А. Яругова, 	
М. А. Вахрушина, С. Ф. Голов, Т. П. Карпова, 	
Л. В. Нападовська, М. С. Пушкар, М. Г. Чума-
ченко, О. В. Карпенко та ін.

Незважаючи на величезну кількість на-
укових робіт із тематики управлінського 
обліку, особливо у вітчизняних публіка-	
ціях, недостатньо висвітлено значення та сут-
ність управлінського обліку для становлення 
ефективного управління сучасним підпри-
ємством в умовах ринкової економіки і орі-
єнтації законодавства та уніфікації обліку до 
міжнародних стандартів.

Визначимо сутність та практичну значу-
щість системи обліку та калькулювання за 
повними витратами в організації управлін-
ського обліку на підприємствах для ефек-
тивного управління на мікрорівні в сучасних 
умовах ринкової економіки.

Як зазначає О. Золотухін: “Кожне підпри-
ємство у власній діяльності використовує 
елементи управлінського обліку. Хоча дехто 
навіть не здогадується, що це так називається. 
Фактично управлінський облік — невід’єм-

ний атрибут управління”. Для розуміння 
значення та сутності управлінського обліку 
в сучасному підприємництві розкриємо тео-
ретично-законодавчі основи управлінського 
обліку [4].

Офіційно сутність управлінського облі-
ку визначається в ст. 1 Закону України “Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність 
в Україні” від 16.07.99 р. №996-XIV (далі —	
 по тексту Закон про бухоблік) [3], таким фор-	
мулюванням: “Внутрішньогосподарський (уп-	
равлінський) облік — система обробки та під-
готовки інформації про діяльність підприєм-
ства для внутрішніх користувачів у процесі 
управління підприємством”. З закону також 
слідує, що практичне застосування в бухгал-
терському обліку внутрішньогосподарської (в 
системі організації виробничої діяльності під-
приємством) облікової управлінської інформа-
ції передбачає такі процесуальні складові: 

•	 процес реєстрації, накопичення, вимі-
рювання;

•	 узагальнення, зберігання і передача 
управлінської та організаційної інфор-
мації;

•	 розподіл інформації для отримання зо-
внішніх і внутрішніх користувачів, так 
званий рівень допуску та секретності.

Розподіл інформації для внутрішніх і зо-
внішніх користувачів дає можливість при-
йняття топ-менеджерами підприємства ра-	
ціонально обґрунтованих рішень залежно від 
внутрішньої поточної ситуації на підприєм-
стві та зовнішніх обставин.

©  В. С. Рижиков, 2014
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Відповідно до п. 5 ст. 8 Закону про бухоб-	
лік “підприємство самостійно розробляє сис-
тему та форми внутрішньогосподарського 
(управлінського) обліку, звітності і контро-	
лю господарських операцій”. Але питання 
методології бухгалтерського обліку та фі-
нансової звітності (п. 2 ст. 6 Закону про бух-
облік) регулює Міністерство фінансів Укра-
їни, яке затверджує національні положення 
(стандарти) бухгалтерського обліку, інші 
нормативно-правові акти щодо ведення бух-
галтерського обліку та складання фінансової 
звітності [3]. 

Наведемо для порівняння визначення 	
О. Золотухіна для управлінського обліку, яке 
зрозуміле більшості нинішніх підприємців: 
“Управлінський облік — це облік, який спря-
мований тільки на сприяння управлінню 
підприємством. Призначений він лише для 
керівного складу підприємства (директорів, 
начальників, голів, інших керівників). Роз-
робляється самостійно підприємством, не 
підлягає регулюванню нормативними доку-
ментами державних органів чи якихось про-
фесійних організацій” [4]. 

Для розуміння теоретичної основи та 
можливого практичного впровадження й 
ефективного використання управлінського 
обліку в управлінні підприємством наведемо 
дефініції, надані відомими науковцями з цієї 
проблематики.

С. Б. Ільїна, Т. С. Журба [5] зазначають, що 
управлінський облік є складовою підсистеми 
бухгалтерського обліку, яка в рамках підпри-
ємства (організації) на мікрорівні забезпе-
чує її управлінський апарат інформацією, що 
використовується для планування, власного 
управління і контролю над діяльністю [5] 	
підприємства (організації). До самого про-	
цесу організації управлінського обліку на 
підприємстві можна віднести: науково-прак-
тичний пошук, вимірювання, збирання та 	
розподіл за структурними підрозділами чи 	
галузями виробництва, теоретично-практич-
ний аналіз, підготовку, інтерпретацію, пере-
дачу і прийом інформації, яка потрібна для 
ефективної виробничої діяльності управлін-
ському апарату, щоб виконувати ним свої 
професійні функції. 

С. Ф. Голов, В. І. Єфіменко визначають, 	
що “управлінський облік — це процес вияв-
лення, вимірювання, нагромадження, аналізу, 
підготовки, інтерпретації та передачі інфор-
мації, що використовується управлінською 
ланкою для планування, оцінки і контролю 
всередині організації та для забезпечення 
відповідного підзвітного використання ре-
сурсів” [1, 209].

Л. В. Нападовська у своїй монографії дає 
таке визначення управлінського обліку: “Це 
економічна система, пов’язана із підготов-
кою та забезпеченням системи управління 
інформацією при здійсненні інвестиційної, 
операційної та фінансової діяльності, яка 
дозволяє розробляти та в комплексі при-
ймати найбільш ефективні оперативні, так-	
тичні стратегічні рішення на різних рівнях 
управління підприємством” [6, 35—36].

У процесі дослідження організації облі-
ку і калькулювання за повними витратами 
в управлінському обліку на підприємстві 
необхідно особливу увагу звернути на існу-
ючі вітчизняні та зарубіжні методи обліку і 
калькулювання за повними витратами, не-
зважаючи на те, що вони застосовуються в 
різних економічних реаліях, тому що вони 
мають характерні спільні риси і можуть прак-
тично використовуватись з урахуванням осо-
бливостей сьогодення ринкової економіки на 
пострадянському просторі.

І. Д. Фаріон і Т. М. Писаренко вважають, 
що завданням управлінського обліку є не 
лише складання звітів, а також збирання й  
обробка інформації, яка призначена для влас-
ників підприємства, керівників (менеджерів) 
та інших внутрішніх користувачів службової 
інформації [9, 12].

Відповідно до зазначеного вище дослі-
дження завдань управлінського обліку більш 
повний і деталізований перелік таких завдань 
наводить професор М. С. Пушкар. Процитує-
мо основні завданнями управлінського облі-
ку в умовах ринкової економіки сьогодення, 
які є на його думку, а саме [7, 229]:

•	 складання кошторисів на виробництво 
продукції;

•	 облік витрат на виробництво паралель-
но за багатьма напрямами (цех, дільни-
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ця, бригада, виріб, елемент, стаття каль-
куляції);

•	 визначення об’єктів калькулювання, 
калькуляційних одиниць;

•	 вибір методів обліку витрат на вироб-
ництво і калькулювання собівартості 
продукції;

•	 складання планових і звітних кальку-
ляцій;

•	 аналіз відхилень від норм витрат;
•	 групування відхилень за причинами і 

винуватцями;
•	 забезпечення інформації для управлін-

ня про відхилення від норм;
•	 визначення собівартості продукції, нор-

ми прибутку, рентабельності;
•	 аналіз собівартості продукції і виявлен-

ня резервів її зниження;
•	 автоматизація обліку, калькулювання і 

аналізу собівартості продукції.
Зв’язок управлінського обліку як складо-

вої облікової політики підприємства визна-
чається методичними нормативними актами 
з бухгалтерського обліку, які пов’язані в осно-
вному із забезпеченням виконання завдань, 
дотриманням основних принципів і правил. 
Управлінський облік сприяє керівникам під-
приємств визначати економічно-фінансо-
ву політику підприємства. При формуванні 
управлінського обліку передбачається май-
нова автономність і безперервність діяль-
ності організації, послідовність застосування 
управлінської політики, а також часова ви-
значеність фактів господарської діяльності.

Класифікація методів обліку витрат і 
калькулювання собівартості в управлінсько-
му обліку поділяються за:

•	 суб’єктами обліку витрат;
•	 за повнотою витрат, які враховуються;
•	 за ступенем унормованості витрат.
До класифікації калькулювання методів 

обліку витрат за об’єктами обліку належать 
такі методи: попередільний, попроцесний 
(простий), позамовний (по-вирібний) (див. 
рис.).

Позамовний метод більш детально і прак-
тично розкриває сутність системи обліку та 
калькулювання за повними витратами в ор-
ганізації управлінського обліку на сучасних 

українських підприємствах. Сутність по-
замовного методу, як сформульовано в робо-
ті В. М. Домбровького, Л. В. Гнилицької та 
Р. С. Коршикової [2], “полягає в тому, що всі 
прямі основні витрати обліковують у розрізі 
встановлених статей за окремими виробни-
чими замовленнями, які видають на зазда-
легідь визначену кількість даного виду про-
дукції. Решту витрат обліковують за місцями 
їх виникнення і включають до собівартості 
окремих замовлень відповідно до встановле-
ної бази їх розподілу” [2].

З вищенаведеного слідує, що об’єктом 
обліку витрат і об’єктом калькулювання за 
методом класифікації і калькулювання має 
бути окреме виробниче замовлення для під-
приємства. Фактична собівартість окремого 
замовлення визначається після виконання 
такого. Необхідно враховувати, що до ви-
конання замовлення у повному обсязі всі 
витрати, які належать до нього, вважають-
ся незавершеним виробництвом. Це також 
необхідно врахувати у бухгалтерських про-
водках.

Таким чином, слід відзначити ефектив-
ність позамовного методу серед методів ор-
ганізації управлінського обліку як такого, що 
найбільш детально і практично відповідає 
сутності обліку, та калькулювання за повни-
ми витратами в організації управлінського 
обліку на сучасних українських підприєм-
ствах. Сутність його полягає, за І. Б. Садов-
ською, в тому, що “всі прямі основні витрати 
обліковують у розрізі встановлених статей за 
окремими виробничими замовленнями, які 

Класифікація методів обліку витрат  
і калькулювання собівартості
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видають на заздалегідь визначену кількість 
даного виду продукції” [8].
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На основі проведеного порівняльного аналізу визначень управлінського 
обліку, в контексті проблематики розвитку управлінського обліку в сучас-
них умовах розвитку економічних відносин, наводяться практичні, зрозумілі 
керівникам підприємств, трактування управлінського обліку і поради щодо 
практичного використання системи обліку та калькулювання за повними 
витратами на підприємствах.

На основе проведенного сравнительного анализа определений управлен-
ческого учета, в контексте проблематики развития управленческого учета 
в современных условиях развития экономических отношений, приводятся 
практические, понятные руководителям предприятий, трактовка управ-
ленческого учета и советы по практическому использованию системы учета 
и калькулирования по полным затратам на предприятиях.

Based on the comparative analysis of definitions of management accounting in 
the context of issues of management accounting in the present conditions of eco-
nomic relations, there are given practical, understandable managers, management 
accounting treatment and the concrete use of accounting and costing for the full 
costs of enterprises.

Надійшла 3 липня 2014 р.
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Порушуються питання щодо методологічних засад стратегій анти-
кризового управління сучасним підприємством у контексті національних і 
світових набутків. 
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У процесі становлення ринкових відносин 
в Україні проблеми, що пов’язані з антикри-
зовим управлінням сучасних підприємств, 
мають важливе теоретичне і прикладне зна-
чення, яке стає особливо актуальним в умо-
вах фінансової кризи [1—4]. Статистичні 
дані свідчать, що протягом 2010 р. загаль-
на кількість підприємств, які перебували 	
у процедурах банкрутств, становила 14547, з 
яких близько 35 % було визнано банкрутами, 
а до більш ніж однієї третини з них порушено 
справи про банкрутство [4].

Відтак, роль антикризового управлін-	
ня підприємствами набуває особливого зна-
чення.

У сучасний період коливання економіч-
ної активності та криза у світовій економіці 
значно вплинули на економічний розви-
ток підприємств господарського комплексу 
України. В умовах нестачі фінансових ре-
сурсів удосконалення системи антикризо-
вого менеджменту, правильне і своєчасне 
застосування управлінським персоналом 
методологічних підходів, концепцій, законів 
і методів менеджменту є визначальним для 
забезпечення економічної стійкості суб’єктів 
господарювання як у поточний період, так і 
на перспективу [5].

Негативний вплив різноманітних чинни-
ків внутрішнього і зовнішнього середовища 
на підприємство може спровокувати виник-
нення ситуацій, коли забезпечити ефективне 

управління його економічним розвитком ме-
тодами функціонального менеджменту прак-
тично неможливо. Тому виникає необхід-
ність використання концептуальних підходів 
ситуаційного, антикризового менеджменту, 
що включає розробку, прийняття і доведення 
до виконання раціональних, нестандартних 
та кардинальних управлінських рішень для 
подолання нагальних проблем.

При цьому найважливішим є обґрунту-
вання та вибір адекватної стратегії росту, 
виходу підприємства на відповідний сег-
мент ринку та формування контуру конку-
рентних стратегій його розвитку. Для цього 
підприємствам потрібно посилення ринко-
вої потужності, зростання діючих разом си-
нергетичних ефектів та зниження витрат за 
рахунок оптимізації масштабу діяльності. 
Ефект синергії формується на основі вза-
ємодії економічних чинників макросере-до-
вища підприємства, покупців, середовища 
безпосереднього оточення та організації 
управління, що передбачає дослідження ор-
ганізаційної структури управління, розподіл 
прав, обов’язків, відповідальності, процедур 
управління та комунікаційних процесів. 
Причому зазначені чинники мають кілька 
прямих і зворотних зв’язків у рамках трьох 
середовищ сучасного підприємства [6, 61]. 
Тому ефект синергії, що створюється, опо-
середковано враховує і взаємодію інших 
факторів у межах макросередовища, вну-
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трішнього середовища та середовища безпо-
середнього оточення підприємства.

Для створення максимально можливого 
синергетичного ефекту діяльності підпри-
ємства в умовах ринкової трансформації 
економіки потрібно використовувати кон-
цепцію “критичних точок”, згідно з якою 
слід виділити із сукупності елементів се-
редовищ ті, що є найважливішими, та за їх 
допомогою визначити межі аналізу середо-	
вища.

На визначення “критичних точок” впли-
вають розміри підприємства, характер його 
діяльності, обрані цілі, стадії життєвого ци-
клу та ін. Зокрема, велике підприємство має 
можливості щодо здійснення контролю біль-
шої кількості факторів навколишнього се-
редовища, ніж мале підприємство.

Особливе місце в стратегії розвитку су-
часних підприємств належить диверсифі-
кації ринку, яка має відчутну перевагу на 
внутрішньому ринку в умовах роботи з вже 
відомим ринком. Розрізняють такі види 
стратегій диверсифікації. Концентрична 
(вертикальна) стратегія має на меті вихід 
у нові сфери бізнесу, які в технологічному 
аспекті пов’язані з існуючим бізнесом. Гори-
зонтальна стратегія диверсифікації передба-
чає вихід у нові види бізнесу, які пов’язані з 
задоволенням різноманітних потреб спожи-
вачів. Конгломеративна стратегія за своїм 
змістом і спрямованістю має на меті вихід у 
нові сфери підприємницької діяльності, які 
не пов’язані ні з існуючою технологією, ні з 
потребами існуючих споживачів. Нарешті, 
комбінована (змішана) стратегія диверсифі-
кації передбачає різни варіанти сполучення 
концентричної, горизонтальної і конгломе-
ративної стратегій диверсифікації.

До недоліків стратегій диверсифікації на-
лежать низький потенціал зростання обсягів 
збуту, оскільки всі сегменти ринку міцно та 
тривало зайняті, існує ризик розпилення ре-
сурсів з багатьох напрямів діяльності підпри-
ємств, виникають певні труднощі з управ-
лінням контурами підприємства (одночасна 
організація закупівлі, виробництва, збуту, 
одержання запасів) і плануванням його роз-
витку.

Значно більше можливостей у стратегії 
мультиплікації, для якої характерний вихід 
та охоплення нових зовнішніх та внутріш-
ніх ринків. Стратегія мультиплікації може 
відбуватися шляхом філієзації або франчай-
зингу. Її переваги полягають у досягненні 
ринкової влади та отриманні потенційного 
синергетичного ефекту для усієї мережі під-
приємств. Важливою передумовою вибору 
стратегії мультиплікації є наявність однорід-
них сегментів споживачів на всіх ринках, де 
вона відбувається.

Інтеграція диверсифікації з мультипліка-
цією являє собою важливу стратегічну мож-
ливість для зростання підприємства. Проте 
вона супроводжується значною невизначе-
ністю та ризиком.

Аналіз свідчить, що кожна стратегія може 
привести підприємство як до успіху, так і до 
збитків. Важливу роль при цьому відіграє 
розрахунок та врахування різних видів ри-
зиків: економічних, фінансових, політичних, 
виробничих, соціальних, екологічних, сис-
темних. Особливе значення належить ви-
значенню рівнів системного і несистемного 
економічних ризиків. Перший означає ризик 
відповідних змін (позитивних або негатив-
них) в економічній системі країни. Він стосу-
ється загальних чинників (стагнації, інфля-
ції, стихійного лиха тощо). Другий означає 
непередбачені позитивні або негативні умо-
ви для можливостей розвитку. Причинами 
такого ризику є: рівень ступеня стабільності 
економіки держави, антимонопольне законо-
давство, нестача потужностей, спад вироб-
ництва, скорочення кредитування банками 
тощо.

В умовах глобалізації, високих темпів 
зростання та поширення розмірів світової 
торгівлі, коли підприємства виходять на нові 
ринки, дуже важливу роль в антикризовому 
управлінні відіграють корпоративні марке-
тингові стратегії (рис. 1). Вони вирішують 
питання управління портфелем сфер бізнесу 
підприємства. Серед них важливу роль віді-
грають такі стратегії.

Стратегія пов’язаної диверсифікації пе-
редбачає включення в портфель сучасного 
підприємства нових сфер бізнесу за допо-
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могою придбання організацій, створення їх 
з нуля, створення спільних організацій [3]. 
Цей вид диверсифікації характеризується 
наявністю синергетичних (взаємодіючих) 
ефектів (стратегічних співвідношень) — по-
зитивного ефекту від взаємодії заставних 
частин організації, який перевищує суму 
ефекту від цих частин, що діють окремо. 
Стратегічні співвідношення бувають марке-
тингові, виробничі, керуючі.

Сутність незв’язаної диверсифікації поля-
гає у низькому рівні стратегічних співвідно-
шень, зниженні загального ризику діяльності 
організації (галузева диверсифікація).

Стратегія міжнародної диверсифікації по-
лягає у більш-менш рівномірному розподі-
лі ділової активності за найбільш крупними 
економічними центрами — США, ЄС та Япо-
нія (територіальна диверсифікація).

При обґрунтуванні та розробці корпора-
тивних стратегій антикризового управління 
підприємством необхідно враховувати такі 
чинники:

1.	 Можливість змін стратегічних планів 
у деяких сегментах ринків товарів і по-
слуг, а також чинників зовнішнього се-
редовища.

2.	 Доцільність додатку або усунення но-
вих сфер бізнесу в портфель пов’язаної 
або незв’язаної диверсифікації.

3.	 Доцільність утворення альянсів та спів-
робітництва з міжнародними фірмами, 
політичними партіями, союзами, група-
ми споживачів, постачальниками.

Формування та розробка стратегії роз-
витку сучасного підприємства передбачає 
необхідність визначення глобальної цілі його 
діяльності і завдань, взаємозв’язку цілей і на-
явних ресурсів підприємства, напрямів його 
економічної та організаційної поведінки на 
ринку з урахуванням усіх умов зовнішнього 
середовища, які мають тенденцію до змін.

Серед стратегій виходу на ринок вагоме 
місце щодо розвитку підприємств займають 
франчайзинг, філієзація, придбання та коопе-
рація вже існуючих підприємств. Переваги та 
недоліки зазначених стратегій відчутні. Про-
те для вітчизняних підприємств доцільним 
може бути практичне використання усього 
комплексу запропонованих стратегій як на 
внутрішньому, так і на зовнішньому ринках.

Маркетингові дослідження свідчать, що 
на вітчизняних підприємствах спостеріга-
ються лише окремі спроби впровадження у 

Рис. 1. Класифікація корпоративних стратегій розвитку підприємств
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практичну діяльність структурних елементів 
маркетингових стратегій, які здійснюються 
за відсутністю належного теоретичного під-
ґрунтя. Це приводить до зниження товаро-
обігу, скорочення чисельності працівників, 
погіршення рівня корпоративної культури 
персоналу компаній.

Корпоративна маркетингова стратегія 
розвитку підприємств являє собою сукуп-
ність соціальних, економічних, фінансових, 
інноваційних, інформаційних та інших за-
ходів із формування та реалізації набору дій 
для своєчасної адаптації до змін у конкурент-
ному середовищі з метою задоволення потреб 
споживачів товарів і послуг та отримання на 
цій основі стійкого прибутку [7].

Такий тип стратегії визначає характер 
маркетингових операцій, що здійснюються 
у певний період, а також задає основний на-
прям діяльності з урахуванням становища 

підприємства на відповідному сегменті рин-
ку, фінансових та управлінських можливос-
тей підприємства.

Моделювання діяльності підприємств в 
умовах фінансової кризи передбачає побу-
дову двох груп моделей — концептуальних 
аналогів маркетингової стратегії та моделей 
їх локальних елементів. Вони орієнтують-
ся на правильне визначення маркетингової 
стратегії, погодженої з конкретними умова-
ми відповідної галузі, потенціалом та капіта-
лом, яким володіє конкретне підприємство. 
Така модель ґрунтується на ідеї створення й 
підтримання розвитку певного напряму ді-
яльності підприємства і виконується для ви-
вчення теоретичних основ його розвитку та 
розв’язання практичних проблем економіки 
й стратегічного менеджменту. Найважливі-
шим завданням стратегії, що розробляється 
та застосовується в діяльності підприємств, є 

Рис. 2. Класифікація стратегій управління сучасним підприємством
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встановлення та підтримка динамічної рівно-
ваги та взаємодії підприємства із зовнішнім 
середовищем, які мають забезпечити певні 
переваги у конкурентній боротьбі. Це дося-
гається у сфері корпоративних відносин за 
рахунок диверсифікації товарів та послуг, 
що найбільш повно відповідає вимогам спо-
живачів шляхом використання мотивів при-
четності, прояву, переваг та пізнання. Ці на-
прями враховуються в комплексі маркетингу 
“10Р”, що включає персонал, продукт, ціну, 
місце, просування, процес, матеріальне ото-
чення, засоби вираження, переваги, пізнання. 
Головним є фактор — “люди” і як споживачі 
(психологія, поведінка та мотиви споживан-
ня), і як персонал (професіоналізм, компе-
тентність, якість обслуговування).

В антикризовому управлінні сучасним 
підприємством може використовуватися 
значна кількість стратегій управління (рис. 
2), вибір яких визначається такими фактора-
ми: структурою підприємства, формою влас-
ності, системою правління, конкретною його 
позицією на сегменті ринку, економічною 

та організаційною поведінкою, фінансовим 
станом підприємства, результатами моніто-
рингу факторів внутрішнього і зовнішнього 
середовища тощо.

Безкризове функціонування підпри-
ємства в умовах невизначеності ринкової 
кон’юнктури вимагає миттєвої реакції на не-
сприятливий фактор (загрозу) у стані госпо-
дарюючого суб’єкта. З цією метою доцільно 
мати банк превентивних заходів, які дають 
змогу попередити кризу або пом’якшити її, 
мобілізуючи всі внутрішні резерви виходу з 
кризового стану. В зазначеному напрямі осо-
бливу роль відіграє антисипативна (випе-
реджальна) концепція антикризового управ-	
ління [8]. Вона спрямована на раннє попе-
редження та реагування на фінансову кризу 
в діяльності підприємства, покликана за-
безпечувати комплексне виявлення, аналіз, 
розв’язання і прогнозування проблем для 
прийняття випереджальних управлінських 
рішень щодо досягнення тактичних і страте-
гічних цілей. У цьому напрямі дуже важливо 
правильно ідентифікувати реальні проблеми 

Рис. 3. Складові синергетичного антикризового менеджменту
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і постійно націлювати систему антикризово-
го менеджменту на управління, що виперед-
жає події сьогодення.

Виходячи із системного характеру детер-
мінант фінансових криз, на нашу думку, по-
трібно використовувати сучасні концепції, 
методи та методики синергетичного анти-
кризового менеджменту, складові якого на-
ведені на рис. 3.

Отже, інструментарій такого виду менедж-
менту передбачає використання в процесі 
антикризового управління характерних ме-
тодів та методик ризик-менеджменту: анти-	
кризового фінансового, ситуаційного, опера-
ційного, стратегічного, кадрового, інновацій-
ного та інших видів менеджменту.

Слід зазначити, що антикризове управ-
ління має свої характерні особливості, враху-
вання яких підвищує ефективність управлін-
ських та регуляторних механізмів стратегії 
управління підприємством. Серед цих осо-
бливостей необхідно виокремити: гнучкість і 
адаптивність, здатність до диверсифікації та 
ситуаційного реагування, зниження центра-
лізму для забезпечення своєчасного реагуван-
ня на потенційні і наявні загрози та існуючі 
проблеми, можливість результативно вико-
ристовувати наявний потенціал підприємства.

З точки зору побудови дієвого механізму 
протидії виникненню фінансових криз та за-
безпечення стійкості фінансових систем до 
негативного впливу глобальних фінансових 
криз, можна виділити три загальновідомі 
основні напрями [9]:

1.	 Перший напрям полягає в тому, що не 
існує засобів чи інструментів, які допо-
можуть запобігти фінансовим бумам та 
шокам.

2.	 Другий напрям передбачає завчасну 
підготовку до вірогідних фінансових 
негараздів, за якої надійними інстру-
ментами попередження швидкого зрос-
тання цін на активи та виникнення фі-	
нансових негараздів є лише пруденцій-
ний нагляд і контроль [10].

	 Проте, інструменти грошово-кредит-
ної політики не є ефективними. Тому 
пропонується запобігати фінансовим 

кризам винятково за допомогою регу-
ляторних та управлінських механіз-	
мів.

3.	 Зміст третього напряму полягає у 
необхідності впровадження системи 
макрофінансової стабільності, яка б 
поєднала заходи грошово-кредитної 
і макропруденційної політики. Саме 
цей напрям з урахуванням економічної 
ситуації в Україні необхідно викорис-
товувати для протидії дестабілізації 
економіки протягом усього кризового 
періоду [9].

З метою підвищення ефективності анти-
кризового управління сучасним підприєм-
ством нами розроблено відповідну концеп-
туальну модель (рис. 4). Вона передбачає 
врахування основних детермінант діяльнос-
ті підприємства та відповідних змін чинни-
ків його внутрішнього і зовнішнього середо-
вища на засадах їх моніторингу. Отримання 
відповідної релевантної інформації дає мож-
ливість здійснювати об’єктивну діагности-
ку фінансового стану підприємства, прогно-
зувати кризи, встановлювати передкризові 
стани в його розвитку, визначати приховану 
кризу, кризу платоспроможності, діагнос-
тувати наявність банкрутства. За допомо-
гою індикаторів системних детермінант 
кризи повинно здійснюватися управління 
кризовою ситуацією на засадах викорис-
тання активних, реактивних та інтерак-
тивних моделей, реалізації заходів щодо 
санації, реструктуризації, та в разі необхід-
ності — ліквідації підприємства. В ефек-	
тивному управлінні кризовою ситуацією 
важлива роль належить ідентифікації та 
усуненню різноманітних видів потенційних 
і наявних загроз, які мають враховуватися 
в антисипативній (випереджальній) кон-
цепції антикризового управління. Ця кон-
цепція передбачає розробку ефективних 
попереджувальних заходів, управлінських 
та регулюючих функцій, реалізацію меха-
нізмів стратегії антикризового управління 
шляхом диверсифікації розвитку підприєм-
ства, трансформацію організаційних струк-
тур управління, використання внутрішніх 
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R – регулятори
Рис. 4. Концептуальна модель стратегії антикризового управління  

сучасним підприємством
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резервів виходу з кризового стану, впрова-
дження інновацій, вдосконалення управ-
ління фінансовими потоками (збільшення 
обігових коштів). Завдяки таким механіз-
мам стратегії антикризового управління 
можливо забезпечити підвищення показни-
ків конкурентоспроможності, відновлення 
платоспроможності, прибутковості та лік-
відності.

Важливим механізмом антикризової стра-
тегії є нові принципи організаційної поведін-
ки та управління персоналом, використання 
антикризового потенціалу сучасного підпри-
ємства [11]. Антикризовий потенціал під-
приємства можна розглядати як інтеграцію 
внутрішніх умов щодо його протистояння 
впливам зовнішніх негативних чинників, яка 
дає можливість привести до ладу всю госпо-
дарську діяльність на різних стадіях еконо-
мічного циклу. Концептуально антикризовий 
потенціал (АП) підприємства можна подати 
у такому вигляді:

АП = f (V, Y, F, I, T, Int, In, P)  	            

де  f — функціональна залежність; V — вироб-
ничий потенціал підприємства; Y — потенці-
ал антикризового управління; F — фінансо-
вий потенціал; I — інвестиційний потенціал; 
T — трансферний потенціал; Int — інтеграль-
ний потенціал; In — інноваційний потенціал; 
P — потенціал продукції і послуг.

Отже, забезпечення превентивного анти-
кризового управління сучасним підпри-єм-
ством має включати та враховувати взає-	
модію і функціональну залежність між на-	
веденими вище видами потенціалів.

Враховуючи взаємозв’язок усіх сторін ді-
яльності підприємства в умовах економічної 
кризи і системний характер стратегій анти-
кризового управління, важливим є практич-
не застосування контролінгу, як новітньої 
концепції управління підприємством в умо-
вах його нестабільного зовнішнього середо-	
вища.

Системна реалізація заходів у рамках кон-
цептуальної моделі стратегії антикризового 
управління сучасним підприємством є осно-
вою для зміцнення антикризового потенціа-

лу сучасних підприємств в умовах трансфор-
маційної економіки України.
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Розроблено концептуальну модель стратегії антикризового управління 
сучасним підприємством, проаналізовано її складові, визначено роль анти-
кризового потенціалу підприємства в його економічному розвитку.

Разработано концептуальную модель стратегии антикризисного управ-
ления современным предприятием, проанализированы ее составляющие, 
определена роль антикризисного потенциала предприятия в его экономиче-
ском развитии.

Conceptual model of anti-crisis control strategy by modern enterprise is elabo-
rated, its constituents are analyzed, the role of enterprise anti-crisis potential in its 
economic development is determined.

Надійшла 14 січня 2014 р.
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Основною метою технологічного оновлення промислових підприємств 
має бути підвищення їх технологічного рівня. Тому ключовими завданнями 
для вирішення поставленої мети є визначення параметрів, за якими визна-
чається технологічний рівень промислового підприємства, що включає ана-
ліз світового та вітчизняного досвіду щодо визначення критеріїв, за якими 
формуються переліки високотехнологічних промислових підприємств.  

Зростаюча глобалізація світової економі-
ки вимагає постійного підвищення конку-
рентоспроможності національних підпри-
ємств. Глобалізаційні процеси не оминули 
українську економіку, внутрішній ринок якої 
поступово стає все більш відкритим для по-
тужних міжнародних компаній, які рухають 
капітал і товари в трансграничному масшта-
бі. Для вітчизняного виробника ця об’єктив-	
на тенденція загострює проблему техноло-
гічної відсталості у багатьох сферах, оскіль-
ки низький рівень конкурентоспроможності 
промислових підприємств не дає можливос-
ті ефективно конкурувати з іноземними ком-
паніями.

Підвищення технологічного рівня вироб-
ництва здатне привести до зниження собі-
вартості української продукції, поліпшення її 
якості, відповідності міжнародним стандар-
там, що, в кінцевому результаті, може забезпе-
чити збільшення частки українських промис-
лових підприємств на міжнародних товарних 
ринках не тільки сировинних, а й продукції з 
більшою часткою доданої вартості.

У світовій практиці ще на початку 80-х 
років розроблялись рекомендації, спрямова-
ні на систематизацію ознак, за якими техно-
логії можна було віднести до категорії “висо-
кі”. Провідною організацією, що займалась 
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розв’язанням цієї наукової проблеми, є Орга-
нізація економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР). Але загальноприйнятої кла-
сифікації рівнів технологій не існує, ознаки, 
за якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, є формальними, 
а позиції експертів у цій сфері знань досі за-
лишаться неузгодженими.

Основною метою технологічного онов-
лення промислових підприємств має бути 
підвищення їх технологічного рівня. Тому 
ключовими завданнями для вирішення по-
ставленої мети є визначення параметрів, за 
якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, що включає 
аналіз світового та вітчизняного досвіду 
щодо визначення критеріїв, за якими фор-
муються переліки високотехнологічних про-
мислових підприємств.

Серед найважливіших загальноприйня-
тих показників економічного розвитку краї-
ни є сукупність існуючих технологій, а також 
технологій, які реально використовуються у 
виробництві, організації, управлінні, інфра-
структурному забезпеченні тощо. Особливу 
увагу приділяють технологіям, які у світо-
вій практиці мають назву “високі технології”, 
оскільки вони відіграють вирішальну роль у 
забезпеченні економічного розвитку націо-
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нального господарства із сукупної кількості 
існуючих технологій країни. 

Нашим завданням є систематизувати 
ознаки, за якими технології можна віднести 
до категорії “високих”, проаналізувати пара-
метри оцінки технологічного рівня підпри-
ємства на основі існуючих вітчизняних мето-
дик. 

На міжнародному рівні був узгоджений 
підхід щодо класифікації видів економічної 
технології за технологічним рівнем, проте 
його умовність визнається всіма розвинени-
ми країнами та міжнародними організаціями, 
а саме Організацією економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР), Організацією 
об’єднаних націй з промислового розвитку 
(ЮНІДО), Організацією об’єднаних націй з 
питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО), 
Європейським союзом (ЄС).

У практиці Організацією об’єднаних на-	
цій з питань освіти, науки і культури 
(ЮНЕСКО), яка певною мірою ґрунтується 
на підходах Організації економічного спів-
робітництва та розвитку (ОЕСР), викорис-
товують розподіл технологій за належністю 
до тих чи інших галузей або видів продукції, 
перелік передових технологій наводився ще в 
середині 90-х років [1, 34].

Фахівці Організації економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР) пропонують 
визначати високотехнологічні сектори еко-
номіки, за якими формується перелік відпо-
відних видів економічної діяльності. 

За умови, що витрати на науково-до-
слідні та дослідно-конструкторські роботи 
(НДДКР) за видом економічної діяльності 
становлять понад 4 % від вартості випуску 
продукції, такий вид діяльності буде високо-
технологічним, якщо 1—4 % — середньотехно-
логічним, менше 1 % — низькотехнологічним. 

Для класифікації використовується Між-
народна стандартна галузева класифікація 
(International Standard Industrial Classifi-
cation (ISIC)) [2] та Стандартна міжна-
родна торговельна класифікація (Standard 
International Trade Classification (SITC)) [3]. 
За допомогою останньої дещо уточнюється 
зміст видів діяльності, але це, звичайно, не 

позбавляє повністю багатьох проблем, що 
виникають у сучасній статистиці, оскільки не 
завжди легко знайти взаємну відповідність 
між обома класифікаціями. 

Сфери економічної діяльності, які визна-
чають інноваційний розвиток національного 
господарства держави, необхідно виявляти 
на основі експертного аналізу фахівців, які 
можуть порівняти не лише поточний рівень 
конкурентоспроможності того чи іншого 
виду економічної діяльності, а також зробити 
оцінку перспектив його розвитку в контексті 
загальносвітового розвитку економіки. 

У країнах ЄС та інших економічно роз-
винених країнах світу відсутні загальноуз-
годжені стабільні класифікації передових 
технологій. Не розроблені рекомендації чи 
посібник, у яких зазначається перелік відпо-
відних технологій. 

Проте проводились спеціалізовані до-
слідження, в результаті яких такі переліки 
періодично з’являлися. Відсутність зазначе-
них вище переліків пояснюється постійними 
технологічними змінами, які створюють пе-
решкоди для узгодження експертами форму-
лювань певної технології.

Експерти ОЕСР запропонували просто 
використовувати списки відповідних ви-
дів діяльності, які час від часу уточнюються. 
Останній перелік високотехнологічної про-	
дукції розроблений як доповнення до Стан-
дартної міжнародної торговельної класифі-
кації (SITC) [4], який, відповідно до укра-
їнської статистики, можна побудувати на 
основі Української класифікації товарів зо-
внішньоекономічної діяльності (УКТЗЕД) 
[5], та визначити перелік передових промис-
лових підприємств за критерієм виробництва 
високотехнологічної продукції (табл. 1).

Отже, у світовій практиці визначення 
(оцінка) технологічного рівня переважно 
проводиться за допомогою експертних про-
цедур. Проте, не менш важливим критерієм 
технології є її ефективність відносно інших 
технологій, які використовуються у виробни-
цтві. Параметри ефективності мають більш 
чітке значення для конкретних промислових 
підприємств.
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Таблиця 1
Перелік високих технологій національних промислових підприємств 

(розроблено автором на основі [4; 5])

1. Літальні апарати, космічні апарати та їх частини

8802
Інші апарати літальні (наприклад, вертольоти, літаки); космічні апарати (включаючи супутни-
ки) та суборбітальні і космічні ракети-носії

8411 Двигуни турбореактивні, турбогвинтові та інші газові турбіни

9014 Компаси для визначення напрямку; інші навiгацiйнi прилади та інструменти

2. Комп’ютерна та офісна техніка

8469 Машинки друкарські, машинки для оброблення текстів

3. Електроніка та техніка зв’язку

8521 Апаратура для відеозапису або відтворювання відеозаписiв, з відеотюнером або без нього

8525
Апаратура передавальна для радіомовлення або телебачення, до складу якої входять, або 
не входять, приймальна, звукозаписувальна чи звуковідтворювальна апаратура; телевiзiйнi 
камери; цифрові камери та записувальні відеокамери

8541
Діоди, транзистори та аналогічні напівпровідникові прилади; фоточутливі напівпровідникові 
прилади, включаючи фотогальванiчнi елементи, зiбранi, або не зiбранi, у модуль, вмонтовані, 
або не вмонтовані, у панель; свiтловипромiнювальнi діоди; п’єзоелектричні кристали, зiбранi

4. Фармацевтичні продукти

2937
Гормони, простагландини, тромбоксани та лейкотрієни, природнi або одержанi в результаті 
синтезу; їх похiднi і структурні аналоги, у тому числі з ланцюговими модифікованими 
поліпептидами, що використовуються переважно як гормони

2938
Глiкозиди, природнi або одержані в результаті синтезу, та їх солi, простi i складнi ефіри та інші 
похiднi

2941 Антибіотики

3003.10 
3003.20

Лiкарськi засоби (лiки), що мiстять пенiцилiни або їх похiднi, якi мають структуру 
пенiциланової кислоти, або стрептомiцини чи їх похiднi, що мiстять iншi антибiотики

5. Наукові прилади

9015
Прилади та інструменти топографічні (включаючи фотограмметричні), гiдрографiчнi, 
океанографiчнi, гiдрологiчнi, метеорологiчнi або геофізичні, за винятком компасiв; 
далекомiри

9032
Прилади і апарати для автоматичного регулювання витрати, рівня, тиску або інших змінних 
параметрів газів чи рідини

6. Електричні машини і устаткування та їх частини

8532 Конденсатори електричнi постiйнi, змiннi або пiдстроювальнi

8512
Обладнання електроосвiтлювальне або сигналізаційне, склоочисники, пристрої, що 
запобігають обмерзанню та запотіванню, якi використовуються на велосипедах або мотор-
них транспортних засобах

8512.30 Прилади звукової сигналізації

7. Хімічні продукти

2844
Хiмiчнi радiоактивнi елементи та радiоактивнi iзотопи (включаючи подільні або 
відновлювальні хiмiчнi елементи та iзотопи) та їх сполуки; сумiшi та залишки, які мiстять цi 
продукти.

3204 Органiчнi синтетичнi барвники визначеного або не визначеного хiмiчного складу
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3808
Iнсектициди, родентициди, фунгiциди, гербiциди, засоби, що запобігають проростанню 
паросткiв, та регулятори росту рослин, дезінфекційні засоби та аналогiчнi засоби

8. Неелектрична техніка

8401
Реактори ядернi; неопромiненi паливнi елементи (твели) для ядерних реакторiв; обладнання 
та пристрої для роздiлення iзотопiв

8456

Верстати для обробки рiзних матерiалiв шляхом видалення матерiалу за допомогою ла-
зерного або iншого свiтлового чи фотонного променя, ультразвукових, електророзряд-
них, електрохiмiчних, електронно-променевих, iонно-променевих або плазменно-дугових 
процесів; водоструминні різальні машини

8458.11
Верстати токарні (включаючи верстати токарні багатоцiльовi) металорізальні: горизонтальні 
з числовим програмним керуванням

8459.21 Верстати для свердління з числовим програмним керуванням

9. Озброєння

8710
Танки та інші бойові самохідні броньовані транспортні засоби, з озброєнням чи без 
озброєння, та частини таких транспортних засобів

9306
Бомби, гранати, торпеди, мiни, ракети та аналогічне озброєння і їх частини; патрони, снаря-
ди та iншi боєприпаси і їх частини

Для кожного з цих напрямів запропоно-
вано перелік видів діяльності, що входять до 
його складу. Але всі ці зміни стосуються дета-
лізації інноваційних обстежень, зокрема об-
стежень діяльності підприємств, що діють у 
галузі біотехнологій, і не зведені до загальної 
інструкції чи керівництва.

Як свідчить практика інноваційних об-
стежень, запропоновані класифікації потріб-
ні для виявлення насамперед інноваційних 
фірм, а не аналізу технологій, що ними вико-
ристовуються.

У вітчизняній практиці існує методика 
Міністерства промислової політики України 
з ідентифікації українських високотехноло-
гічних промислових підприємств. У ній дано 
визначення поняттю “високотехнологічне 
промислове підприємство”: “Це підприєм-
ство, що виробляє високотехнологічну про-
дукцію, а також здійснює розробку, розвиток 
і виведення на ринок нових продуктів та/чи 
інноваційних виробничих процесів шляхом 
систематичного використання наукових та 
технічних знань” [6].

Також у методиці зазначається, що “висо-
котехнологічне промислове підприємство ви-
значається за такими основними критеріями:

•	 наявність у структурі виробництва ве-
ликої частки високотехнологічної про-

Закінчення табл.

дукції, конкурентоспроможної на між-
народному ринку;

•	 висока додана вартість та висока про-
дуктивність праці;

•	 випуск нових видів продукції та/чи но-
вих виробничих процесів;

•	 використання значною мірою проміж-
ної високотехнологічної продукції для 
виробництва кінцевої продукції (мають 
високу частку закупок високотехноло-
гічних товарів для потреб власного ви-
робництва);

•	 застосування високотехнологічних ме-
тодів виробництва та високотехноло-
гічних процесів;

•	 наявність у штаті значної частки пра-
цівників технолого-орієнтованих про-
фесій;

•	 здійснення значних капіталовкладень 
у внутрішні та зовнішні дослідження і 
розробки (ДіР);

•	 здійснення значних обсягів інвестицій 
на техніко-технологічне переозброєн-
ня” [6].

Крім того, надані визначення таким клю-
човим поняттям, як високі технології, високо-
технологічні процеси, технологоорієнтовані 
працівники. Пропонується навести визна-
чення високих технологій, що представлено 



180

в урядовому документі з метою формування 
основних параметрів, за якими в подальшому 
буде сформована система показників оцінки 
технологічного рівня промислового підпри-
ємства: “Високі технології — це систематизо-
вані передові знання на певний момент часу, 
спрямовані на випуск продуктів чи створення 
процесу, які є принципово новими (тими, що 
не мають аналогів) або новими у певній галу-
зі знань, застосування яких дасть можливість 
отримати монопольне становище на міжна-
родному ринку або поліпшити конкурентні 
позиції того, хто їх розробляє чи застосовує, 
та отримати високу додану вартість” [6].

Оцінити технологічний рівень промисло-
вого підприємства з метою планування його 
технологічного оновлення допоможе систе-
матизація параметрів, за якими визначається 
його технологічний стан. 

Методика, що розроблена фахівцями Мі-
ністерства промислової політики України, 
включає ряд параметрів (критеріїв), за яки-
ми ідентифікується технологічний рівень 
промислового підприємства. Вона охоплює 
шість основних параметрів, до яких дода-
ються пояснення та зазначаються основні 
їх складові, що сукупно дають розгорнуту 
картину про технологічний стан та потреби 

Таблиця 2
Параметри оцінки технологічного рівня промислового підприємства

(розроблено автором на основі [6])

№ Параметр Пояснення та складові параметра

1 Питома вага високотехнологічної продукції у 
виручці від реалізації продукції підприємства

Основний критерій, за яким встановлюється рі-
вень технологічності підприємства

2 Ефективність виробничо-господарської ді-
яльності підприємства 

Визначається як продуктивність праці, яка розра-
ховується відношенням валова додана вартість на 
одного працюючого

3 Технічний рівень виробництва Залежить від ступеня розвитку засобів виробни-
цтва (знарядь праці — інструментів, машин, ме-
ханізмів, приладів, двигунів тощо, за допомогою 
яких здійснюється виробництво високотехнологіч-
ної продукції).
Включає такі складові:

•	 питома вага нових технологічних процесів;
•	 питома вага високотехнологічних процесів;
•	 віковий склад машин та обладнання;
•	 технічна озброєність працівників;
•	 електронна озброєність праці;
•	 наявність у підприємства сертифіката ISO

4 Техніко-технологічний рівень продукції Визначається мірою використання науково-
технічних знань для задоволення конкретних 
потреб, що характеризується ступенем технічної 
досконалості машин та обладнання, сирови-
ни, комплектуючих і матеріалів, що застосову-
ються при виробництві продукції, новизни та 
прогресивності конструктивно-технологічних 
рішень.
До системи показників належать:

•	 питома вага нових видів продукції;
•	 питома вага проміжної високотехнологічної 

продукції іноземного виробництва;
•	 питома вага ліцензійної продукції;
•	 наявність сертифіката серії ISO

5 Рівень кваліфікації працівників підприємства Характеризує здатність генерувати нові знання, 
продукувати, адаптувати та використовувати 
високі технології у виробництві. 
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До системи показників належать:

•	 	питома вага витрат на технолого-орієнтова-
них працівників;

•	 середній рівень витрат на технолого-орієн-
тованих працівників;

•	 віддача оплати праці технолого-орієнтованих 
працівників;

•	 питома вага витрат на професійне навчання 

працівників
6 Рівень інноваційної діяльності Відображає спроможність підприємства систе-

матично збільшувати та застосовувати науко-
ве знання з метою розробки та використання 
технологічно нових або вдосконалених виробів чи 
процесів

Закінчення табл.

у технологічному оновленні промислового 
підприємства (табл. 2). 

Безперечно, питома вага високотехноло-
гічної продукції у загальному обсязі вироб-
ництва та реалізації продукції промислово-
го підприємства є основним параметром, за 
яким слід вимірювати технологічність під-
приємницької діяльності. 

Готова продукція є кінцевим результатом 
виробництва, а її конкурентоспроможність на 
ринку, як внутрішньому, так і зовнішньому, є 
підтвердженням успішності економічної ді-
яльності. Але на етапі аналізу стану промис-
ловості в цілому її точний вимір (частки висо-
котехнологічної продукції) є дещо умовним. 

Враховуючи сучасні можливості україн-
ської статистики, цей показник підходить 
лише для оцінювання конкретного підприєм-
ства. Точність оцінки певного виду економіч-
ної діяльності або промислових підприємств 
загалом буде невисокою. 

Проте, такий критерій має бути основним 
при побудові системи показників оцінки тех-
нологічного рівня промислового підприєм-
ства, коли на мікрорівні доступна інформація 
по досліджуваному підприємству, яка забез-
печує чітке уявлення, до якої категорії воно 
належить за технологічним рівнем продукції.

На макрорівні, коли, в кращому випадку, 
надається статистична інформація за обся-
гом виробництва та реалізації продукції за 
певним узагальненим (укрупненим) видом 
економічної діяльності промислових підпри-
ємств, реальний обсяг високотехнологічної 

продукції визначити практично неможливо, 
оскільки технологічний рівень продукції між 
підприємствами одного виду економічної 
діяльності може сильно відрізнятись. Тому 
цей показник підходить лише для визначен-
ня технологічного рівня підприємства, а для 
галузі чи промисловості в цілому він є неін-
формативним.

Ефективність виробничо-господарської 
діяльності промислового підприємства, що 
розраховується як відношення валової дода-
ної вартості на одного працюючого, в інфор-
маційному розумінні підходить для оцінки 
будь-якого рівня економіки. Він доповнює 
загальну картину і реально відображає тех-
нологічний стан промислових підприємств 
або їх сукупності (виду економічної діяль-
ності), а також промисловості в цілому. 

Це пояснюється тим, що чим вища про-
дуктивність праці (створюється більше до-
даної вартості), тим вищий, відповідно, тех-
нологічний рівень виробництва. Проте цей 
параметр фіксує стан, але не дає однозначної 
відповіді, у чому може бути проблема.

Технічний рівень виробництва можна 
оцінювати за багатьма складовими цього 
параметра, але крім детального опису ста-
ну економічного суб’єкта, цей критерій дає 
можливість отримати характеристику тех-
нологічного рівня як окремих промисло-	
вих підприємств, так і промисловості в ці-
лому, а також визначити їх технічний стан. 
Тобто дослідити проблему у більш широко-
му плані. 
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У першу чергу необхідно вивчити загаль-
не становище основних фондів, що може 
виявити не лише завдання підняття техно-
логічного рівня промислового підприємства 
за рахунок упровадження нового сучасного 
високотехнологічного обладнання, а також 
проблему його нормального функціонуван-
ня, коли стан основних засобів є незадовіль-
ним, і головною метою цього господарюю-
чого суб’єкта є виявлення можливостей для 
підтримки поточного технологічного рівня, 
оновлення основних засобів, заміну зноше-
ного обладнання за умов жорсткого дефіциту 
фінансових ресурсів на вирішення вищеза-	
значених завдань.

Процес технологічного оновлення про-
мислових підприємств беззаперечно має 
бути спрямований на підвищення їх техно-
логічного рівня. Але враховуючи обмеже-
ність інвестиційних ресурсів, що спричинена 
фінансово-економічними кризами останніх 
років, можливості для стрімкого оновлення є 
дещо обмеженими. 

Тому технологічне оновлення слід розгля-
дати також як підтримку нормального рівня 
зносу основних засобів, що є розв’язанням 
оперативних проблем, які, у свою чергу, в се-
редньо- і довгостроковій перспективі дадуть 
можливість вирішити завдання реального 
підвищення технологічного рівня основних 
засобів.

Отже, викладене вище підтверджує ак-
туальність технологічного оновлення про-
мислових підприємств економіки України. 
В умовах глобалізації та інтернаціоналізації 
ринків промислової продукції постійно під-
вищується рівень конкуренції. 

Тому для досягнення високого рівня кон-
курентоспроможності національного госпо-
дарства промислові підприємства мають на-
самперед підвищувати технологічний рівень 
своєї продукції. 

Звісно, стратегія підвищення технологіч-
ності виробництва промислового підприєм-
ства може бути більш ефективною, якщо у 
державі впроваджуються заходи щодо сти-
мулювання та підтримки науково-технічно-
го розвитку промисловості. Податкове сти-

мулювання технологічного оновлення може 
бути одним з найефективніших заходів, що 
реалізується державою. 

Проаналізований зарубіжний досвід щодо 
визначення технологічного рівня промис-
лових підприємств підтвердив, що не існує 
загальноприйнятого підходу із визначення 
високотехнологічних видів економічної ді-
яльності.

В українській практиці також були спро-
би класифікувати діяльність промислових 
підприємств за технологічним рівнем. Але 
враховуючи швидкість технологічних змін у 
глобальному сучасному світі, ці класифікації 
та переліки технологій потребують щонай-
менше щорічного оновлення.

Проте, досліджені методики з оцінки 
технологічного рівня промислових підпри-
ємств дали можливість систематизувати 
ряд параметрів (критеріїв), за якими можна 	
оцінювати технологічний рівень національ-
ного господарства, промисловості, підпри-
ємств певного виду економічної діяльності, 
а також окремого промислового підприєм-
ства.
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Здійснено систематизацію ознак, за якими технології можна віднести до 
категорії “високих”, на основі методичних рекомендацій міжнародних орга-
нізацій: ОЕСР, ЮНІДО, ЮНЕСКО, ЄС. Проаналізовано параметри оцінки 
технологічного рівня підприємства на підставі методичних рекомендацій 
Міністерства промислової політики України. 

Произведена систематизация признаков, по которым технологии мож-
но отнести к категории “високих”, на основе методических рекомендаций 
международных организаций: ОЭСР, ЮНИДО, ЮНЕСКО, ЕС. Проанализи-
рованы параметры оценки технологического уровня предприятия на осно-
вании методических рекомендаций Министерства промышленной политики 
Украины.

The systematization of signs produced by which technology can be categorized 
as “high” on the basis of methodological recommendations of international organ-
izations: OECD, UNIDO, UNESCO, EU. The parameters for estimation process 
level are analyzed on the basis of the guidelines of the Ministry of Industrial Policy 
of Ukraine.

Надійшла 23 червня 2014 р.
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ДОСВІД ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН ЩОДО РЕГУЛЮВАННЯ ПОПИТУ І 
ПРОПОЗИЦІЇ НА РИНКУ ПРАЦІ ФАХІВЦІВ З ВИЩОЮ ОСВІТОЮ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 42(3), с. 184—188

У сучасних умовах розвитку економіки за інноваційним сценарієм про-
цеси постійного відтворення фахівців має регулювати держава. Аналіз та 
узагальнення досвіду зарубіжних країн щодо форм, методів та інструмен-
тів державного регулювання попиту і пропозиції на ринку праці фахівців 
з вищою освітою дасть можливість використати кращі його надбання в 
Україні, адаптувавши їх до реалій вітчизняної економіки.  

Значна частина випускників вітчизняних 
ВНЗ не знаходить застосування здобутим 
професійним вмінням та навичкам, не може 
працевлаштуватися за спеціальністю, оскіль-
ки структура підготовки фахівців за галузя-
ми знань, професіями і спеціальностями не 
зорієнтована на потреби економіки. Згідно 
з узагальненими даними у 2011 р. втрати 
державних та приватних коштів на підготов-
ку фахівців, які не затребувані ринком пра-
ці, становили понад 600 млн грн, а виплати 	
на допомогу по безробіттю непрацевлаш-
тованим випускникам ВНЗ — більш ніж 	
250 млн грн.

Проблеми регулювання зайнятості, по-
питу і пропозиції фахівців на ринку праці в 
Україні досліджували С. І. Бандур, Д. П. Бо-
гиня, І. К. Бондар, Н. О. Гаркавенко, А. М. Ко-
лот, І. Г. Манцуров, О. В. Морозова, Л. П. На-
говіцина, В. С. Найдьонов, В. В. Онікієнко, 	
І. Л. Петрова, В. М. Петюх тощо. 

Невирішеними залишаються питання 
розробки ефективних форм, методів та ін-
струментів державного регулювання як по-
питу, так і пропозиції на ринку праці фахівців 
з вищою освітою з метою їх збалансування.

Узагальнюючи світовий досвід, можна від-
мітити, що в практиці зарубіжних країн істо-
рично сформувалися такі моделі державного 
регулювання попиту і пропозиції на ринку 
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праці фахівців з вищою освітою, як: амери-
канська, німецька, англійська, скандинавська 
та японська.

Особливістю американської моделі є ак-
тивна політика регулювання зайнятості — 
стимулювання попиту на висококваліфіко-
вану робочу силу здійснюється з допомогою 
інвестиційної, фінансово-кредитної та подат-
кової політики, розробки державних цільо-
вих програм. У системі регулювання попиту 
на фахівців у США можна виділити такі на-
прями:

1. Заходи по збільшенню пропозиції ро-
бочих місць: урядові дотації підприємцям, 
якщо вони наймають працівників тих профе-
сій, що мають труднощі з працевлаштуван-
ням; податкові стимули для розвитку малого 
підприємництва, дотації та пільги для бізне-
су збільшення пропозиції робочих місць у 
сфері послуг.

2. Заходи щодо збереження робочих 	
місць — це пільги в оподаткуванні, дотації 
підприємцям за збереження робочих місць. 
Відповідно до законодавства суми, які спря-
мовуються на навчання молоді, звільняють-
ся від оподаткування, а також підприємства 
звільняються від виплат у фонд соціального 
страхування на осіб, які проходять перепід-
готовку з подальшим працевлаштуванням. 
Податкові пільги для роботодавців (від соці-
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альної допомоги — до роботи) спонукають їх 
до довгострокового найму безробітних, отже 
частка довготривалого безробіття в США,  
порівняно з іншими розвиненими країнами, 
є набагато меншою (США — 4—14 %, а в кра-
їнах ОЕСР — 50 % від загальної чисельності 
безробітних). 

3. Пільгові кредити дрібним і середнім 
підприємствам, які вносять вклад у розвиток 
НТП, розширюють можливості працевла-
штування значної частини населення США.

4. Державні контракти, які отримують ті 
підприємства, що працевлаштовують пев-
ні категорії безробітних — молодь, фахівців 	
тих професій, якими “перенасичений” ринок 
праці.

5. Соціальні цільові програми (програми 
з працевлаштування, професійного навчан-
ня, професійного консультування, створен-
ня нових робочих місць, субсидіювання за-
йнятості), які фінансуються як федеральною 
владою, так і місцевими органами влади. 
Протягом 2009—2010 рр. була реалізована 
програма “План Американського відновлен-
ня і реінвестування” (загальна вартість про-
екту становила близько 900 млрд дол.), при-
значена для того, щоб у короткостроковому 
періоді сприяти боротьбі з безробіттям, а в 
довгостроковій перспективі забезпечити три-
вале економічне зростання. Суть її полягає в 
комбінації двох методів: скорочення подат-	
ків і вкладення масштабних бюджетних ін-
вестицій в економіку для створення додатко-
вих робочих місць.

Регулювання пропозиції фахівців у США 
здійснюється через важелі державного впли-
ву на вищу освіту. Її прерогативою є практич-
не спрямування, тому в щорічному рейтингу 
американських ВНЗ включені показники 
результативності діяльності закладів освіти, 
такі як: отриманий соціально-економічний 
ефект від наданих послуг для їх одержува-	
чів — кар’єрне зростання випускників за 
спеціальністю, темпи росту їхніх доходів. 
Це стимулює виші мобільно реагувати на 
зміни у структурі зайнятості певного регіо-
ну — оперативно вносити відповідні зміни в 
структуру підготовки фахівців за напряма-

ми і спеціальностями, оновлювати навчаль-
ні плани і програми, проводити підготовку і 
перепідготовку кадрів відповідно до потреб 
ринку праці та складати прогнози розвитку 
професійної освіти всіх рівнів [2].

Рішення щодо зміни чисельності та струк-
тури випуску спеціалістів приймається ви-
щими навчальними закладами залежно від 
комплексу факторів — стану економіки, зміни 
джерел і розмірів фінансування витрат ВНЗ 
тощо. Цьому сприяють різні форми взаємо-
дії вищих навчальних закладів з підприєм-
ствами, які дають можливість закладу освіти 
планувати підготовку фахівців із урахуван-
ням закономірностей розвитку підприємства, 
його поточних і перспективних потреб у фа-
хівцях та гнучко реагувати на зміни попиту. 
Такими формами є: програми спільної під-
готовки кваліфікованих спеціалістів вишами 
і компаніями (взаємодія на етапі організації 
навчального процесу); оцінка підприємцями 
успішності навчальних програм щодо підго-
товки випускників до практичної діяльності; 
періодичні дослідження професійної кар’єри 
випускників (з точки зору відповідності об-
сягу знань, умінь, навичок і компетенцій, на-
бутих у коледжі, для опанування професією) 
та використання їх результатів для оцінки і 
коригування програм; створення універси-
тетсько-промислових центрів для поєднання 
фінансових ресурсів промислових фірм та 
наукового, кадрового і технічного потенціалу 
вищих навчальних закладів.

Формування таких центрів дає кожному 
з учасників свою вигоду: американські під-
приємства отримують від держави податко-
ві пільги з податку на прибуток (20 % їхніх 
витрат на фінансування фундаментальних 
наукових досліджень в університетах дозво-
ляється виключати з валового доходу при 
розрахунках оподатковуваного прибутку), 
від навчального закладу-партнера — підго-
товлених фахівців потрібної кваліфікації з 
визначеним набором компетенцій; універси-
тети одержують наукове обладнання та ре-
сурси для проведення наукових досліджень; 
держава — інтелектуальний капітал та скоро-
чення рівня безробіття серед дипломованих 
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фахівців, оскільки університети готують фа-
хівців на замовлення конкретного підприєм-
ства, що виключає проблеми із працевлашту-
ванням його випускників [3]. 

У Німеччині головний акцент у держав-
ному регулюванні робиться на заходах щодо 
збереження робочих місць — пільги надають-
ся тим підприємствам, які утримуються від 
масових звільнень працівників. А розв’язання 
проблеми з працевлаштуванням випускни-
ків ВНЗ закладено у самій системі вищої 
професійної освіти, яка охоплює молодь до 	
25 років. Більшість учнів останніх трьох кла-
сів проходять навчальну практику на вироб-
ництві, відвідуючи професійні училища сфе-
ри обслуговування або технічні школи. Після 
закінчення освітньої установи випускники, 
крім атестату, отримують свідоцтво про тру-
дову практику, що дає право вступу у вищий 
навчальний заклад (або класичний, або тех-
нічний залежно від виявлених здібностей). 
Це дає змогу спланувати необхідну кількість 
фахівців для потреб ринку праці.

Перевагами цієї системи є такі, як: прак-
тична орієнтація навчання, чергування теорії 
і практики у навчальному процесі — теоре-
тична підготовка в освітніх закладах допо-
внюється професійно-практичними фазами 
на підприємствах; паралельне оволодіння 
“прикладною” професією під час здобуття 
вищої освіти; співпраця ВНЗ з підприєм-
ством; участь підприємства, з яким укладено 
угоду, у фінансуванні навчання майбутнього 
фахівця.

Цікавим, на нашу думку, також є метод 
підсумкового фінансування ВНЗ Німеччи-
ни — вищі навчальні заклади, які не гаран-
тують реального працевлаштування і закрі-
плення на робочих місцях не менш ніж 70 % 
своїх випускників, не можуть розраховувати 
на державну фінансову підтримку на наступ-
ний рік.

Уряд Великобританії вважає, що в сус-
пільстві, заснованому на знаннях, економіч-
на конкурентоспроможність і підвищення 
рівня життя населення залежить від ефек-
тивної взаємодії у питанні розвитку знань 
між бізнесом і вищою освітою. У зв’язку з 

цим здійснюється цілий комплекс заходів, 
спрямованих на подолання невідповіднос-
ті між реальними кадровими потребами га-
лузей економіки та підготовкою фахівців в 
університетах з багатьох напрямів та спеці-
альностей, наближення діяльності бізнесу та 
університетів у сфері інновацій.

Щорічно академічною спільнотою, робо-
тодавцями та урядовими структурами роз-	
робляється “Заява про вимоги до кваліфіка-
цій вищої освіти”, яка слугує орієнтиром для 
ВНЗ при формуванні й реалізації стратегії 
придатності випускників до зайнятості.

У 2001 р. було прийнято рішення про 
створення секторальних рад (Sector Skills 
Councils), які визначають і формулюють ви-
моги до професійної підготовки відповід-
но до реальних потреб секторів економіки, 
збирають заявки по регіонах про потреби в 
працівниках зі специфікацією кваліфікацій 
і професійних умінь, займаються профорієн-
таційною діяльністю і підвищенням кваліфі-
кації — орієнтують молодь на вибір тих про-
фесій, які в майбутньому будуть потрібні для 
розвитку економіки.

Ради співпрацюють з широким колом ро-
ботодавців, профспілками, урядовими ор-
ганами та іншими партнерами у питанні ви-	
роблення ключових професійних знань і 
вмінь в інтересах конкретних секторів еконо-
міки. Координацією їх діяльності займається 
Агентство з розвитку секторальних професій-
них знань та вмінь (Sector Skills Development 
Agency), засноване в квітні 2002 р.

Основою політики зайнятості фахівців 
у скандинавських країнах (Данії, Швеції, 
Фінляндії) є попередження виникнення без-
робіття, а не сприяння працевлаштуванню і 
виплата допомоги по безробіттю. Тут після 
закінчення середньої школи І ступеня (9 ро-
ків) лише 20 % учнів продовжують навчання 
в класичних гімназіях або школах, яке завер-
шується іспитом на атестат зрілості, що по-
трібний для вступу до університету чи фахо-
вої вищої школи, решта — 80 % здобувають 
професійну освіту або на виробництві за сис-
темою учнівства (2/3 учнів), або у професій-
ній школі, де, крім набуття професії, можна 
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підготуватися до складання іспиту на атестат 
зрілості.

Розвинена система професійної пере-
підготовки і перекваліфікації фінансується 
Агенцією з праці та Пенсійним фондом, а 
проводиться як на виробництві (на фірмах), 
так і в професійних фахових школах та ви-
робничих майстернях.

Особливістю системи підготовки кваліфі-
кованих фахівців в Японії є те, що ринок праці 
інтегрований у коло фірми. Складовою проце-
су формування працівника компанії є службо-
ва ротація. Усі категорії найманих працівників 
спочатку опановують усі можливі види робіт, 
а потім закріплюються на одному місці. Це дає 
можливість за необхідності переводити пра-
цівників на інші види робіт, швидко та гнучко 
адаптувати виробництво [5].

Японський корпоративний підхід до управ-
ління персоналом потребував змін, оскільки 
в кінці 90-х років проявилися його негативні 
наслідки: просторове і часове відокремлення 
отримання академічної кваліфікації (бака-
лавра і магістра) від професійної; відсутність 
у студентів стимулів до навчання, оскільки в 
компаніях навчали за власними програмами 
підготовки і при наймі не враховували уні-
верситетську успішність; вузька спеціалізація 
підготовки фахівців на підприємствах; прева-
лювання прикладних досліджень у науково-
дослідницькій діяльності університетів; фі-
нансування ВНЗ через надання державних 
субсидій без урахування результатів їх діяль-
ності не стимулювало до підвищення ефектив-
ності, відкриття нових спеціальностей, нових 
освітніх програм; незбалансованість попиту 	
та пропозиції фахівців певних спеціальностей 
на ринку праці призвело до дефіциту кадрів 	
з таких напрямів підготовки, як програму-
вання, біотехнологія, юриспруденція [1].

Згідно з поправками до “Закону про роз-
виток людських ресурсів” з 2006 р. впро-
ваджуються програми випробовувального 
працевлаштування для безробітної молоді та 
погодинних працівників, що передбачають 
короткострокове працевлаштування з пер-
спективою регулярного найму після закін-
чення випробовувального терміну. Внаслі-

док реалізації програми у 2007 р. 30177 осіб з 
37605 (80,2 %) були працевлаштовані як регу-
лярні працівники [4].

З початком бурхливого розвитку економі-
ки уряд Республіки Корея проводить політи-
ку підвищення конкурентоспроможності на-
ціональної продукції та фахівців на світовому 
ринку. Отже, в країні почалася реорганізація 
технічних шкіл шляхом диверсифікації про-
грам, що одержали назву “2 + 1”. У їх основу 
була покладена модель “навчання — праця”, які 
поєднували теоретичну підготовку студентів у 
навчальному закладі та практичну професійну 
підготовку безпосередньо на виробництві.

Унаслідок впровадження програм “2 + 1” 
було отримано такі переваги: максимальне 
використання потенціалу людських і матері-
альних ресурсів як освітнього, так і промис-
лового секторів; набуття студентами необ-
хідних практичних навичок на виробництві, 
що полегшило їх адаптацію до умов вироб-
ництва; часткове розв’язання проблеми без-
робіття молоді — зменшення їх числа на 1/3 
за рахунок збільшення прийому студентів до 
технічних закладів освіти; зменшення кон-
куренції на вступних іспитах до університе-
тів; підвищення якості освітньої діяльності; 
отримання навчальними закладами фінан-
сової підтримки від підприємств, внаслідок 
чого зміцнилася їх матеріально-технічна 
база; можливість проведення практичного 
навчання відповідно до потреб конкретного 
регіону та індивідуальних потреб споживачів 
освітніх послуг шляхом диверсифікації на-
вчальних програм та форм навчання (вечірні, 
сезонні тощо).

Професійні програми “2 + 1” відповідають 
світовим тенденціям щодо посилення інте-
грації освітнього та промислового секторів 
як необхідної умови успішної адаптації ви-
пускників до умов праці, змін у технологіях 
виробництва.

Отже, у багатьох країнах механізм дер-
жавного регулювання сприяє збалансуванню 
попиту і пропозиції на ринку праці фахівців 
з вищою освітою. Так, у США стимулювання 
попиту на висококваліфіковану робочу силу 
здійснюється через інвестиційну, фінансо-
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во-кредитну та податкову політику держави, 
розробку та реалізацію державних цільових 
програм.

У Великобританії прийнято комплекс за-
ходів, спрямованих на подолання невідповід-
ності між кадровими потребами сфер еконо-
міки і підготовкою випускників ВНЗ.

Система підготовки кадрів у Японії спря-
мована на інтеграцію ринку праці у коло фір-
ми, отже, під час модернізації виробництва 
персонал може швидко й гнучко переквалі-
фікуватися на нові види діяльності.

Основою політики зайнятості фахівців 
скандинавських країн (Данії, Швеції, Фін-
ляндії) є попередження виникнення безро-
біття. Це досягнуто через створення і функ-
ціонування розвиненої системи професійної 
перепідготовки і перекваліфікації.
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Проаналізовано та узагальнено досвід зарубіжних країн щодо форм, ме-
тодів та інструментів державного регулювання попиту і пропозиції на рин-
ку праці фахівців з вищою освітою з метою його адаптації та використання 
в Україні.

Проанализирован и обобщен опыт зарубежных стран относительно 
форм, методов и инструментов государственного регулирования спроса и 
предложения на рынке труда специалистов с высшим образованием с целью 
его адаптации и использования в Украине.

The paper analyzes and generalized experience of foreign countries on the forms 
of, methods and instruments of state regulation of supply and demand in the labor 
market specialists with higher education in order to adopt and use Ukraine.
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Істотні структурні зрушення у турпотоці України на користь виїзного 
туризму загострюють актуальність проблеми економічної та інформацій-
ної підтримки розвитку регіональних турпродуктів. Одним із маркетин-
гових інструментів її розв’язання може стати побудова та популяризація 
серед різних цільових груп учасників ринку туристичних послуг рейтингів 
регіонів України за розвитком  індустрії гостинності.  

Однією з особливих галузей національ-
ної та регіональної економік більшості кра-
їн світу є туризм. Особливість туризму обу-
мовлена як комплексним характером видів 
економічної діяльності, які формують його 
структуру, так і яскраво вираженим поєднан-
ням економічного та соціокультурного ефек-
тів від реалізації турпослуг та здійснення ту-
ристичних подорожей.

В Україні ухвалено цілу низку докумен-
тів програмного, у тому числі стратегічного 
характеру, орієнтованого на розвиток турис-
тичної галузі, популяризацію національних 
і регіональних туристичних брендів. Регіо-
нальні програми розвитку туризму і курор-
тів ухвалені у тринадцяти областях (Волин-
ській, Закарпатській, Івано-Франківській, 
Львівській, Одеській, Рівненській, Сум-
ській, Тернопільській, Херсонській, Хмель-
ницькій, Чернігівській, Черкаській, Черні-
вецькій) та Автономній Республіці Крим в 
Україні. 

Програмні документи з розвитку туризму 
в Україні акцентують увагу на економічно-
му та інформаційному напрямах підтримки 
туристичної галузі. Економічний напрям 
передбачає лібералізацію підприємництва в 
туризмі, виведення його з тіньового сектору 

економіки, створення передумов державно-
приватного партнерства для більш ефектив-
ного управління туристичною спадщиною і 
підвищення якості сервісу в туристичному 
секторі України.

Інформаційний напрям державної під-
тримки розвитку туризму покликаний   по-
пуляризувати туристичні продукти регіонів 
України серед потенційних туристів та ін-
весторів. Про реальний поступ у цьому на-
прямі свідчить той факт, що за підсумками 
2012 р. Україна вперше потрапила до низки 
міжнародних туристичних рейтингів і путів-
ників. Мандрівникам з усього світу Україну 
радять відвідати Globe Spots, TripAdvisor, 
The National Geographic Traveler, The Lonely 
Planet [1]. У 2014 р. в рамках Конференції 
"Популяризація іміджу України та її турис-
тичних можливостей” відбулась презентація 
нового туристичного бренду України.  Нова 
ідея бренду акцентує увагу на тому, що Укра-
їна — особлива цивілізація, яка століттями 
жила “між” геополітичних, геокультурних, 
геоекономічних “плит” світу. І ця здатність 
інтегрувати сформувала особливу культуру, 
менталітет нації — “і-і” замість “або-або” [5].

Незважаючи  на заявлений, почасти декла-
ративний характер державної та регіональної 

©  Л. І. Лелик, О. С. Гринькевич, 2014
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підтримки туристичної галузі в Україні, про-
блемою залишається популяризація серед 
громадян країни внутрішніх туристичних по-
дорожей. За даними Держстату, у структурі 
турпотоку в Україні за період 2000—2013 рр. 
частка внутрішніх туристів зменшилася з 	
67,1 % до 20,3 %, натомість частка громадян 
України, які виїжджали як туристи за кор-
дон, зросла з 14,2 % до 72,9 % (рис. 1).

Суттєве переважання в Україні виїзно-	
го туристичного потоку над внутрішнім по-
яснюється цілою низкою чинників, серед 
яких — недостатній рівень популяризації ре-
гіональних туристичних брендів,   проблеми 
з розвитком туристичної інфраструктури та 
якістю сервісу.

Одним із інструментів інформаційної по-
літики у популяризації регіональних турпро-
дуктів може стати побудова та оприлюднен-
ня рейтингів регіонів країни за розвитком 
індустрії гостинності, базовою складовою 
якої є туризм. Відсутність в Україні науково 
обґрунтованих методик побудови рейтингів 
в індустрії гостинності обумовлює актуаль-
ність і практичну значущість визначеного на-
пряму дослідження.

Метою дослідження є обґрунтування 
комплексу показників, які характеризують 
потенціал регіонів України у розвитку інду-
стрії гостинності і визначають інформаційну 
складову інтегральної оцінки розвитку цієї 
галузі регіональної економіки Відповідно до 
визначеної мети основними завданнями до-
слідження є:

•	 визначення соціально-економічного 
змісту індустрії гостинності як об’єкта 
комплексного оцінювання в регіональ-
ній економіці;

•	 типологізація послуг в індустрії гостин-
ності та суб’єктів їх надання з метою ви-
значення та структуризації комплексу 
показників ресурсного потенціалу роз-
витку індустрії гостинності.

Інтерес до індустрії гостинності як об’єкта 
наукових досліджень з’явився порівняно не-
давно і завдячує цьому потребам практиків у 
галузі економіки та менеджменту в туризмі. 
Саме поняття “гостинність” запропоноване 
для науково-практичного використання єв-
ропейськими експертами конфедерації на-
ціональних асоціацій готелів і ресторанів 
(ХОТ-РЕК), утвореної у 1982 р. [3]. Дослі-

Рис. 1. Структура туристичного  потоку в Україні у 2000–2013 рр.1.  

1 Побудовано авторами за даними [6].	
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дженням понятійно-категоріального апара-
ту в індустрії гостинності присвячені праці 
таких вітчизняних авторів, як І. О. Бочана, 
Г. Я. Круть, М. П. Мальської, І. Г. Пандяк та 
ін. Серед зарубіжних авторів відомими у від-
критих літературних джерелах є публікації 	
з досліджуваної тематики Р. А. Браймера, 	
Д. І. Єлканова, Д. А. Осипова,  Г. А. Папиряна, 
В. В. Романова, Є. В. Сорокіна, Дж. Р. Уокера. 

Вивчення літературних джерел з тематики 
дослідження [3; 4; 7] дає підстави визначити 
індустрію гостинності як комплексну сферу 
діяльності працівників, які задовольняють 
різноманітні запити. З точки зору інститу-
ціонального підходу, індустрію гостинності 
можна означити як сукупність готелів та ін-
ших засобів розміщування, туроператорів та 
турагентів, підприємств ресторанного бізне-
су, а також інших суб’єктів бізнесу, які нада-
ють послуги з транспортування, відпочинку і 
розваг для різних категорій мешканців і гос-
тей міста, регіону чи держави.

Незважаючи на підвищений інтерес до 
розвитку індустрії гостинності як комплек-
сної сфери практичної діяльності та об’єкта 
наукових досліджень, практично відсутні-

ми у науковій літературі є дослідження, по-
в’язані з побудовою інтегральних оцінок як 
інструменту маркетинг-менеджменту в інду-
стрії гостинності.

На міжнародному рівні прикладом побу-
дови та використання інтегральних оцінок 
в означеній вище сфері є інтегральна оцінка 
конкурентоспроможності у сфері подорожей 
та туризму (TTCI). Рейтинг країн на основі 
TTCI проводиться експертами Всесвітнього 
економічного форуму (ВЕФ) в Давосі спіль-
но з Міжнародною асоціацією авіаперевезень 
(IATA), Всесвітньою радою з подорожей і 
туризму (WTTC) і Всесвітньою туристич-
ною організацією ООН (UNWTO) [8]. Оцін-
ка   конкурентоспроможності країни у сфері  
туризму за трьома блоками показників [7]: 	
1) субіндекс А “Нормативно-правова база”; 	
2) субіндекс Б “Туристичне бізнес-середовище 
та інфраструктура”; 3) субіндекс В “Людські, 
культурні і природні ресурси”. Порівняння 
охоплює 139 країн та визначає TTCI з ви-
користанням даних з відкритих джерел, ін-
формації   від установ та експертів у галузі 
міжнародного туризму і подорожей, а також 
результатів опитування керівників компаній. 

Рис. 2. Динаміка інтегральних оцінок конкурентоспроможності окремих країн у туризмі 
згідно з розрахунками Всесвітнього економічного форуму2  

2 Побудовано авторами за даними [8—11].	
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Незважаючи на певні розбіжності у націо-
нальних методиках розрахунку статистичних 
показників як складових TTCI, суб’єктивний 
характер оцінювання цілої низки інших част-
кових показників у рейтингу конкуренто-
спроможності країни в сфері подорожей і ту-
ризму, методика Всесвітнього економічного 
форуму забезпечує високу кореляцію TTCI 
з обсягами міжнародних туристичних подо-
рожей до країни, а відповідно — практичне 
значення рейтингу. Динаміку інтегральних 
оцінок конкурентоспроможності України та 
деяких інших країн — її сусідів у сфері подо-
рожей та туризму, відображено на рис. 2.

Прикладом побудови інтегральних оці-
нок у сфері готельно-туристичного бізнесу є 
проект, який організував Клуб готельєрів та 
рестораторів HOTELIERO. Клуб ініціював 
спеціальний форсайт “Індустрія гостинності 
2022: найгостинніша країна Європи”. Про-
ект передбачає спеціальне опитування екс-
пертів, якими виступають як провідні гравці 
індустрії гостинності, так і зовнішні фахівці: 
економісти, соціологи, культурологи тощо. 
Метою форсайту є не лише прогнозування 
сценаріїв майбутнього, а й вироблення стра-
тегічних ідей та ініціатив, які об’єднають 
галузь у спільній дії задля досягнення мети 
перетворити Україну на найгостиннішу кра-
їну Європи. На жаль, на офіційному сайті 
HOTELIERO [2] відсутні конкретні крите-
рії та результати побудови рейтингу країн за 
розвитком індустрії гостинності.

Вивчення літературних джерел з питань 
індустрії гостинності дає підстави стверджу-
вати, що основними видами послуг, які ха-
рактеризують ресурсний потенціал цієї сфе-

Таблиця 1
Послуги в індустрії гостинності та суб’єкти, які їх надають3   

Вид послуги Суб’єкти, які надають послуги гостинності або відповідні ресурси

Розміщення Колективні засоби розміщування (КЗР)

Переміщення Туристичні організації 

Харчування Підприємства ресторанного господарства

Культурно-розважальні послуги Театри, музеї, кіноконцертні зали, клуби, паби, казино, виставкові зали

Послуги рекреації Рекреаційні зони, природні парки

3 Складено авторами.	

ри, є: розміщення; переміщення; харчування; 
культурно-розважальні заклади; послуги ре-
креації. Суб’єкти, які надають послуги в інду-
стрії гостинності і використовують для цього 
людський, матеріально-технічний, фінансо-
вий, інфраструктурний потенціал, система-
тизовано у табл. 1.

Комплекс показників в інтегральній оцін-
ці розвитку індустрії гостинності можна 
формувати за різними системоутворюючими 
ознаками. Основними з них, на нашу думку, є 
такі: 1) характер послуги гостинності; 2) тип 
суб’єкта, який її надає; 3) ресурси, які вико-
ристовуються у процесі виробництва і реалі-
зації послуг гостинності. З метою кількісного 
оцінювання розвитку індустрії гостинності 
за типами відповідних суб’єктів діяльності у 
табл. 2 систематизовано перелік показників, 
які характеризують ресурсний потенціал ви-
значених вище типів суб’єктів.

Наведені у табл. 2 показники запропо-
новані за результатами вивчення існуючих 
програм державних статистичних спостере-
жень за діяльністю суб’єктів підприємництва 
в індустрії гостинності, а також розвитком 
транспортної інфраструктури в Україні. Вод-
ночас для цільової аудиторії “туристи” більш 
цікавими і практично значущим, з точки зору 
вибору регіону подорожі, буде зосередження 
уваги не лише на бізнес-середовищі в індустрії 
гостинності, а й насамперед на соціокультур-
ному та природному потенціалі регіону, його 
безпеці. З огляду на інтереси різноманітних 
центрів прийняття рішень в індустрії гостин-
ності, а також розглянуту вище міжнародну 
методику побудови індексу конкурентоспро-
можності країни у сфері подорожей і туриз-
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му, вважаємо, що модель інтегральної оцінки 
розвитку індустрії гостинності може бути 
описана за структурно-логічною схемою по-
казників, яка зображена на рис. 3.

Перелік показників, які характеризують 
соціокультурний та природний потенціал 
розвитку індустрії гостинності в регіоні, на-
ведено у табл. 3.

Таблиця 2
Показники ресурсного потенціалу суб’єктів підприємництва 

в індустрії гостинності4 

№ з/п
Тип суб’єкта індустрії 

гостинності
Показники ресурсного потенціалу

Розміщення

1.
Колективні засоби 
розміщування (КЗР)

1) Місткість готелів та аналогічних засобів розміщування (юридичні та 
фізичні особи). 
2) Площа садиб у сільському зеленому туризмі, м2. 
3) Місткість турбаз, гірських притулків (юридичні та фізичні особи), 
місць. 
4) Кількість структурних підрозділів сфери сервісу у розрахунку  
на 1 КЗР (юридичні особи), одиниць

Переміщення

2. Туристичні організації
1) Кількість суб’єктів туристичної діяльності, одиниць.
2) Щільність автодоріг загального користування з твердим покриттям. 
3) Щільність залізничних колій

Харчування

3.
Підприємства ресто-
ранного господарства

1) Кількість посадкових місць, одиниць.
2) Кількість об’єктів ресторанного бізнесу

Культурно-розважальні послуги

4.

Театри, музеї, 
кіноконцертні зали, 
клуби, паби, казино, 
виставкові зали

1) Кількість місць у залах для демонстрування фільмів, одиниць. 
2) Кількість місць у клубних закладах.  
3) Кількість музеїв, одиниць.  
4) Кількість театрів, одиниць 

Послуги рекреації

5.
Рекреаційні зони, 
природні парки

1) Площа парків, які перебувають у сфері управління Міністерства 
культури, га.  
2) Кількість зоопарків, цирків, одиниць.  
3) Кількість об’єктів дозвілля, одиниць

4 Складено авторами за матеріалами публікацій Держстату.

Рис. 3. Структурно-логічна модель комплексу показників інтегральної оцінки розвитку 
індустрії гостинності5  

5 Побудовано авторами.	



194

У табл. 4 наведено показники, які харак-
теризують потенціал розвитку бізнес-середо-
вища та інфраструктури індустрії гостин-
ності в регіоні.

Отже, різноманітність проявів гостин-
ності та показників її оцінювання зумовлює 
необхідність згортки критеріїв, а відповід-	
но — побудови інтегральних оцінок розвит-
ку індустрії гостинності. Загалом інтегральні 
оцінки виступають орієнтирами: для насе-
лення — у виборі найпривабливіших регіонів 
для подорожі; для суб’єктів турбізнесу — у 
формуванні бізнес-портфеля турпродуктів 
за регіонами України; для органів регіональ-
ного управління — в оцінюванні ефективнос-

ті регіональної політики розвитку індустрії 
гостинності та обґрунтуванні шляхів її удо-
сконалення.

Напрямом подальших досліджень є розра-
хунок інтегральної оцінки розвитку індустрії 
гостинності в регіонах України за запропоно-
ваною  структурно-логічною моделлю та ви-
значеними показниками.
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Таблиця 3
Показники оцінки соціокультурного та природного потенціалів

розвитку індустрії гостинності6  

Ресурси Показники

Людські ресурси • Частка зайнятих в індустрії гостинності (готелі, ресторани, суб’єкти ту- 
    ристичної діяльності), осіб

Культурно-історичні ресурси • Кількість музеїв у розрахунку на 10 тис. населення, одиниць. 
• Кількість театрів у розрахунку на 10 тис. населення, одиниць.
• Кількість клубних закладів на 10 тис. населення, одиниць

Послуги рекреації та екологія • Площа парків (частка у всій території), га.
• Кількість об’єктів дозвілля у розрахунку на 10 тис. населення, одиниць.
• Кількість викидів в атмосферне повітря у розрахунку на одну особу, кг

6 Складено авторами за матеріалами публікацій Держстату.	

Таблиця 4
Показники оцінки бізнес-середовища та інфраструктури розвитку 

індустрії гостинності7  

Ресурси Показники

Готельний і ресторанний 
бізнес

• Місткість готелів та аналогічних засобів розміщування у розрахунку  
    на 10 тис. населення, місць.
• Місткість турбаз, гірських притулків, студентських літніх таборів  
    у розрахунку на 10 тис. населення, місць.
• Кількість структурних підрозділів сфери сервісу у розрахунку на 1 КЗР,  
    одиниць.
• Кількість об’єктів ресторанного бізнесу у розрахунку на 10 тис.  
    населення, одиниць.
• Кількість посадкових місць в об’єктах ресторанного бізнесу у  
   розрахунку на 10 тис. населення, одиниць

Туристичний бізнес та транс-
портна інфраструктура

• Кількість суб’єктів турбізнесу у розрахунку на 10 тис. населення,  
    одиниць.
• Щільність автодоріг з твердим покриттям (км на 1000 кв. км території).
• Щільність залізничних колій (км на 1000 кв. км території)

Безпека • Кількість зареєстрованих злочинів у розрахунку на 10 тис.  
    населення, випадків 

7 Складено авторами за матеріалами публікацій Держстату.	



195

2. Клуб готельеров и рестораторов HOTELIERO // 
Офиц. веб-сайт. — [Электронный ресурс]. — Режим до-
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3.	 Круть Г. Я. Основи готельної справи: Навч.  
посіб. / Г. Я. Круть. — К.: Центр учбової л-ри, 2011. — 
368 с. 

4.	 Основы индустрии гостеприимства: Учеб. посо-
бие / Д. И. Елканова., Д. А. Осипов, В. В. Романов,  
Е. В. Сорокина. — М.: Дашков и Ко, 2010. — 248 с.

5. Офіційний сайт Державного агентства України з 
туризму та курортів. — [Електронний ресурс]. — Режим 
доступу: http://tourism.gov.ua/ua/ news/26901/

6. Туристичні потоки. Статистична інформація Дер-
жавної служби статистики України. — [Електронний. ре- 
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7. Управління конкурентоспроможністю в туризмі: 
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О. М. Вітер. — Л.: ЛІЕТ, 2012. — 208 с.
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[Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://www3.
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На основі системного та інституційного підходів до вивчення індустрії 
гостинності обґрунтовано основні ознаки її структуризації. Такими ознака-
ми є: 1) тип послуги гостинності; 2) тип суб’єкта, який її надає; 3) ресурси, 
які використовуються у процесі виробництва і реалізації послуг гостиннос-
ті. Для побудови та порівняльного аналізу інтегральних оцінок розвитку ін-
дустрії гостинності в регіонах України запропоновано відповідну структур-
но-логічну модель та статистичні показники оцінювання.

На основе системного и институционального подходов к изучению инду-
стрии гостеприимства обоснованы признаки ее структуризации. Такими 
признаками являются: 1) тип услуги гостеприимства; 2) тип субъекта, ко-
торый ее предоставляет; 3) ресурсы, использующиеся в процессе производ-
ства и реализации услуг гостеприимства. Предложены структурно-логиче-
ская модель и статистические показатели для построения и сравнительного 
анализа интегральных оценок развития индустрии гостеприимства в реги-
онах Украины.

The signs of structuring in hospitality industry  are adjusted based on a system-
atic and institutional approaches to its study.  These signs are: 1) kind of hospitality 
services; 2) the type of entity that it provides; 3) the resources, used in the produc-
tion process and the implementation of hospitality services. It is offered the  struc-
tural logic model and statistical indicators for the construction and comparative 
analysis of integral estimates of the hospitality industry in the regions of Ukraine.

Надійшла 14 травня 2014 р.
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Theoretical grounding of the nature of the investment activity control mecha-
nism, determining its structure and constituent parts is an important task of in-
vestigations aimed at forming an efficient investment policy, solving problems of 
resources’ provision for the investment process and discovering the impact of in-
vestments on the economic development. 

Building up a mechanism of investment ac-
tivity management is highlighted in a number 
of scientific investigations and practical recom-
mendations. Among them one should mention 
scientific research results of M. P. Denysenko 
[3], D. A. Maliarov [6], M. A. Nikolaiev [8], 	
V. V. Pukhalskii [11], and V. V. Chesnokova [14]. 
One should mention the contribution to the 
modern theoretical and methodological man-
agement instruments of investments, scientific 
papers of   Iu. G. Drobenko [4], L. A. Sikoraka 
[12], V. S. Ponomarenko [9], and other investi-
gators [1; 2; 10; 15]. But they are predominantly 
of the local organizational and economic charac-
ter. Thus, its completeness is not provided.

The purpose of the article is to explain the 
notion “investment activity control mecha-
nism” and its constituent parts, summing up the 
principles of forming an efficient mechanism of 
investment activity control.

Notions “control mechanism”, “investment 
mechanism”, “investment activity control me-
chanism” are rather often used in the economic 
literature. “Mechanism” derives from the Greek 
word and means tool, instrument, and device: 
1) set of movably interconnected parts which 
transfer and reproduce the movement; 2) set of 
intermediate conditions or processes of certain 
phenomena [13]; 3) from the philosophical point 
of view, the mechanism is a set of conditions and 

©  P. V. Kukhta, H. H. Aliev, 2014

processes which form any phenomenon, inter-	
nal structure, management system. The most 
useful for us is the second definition: mechanism 
is a set of processes, methods, approaches, de-
termined/required actions for the goal achieve-
ment [5].

According to the general meaning, the mech-
anism is an internal structure, system of constit-
uent parts and different variants of their inter-
relations, the set of which forms the condition 
and content of processes under implementation. 
Explaining the essence of the notion “control 
mechanism” in the context of the economic sci-
ence and from the position of the complex ap-
proach in the enterprise management system, 
one can single out several relatively separated 
but interconnected and interdependent ele-
ments: apparatus of developing purposes and 
tasks of the production management (man-
agement apparatus); system of functions and 
methods of control (for the successful solving 
of set tasks, employees of the management ap-
paratus should have the corresponding means 
and methods of control); control process; means 	
of providing the control process which are im-
plemented on the basis of the corresponding 
laws and principles; mechanical improvement of 
control.

The above-mentioned components char-
acterize the substantive aspects of the control 
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mechanism. With the using of the systemic ap-
proach in investigating the structure of the con-
trol mechanism, one presumes that the specific 
feature of the object is not limited by the peculi-
arities of its elements but is first of all connected 
with the character of interrelations between its 
elements. There are interdependent connec-
tions between all components of the control 
mechanism. The logic of these relations is the 
following: laws and regularities generate con-
trol principles; principles in their turn generate 
purposes and management challenges; the other 
parameters of the control system including style 
and means which provide the control process 
depend on functions and methods.

One of main mechanisms of economics con-
trol is the mechanism of investment processes 
control which provides the implementation 
of management functions such as forecasting, 
planning and interaction organizing, regulating, 
motivation, and control. An important place in 
the control mechanism is occupied by the feed-
back which promotes increasing control effi-
ciency. The mechanism of investment processes 
control is the sequence and way of control; se-
quence of processes and stages, corresponding 
procedures and instruments; set of institutional 
and organizational structures, and set of forms 
and methods used by them; sequence of using 
different ways. The structure of the mechanism 
of investment processes control consists of the 
following elements: legal, regulatory, informa-
tional provision, investment processes control 
methods, investment strategy and policy, lev-
erages which influence the implementation 
of developed programs. The mechanism of in-
vestment processes control is an integral part 
of the financial mechanism which in its turn is 	
an important element of the national economy. 
It is necessary for providing normal trouble-free 
running of the economic system, implementa-
tion of the investment policy of the state. At 
the micro-level, it provides the implementation 
of investment processes in the organizations, at 
the enterprises.

One should differentiate the notions “invest-
ment management”, “control over investments”, 
and “investment mechanism”. The investment 
management provides using forms and methods 

of object stimulation. Control over investments 
besides the investment management also in-
cludes statistics, financial recording, marketing 
researches, information and technical support; 
it is aimed at the impact on the movement of in-
vestment resources, control over them with the 
help of institutional and organizational struc-
tures and forms and methods used by them.

Now the in the scientific literature, there is 
authentication of the investment mechanism 
with the financial and credit mechanism. That 
has happened as the result of the non-sufficient 
differentiation of the existed mechanisms of in-
vestment resources attraction and allocation 
[12, 218]. The investment mechanism is a part 
of the investment system of economic enterpris-
es development. Its content depends on the spe-
cific features of all elements of the investment 
activity. The investment control mechanism is 
one of the integral components of the invest-
ment mechanism [12].

Investments control at the enterprise is in-
cluded to the general system of financial man-
agement as the most important functional sub-
system which provides the implementation of 
predominantly strategic tasks. In this context, 
the investments control can be considered as the 
complex of measures aimed at taking and imple-
mentation of management decisions connected 
with the implementation of different aspects of 
enterprise investment activity and aimed at the 
achievement of set goals.

Considering the mechanism of the invest-
ment activity control it should be born in 
mind that it contains elements of qualitative 
and quantitative transformation of constituent 
parts of the investment activity, control over the 
terms of the investment activity, strengthening 
of trust of the investment activity participants.

The mechanism of the investment activity 
control should be represented as an integral or-
ganizational and economical system of the in-
vestment process which is an integral part of 
the general structure of the enterprise economic 
mechanism, system of main constituent parts 
which regulate the process of development and 
implementation of enterprise investment solu-
tions. The structure of this mechanism includes 
the market mechanism of self-regulation and 
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price formation on the basis of demand and sup-
ply at the investment markets; state regulatory 
legal regulation of the investment activity; in-
ternal mechanism of the enterprise investment 
activity regulation (on separate directions, 
regulation is performed with the help of the de-
veloped investment strategy and target invest-
ment policy, internal norms and requirements to 
the investment activity on its different aspects); 
system of specific control methods with the help 
of which one is going to achieve certain results 
of the investment activity [15].

The investment activity control mechanism 
consists of the scientific and technical, informa-
tional, social and economic, organization and 
management, manufacturing, regulatory legal, 
tactical, strategic, and other interconnected ele-	
ments which provide achievement of manufac-
turing interests. On this basis, the investment 
activity control mechanism is aimed at the 
motivation and intended use of organizational 
forms of management in the manufacturing and 
social spheres. It is implemented via formation 
of targets, tasks, key functions of control, princi-
ples of its functioning, methods, organizational 
structure of management, factors and criteria of 
control efficiency assessment.

The efficient mechanism of fulfilling the in-
vestment activity by the enterprise gives the op-
portunity to gain maximum fast fixed goals and 
solve main tasks of developing the economics of 
the enterprise. It promotes efficient fulfillment 
of specific functions of controlling an efficient 
activity the complete and consistent practical 
implementation of which is a reliable basis of 
active investment policy and efficient economic 
activity of the enterprise.

The operation of the investment activity 
control mechanism can be successful only if it 
is built on the grounded system of principles 
(rules and provisions which are used for its for-
mation). All principles of the implementation 
of the investment activity control mechanism 
can be represented via a set of systemic, organi-
zational, tactical, and strategic principles. Sys-
temic principles include principles of integrity, 
hierarchy and self-organization; organizational 
principles include principles of coordination 

and complexity; tactical principles include prin-
ciples of professionalism, proportion, structur-
ing, efficiency; and strategic principles include 
principles of forecasting, communicativeness, 
adaptivity, and dynamism. Using the above-
mentioned principles will provide the quality, 
reliability, cost effectiveness and firmness of the 
formed mechanism.

Thus, the constituent parts discovered by 
us and marked principles of forming the invest-
ment activity control mechanism of the enter-
prise give the possibility to develop the most 
efficient investment programs which corre-
spond to the modern requirements. Regarding 
the complex of these elements will finally allow 
provide maximum favourable conditions for 
achieving investment goals taking into accounts 
changes of both internal and external environ-
ments of the enterprise.
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The essence is disclosed and the components of investment management mech-
anism in the enterprise is shown; the principles of effective mechanism of invest-
ment management is generalized, full and consistent implementation of which 
will enable the optimum speed to achieve its investment objectives and solve the 
main tasks of economic development of the enterprise.

Розкрито сутність та показані компоненти механізму управління ін-
вестиційною діяльністю на підприємстві; узагальнено принципи форму-
вання ефективного механізму управління інвестиційною діяльністю, повна 
і послідовна реалізація яких дасть змогу з оптимальною швидкістю дося-
гати поставлених цілей інвестування і вирішувати основні завдання роз-
витку економіки підприємства.

Раскрыта сущность и показаны компоненты механизма управления 
инвестиционной деятельностью на предприятии; обобщены принципы 
формирования эффективного механизма управления инвестиционной де-
ятельностью, полная и последовательная реализация которых позволит с 
оптимальной скоростью достигать поставленных целей инвестирования 
и решать основные задания развития экономики предприятия.

Надійшла 10 квітня 2014 р.
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Туризм як експортна категорія займає п’яте місце у світі після експорту 
палива, хімікатів, продуктів харчування та автомобільної промисловості, і 
водночас — перше місце у багатьох розвинених країнах. На частку міжнарод-
ного туризму (подорожі та пасажирські перевезення) припадає 30 % світо-
вого експорту послуг і 6 % від загального обсягу експорту товарів і послуг.

До доходів з туризму відносять усі при-
бутки від угод та операцій по товарах та по-
слугах, що споживаються туристами: прожи-
вання; харчування; напої; паливо; внутрішні 
транспортні послуги; розваги, купівля суве-
нірів та інших товарів тощо. До цієї статті та-
кож відносять угоди, що укладаються турис-
тами, подорож яких тривала один день, без 
проживання [13]. 

За висновками ООН та UNWTO, протя-
гом останніх шести десятиліть туризм пере-
жив період тривалого зростання та дивер-
сифікації економіки туристичної індустрії 
і став одним з найбільших секторів еконо-
міки, які мають високу динаміку розвитку. 
У багатьох країнах туризм відіграє важливу 
роль у формуванні валового внутрішнього 
продукту, активізації зовнішньоторговель-
ного балансу, диверсифікації економіки за 
рахунок галузей, які обслуговують сферу 
туризму, формуванні додаткових робочих 
місць і забезпеченні зайнятості населення. 
Туристична індустрія позитивно впливає на 
такі ключові галузі економіки, як транспорт 
і зв’язок, будівництво, сільське господарство, 
виробництво товарів народного споживан-
ня, тобто виступає каталізатором соціально-
економічного розвитку.

У сфері туризму в світі зайнято понад 	
250 млн осіб, тобто кожен десятий праців-
ник. На частку цього ринку припадає 7 % за-	
гального обсягу інвестицій, 11 % світових 

споживчих витрат, 5 % усіх податкових над-
ходжень і третина світової торгівлі послуга-
ми. За дослідженнями, стан світової індус-	
трії туризму, попри об’єктивні труднощі 
останнього часу, демонструє в цілому ста-
більність і високу прибутковість та зберігає 
позиції найбільшого і такого, що швидко роз-
вивається, сектора світової економіки [12].

Розуміючи, що сфера туризму може стати 
ключовим чинником економічного віднов-
лення, уряди багатьох країн розробили про-
граму заходів стимулювання економіки через 
відповідні податково-бюджетні та грошово-
кредитні пакети, спрямовані на формування 
розвиненої фінансової системи для підтрим-
ки підприємств індустрії туризму [15]. Вжиті 
заходи з економічного відновлення турис-
тичної індустрії мали позитивний результат: 
уже в 2010 р. показники міжнародних турис-
тичних прибутків та доходів від туризму по-
чали зростати в більшості світових туристич-
них напрямів.

Перспективність розвитку туризму як 
галузі народного господарства підтверджу-
ється не тільки позитивною динамікою його 
зростання в останнє десятиріччя, а й про-
гнозом його розвитку до 2030 р., проведеним 
UNWTO. Міжнародними експертами та ві-
тчизняними науковцями зроблено висновок, 
що туризм стане найважливішою рушійною 
силою світового розвитку. Високий рейтинг 
держави в розвитку туристичної індустрії — 

©  В. В. Баєв, 2014
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це не тільки великий потенціал акумуляції 
фінансових ресурсів, але й міжнародний ав-
торитет і сфера впливу в глобальному серед-
овищі [14; 16; 6, 164].

З 1997 р. Україна є дійсним членом Все-
світньої туристичної організації (UNWTO), 	
з 1999-го — Виконавчої ради UNWTO — керів-
ного органу, який формує світову туристичну 
політику, контролює бюджетні питання. У 
2001 р. після ретельного аналізу Київ отримав 
статус члена Ділової ради UNWTO. Такий 
статус мають лише Париж, Мадрид і Москва. 
Україна бере участь у перспективних міждер-
жавних програмах у сфері туризму, залуча-
ється до впровадження новітніх туристичних 
технологій, передових методів підготовки та 
підвищення кваліфікації кадрів відповідно до 
світових стандартів, використовує глобальну 
інформаційну мережу тощо [2, 36].

Україна має потужний потенціал як для 
розвитку внутрішнього туризму, так і для 
прийому іноземних мандрівників: географіч-
не положення та величезна територія, багата 
історична і культурна спадщина, а в окремих 
регіонах — незаймана, дика природа; Чорно-
морське та Азовське узбережжя; лікуваль-
на мінеральна вода, що дає можливості для 

створення світових рекреаційних комплек-
сів; гірські туристичні маршрути тощо. Крім 
природних та історико-культурних переду-
мов, розвитку в’їзного туризму мають спри-
яти деякі соціальні чинники: висока покупна 
спроможність іноземних валют; порівняно 
з західноєвропейськими країнами — низька 
вартість робочої сили; забезпечення свобо-
ди переміщення на більшій частині території 
країни. Проте, на сьогодні можна стверджу-
вати, що в Україні спостерігається процес 
формування туристичної індустрії. Розвиток 
туристичного ринку відбувається за рахунок: 
зростання кількості та потужності турис-
тичних фірм; активізації підготовки квалі-
фікованих кадрів для туристичної індустрії; 
збереження структури та підвищення якості 
обслуговування в різних суб’єктах туристич-
ної індустрії, санаторно-курортних та оздо-
ровчих закладах [1; 4].

На сферу туризму України в 2000—	
2012 рр. впливали як міжнародні фактори 
розвитку галузі, так і національні чинники. 
Загальні показники щодо мережі туристич-
них підприємств в Україні та основні показ-
ники їх господарської діяльності у 2012 р. по-
дано в таблицях 1 і 2. 

Таблиця 1
Туристичні підприємства України в 2012 р.1 

Показник
Загальний  
показник

У тому числі

Туроператори Турагенти СЕД •

Кількість туристичних підприємств 
(юридичних осіб)

2880 927 1853 100

Кількість суб’єктів туристичної  
діяльності (фізичних осіб)

2467 0 2116 351

• СЕД — суб’єкти, що здійснюють екскурсійну діяльність.

Таблиця 2

Основні показники діяльності туристичних підприємств України в 2012 р.2 

Показник
Загальний  
показник

У тому числі

Туроператори Турагенти СЕД •

Юридичні особи

1 2 3 4 5

Доход від надання туристичних послуг 
та екскурсійної діяльності (в тис. грн 
без ПДВ, акцизного податку та інших 
обов’язкових платежів)

6362814,6 6041748,8 284463,7 36602

1 Розроблено автором за даними Державної служби статистики України.
2 Розроблено автором за даними Державної служби статистики України.	
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Структура мережі туристичних підпри-
ємств представлена на 74,2 % туристични-	
ми операторами. Упродовж останнього де-
сятиріччя спостерігається позитивна ди-
наміка щодо мережі туристичних підпри-	
ємств в Україні та, відповідно, показників 	
їх господарської діяльності. Так, порівняно 	
з минулим роком мережа туристичних 	
підприємств збільшилась на 11,6 %, дохід 	
від надання туристичних послуг виріс на 	
41,6 % [11]. Сферу туризму в Україні можна 
характеризувати за показниками туристич-
них потоків та показниками діяльності за 
різними видами туризму. Туристичні пото-	
ки класифікують за такими типами:

•	 потоки в’їзного туризму — туристична ді-
яльність, яка характеризуються кількістю 
іноземних громадян, які в’їхали в країну;

•	 потоки виїзного туризму — туристична 
діяльність, яка характеризується кіль-
кістю громадян країни, які виїхали за 
кордон з метою туристичної подорожі 
(службова, ділова, навчання, дозвілля, 
відпочинок, лікування, спортивний ту-
ризм, спеціалізований туризм тощо);

•	 потоки внутрішнього туризму — турис-
тична діяльність, яка характеризується 
кількістю туристів, які подорожують 
своєю країною.

Динаміку основних туристичних потоків 
України подано в табл. 3.

1 2 3 4 5

Сума комісійних, агентських та інших  
винагород, тис. грн

417465,3 203369,8 213745,7 349,8

Фізичні особи-підприємці

Доход від надання туристичних послуг 
та екскурсійної діяльності (в тис. грн 
без ПДВ, акцизного податку та інших 
обов’язкових платежів)

628495,3 — 59-855,0 37640,3

Закінчення табл. 2

• СЕД — суб’єкти, що здійснюють екскурсійну діяльність.

Таблиця 3
Динаміка туристичних потоків в Україні в 2000–2012 рр.3  

Рік

Кількість гро-
мадян, які 

виїжджали за 
кордон

Кількість 
громадян, 

які відвідали 
Україну

Потоки туристів, які обслуговували суб’єкти 
туристичної діяльності

Разом
В’їзний 
туризм

Виїзний 
туризм

Внутрішній 
туризм

2000 13422320 6340940 2013998 377871 285353 1350774

2001 14849033 9174166 2175090 416186 271281 1487623

2002 14729444 10516665 2265317 417729 302632 1544956

2003 14794932 12513883 2856983 590641 344332 1922010

2004 15487571 15629213 1890370 436311 441798 1012261

2005 16453704 17630760 1825649 326389 566942 932318

2006 16875256 18935775 2206498 299125 868228 1039145

2007 17334653 23122157 2863820 372455 336049 2155316

2008 15498567 25449078 3041655 372752 1282023 1386880

2009 15333949 20798342 2290097 282287 913640 1094170

2010 17180034 21203327 2280757 335835 1295623 649299

2011 19773143 21415296 2199977 234271 1250068 715638

2012 21432836 23012823 3033647 269969 1956483 807195

3 Розроблено автором за даними Держстату України.
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Порівняльний аналіз свідчить, що в 	
2000—2003 рр. кількість туристів, які в’їхали 
в Україну, була більшою, ніж кількість укра-
їнських громадян, які виїжджали за кордон з 
метою туристичної подорожі. Р. Б. Кожухів-
ська, аналізуючи динаміку туристичних по-
токів у 2002—2003 рр., доходить висновку, що 
збільшення потоків в’їзного та внутрішнього 
туризму в Україні обумовлено відповідними 
пріоритетами державної політики щодо реа-
лізації заходів Державної програми розвитку 
туризму на 2002—2010 рр. [5, 48]. Проте, почи-
наючи з 2005 р. кількість іноземних громадян, 
які прибули в Україну з метою організованого 
туризму, мала негативну динаміку. 

Економічна криза 2009 р. вплинула на ту-
ристичні потоки в Україні (табл. 4 і 5), проте 

стабілізація на ринку в’їзного та виїзного ту-
ризму спостерігалась вже у наступному 2010 р. 
У 2012 р., у зв’язку з проведенням в Україні 
чемпіонату Європи з футболу, прогнозува-
лось значне збільшення в’їзду іноземних ту-
ристів в Україну.

У звітній статистиці Адміністрації Держ-
прикордонслужби ця категорія громадян зна-
читься як подорожуючі з метою приватної 
поїздки. Тому, в 2012 р. незважаючи на збіль-
шення кількості осіб, які виїжджали за кордон, 
кількість осіб, подорожуючих з метою організо-
ваного туризму, мала негативну динаміку. Про 
зниження потоку організованих груп туристів 
на фоні зростання кількості індивідуальних ту-
ристів свідчать також аналітичні дані експертів 
туристичного ринку та науковців [3; 7].

Таблиця 4
В’їзд іноземних громадян в Україну у 2006–2012 рр.4  

Рік

Кількість 
іноземних 
громадян, 
які в’їхали 

в Україну — 
усього5 

Із них— з метою поїздки:

службова, 
ділова, 

диплома-
тична

туризм приватна навчання
праце- 

влашту-
вання

імміграція 
(постійне 

місце 
прожи-
вання)

культур-
ний та 

спортив-
ний обмін, 
релігійна, 

інша

2006 18935775 1011230 1210156 16552159 45262 4623 15778 96567

2007 23122157 908964 1444962 20563044 49481 7814 24032 123860

2008 25449078 1048370 1693348 22290975 65224 11987 27842 311332

2009 20798342 741878 1350245 18348128 103501 31812 8628 214150

2010 21203327 694557 1083015 19089067 67479 14760 48343 206106

2011 21415296 644992 1225954 19180171 59169 16143 64796 224071

2012 23012823 350224 940052 16795240 23813 9102 40419 4853973

4 Розроблено автором за даними Адміністрації Держприкордонслужби України.
5 Без обслуговуючого персоналу, транспортних засобів та транзиту.
6 Розроблено автором за даними Адміністрації Держприкордонслужби України.
7 Без обслуговуючого персоналу, транспортних засобів та транзиту.

Таблиця 5
Виїзд громадян України за кордон у 2006–2012 рр.6  

 Рік
Кількість громадян 

України, які виїжджали  
за кордон — усього7 

Із них — з метою поїздки

службова поїздка організований туризм приватна поїздка

2006 16875256 800503 1453690 14621063

2007 17334653 771027 1898163 14665463

2008 15498567 923964 1792269 12782334

2009 15333949 837140 1422923 13073886

2010 17180034 866014 1275398 15038622

2011 19773143 897127 1590182 17285834

2012 21432836 362631 641836 20428369
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Науковці пояснюють зменшення турис-
тичних потоків з періодом глобальної фінан-
сової нестабільності та відповідними тен-
денціями у світовій економіці: скороченням 
робочих місць на підприємствах; заощаджен-
ням коштів населенням унаслідок зниження 
розміру заробітних плат, переводом на непо-
вний робочий тиждень, скороченням посад; 
формуванням психології негативних очіку-
вань у формі економії витрат [10, 71]. Інозем-
ні туристи, які в’їжджали в Україну, обирали 
недорогі туристичні продукти, ті громадяни 
які могли дозволити собі витрачати на подо-
рож більше коштів, обирали інші країни для 
туристичної подорожі. 

Таким чином, переважна кількість інозем-
них та вітчизняних туристів воліють подоро-
жувати без послуг українських туроперато-
рів та турагентів, що свідчить про недостатню 
якість послуг, які надають суб’єкти туристич-
ної діяльності України. 

Міжнародний туризм може чинити зна-
чний вплив на стабілізацію платіжного ба-
лансу країни. Внесок туристичної індустрії 
у платіжний баланс країни виражається як 
різниця витрат іноземних туристів в країні 
та резидентів цієї країни за кордоном. 

Негативна динаміка в’їзного туризму по-
значилась на загальних витратах іноземців 	
в Україні. У табл. 6 подано динаміку балансу 	
за статтею “Подорожі” за даними Національ-
ного банку України.

Наслідки світової фінансової кризи при-
звели до скорочення загальних обсягів між-
народних операцій, пов’язаних з подорожу-	
ванням. Зменшилась частка послуг за стат-
тею “Подорожі” в загальному обороті   між-
народних послуг України з 28,8 % у 2008 р. 	
до 27,5 % у 2009 р. [8].

Протягом 2009—2010 рр. відмічалась 
тенденція до істотного зниження загальних 
витрат іноземців в Україні. За даними На-
ціонального банку України, зниження загаль-	
них обсягів активного туризму відбува-
лось як за рахунок скорочення чисельності, 
так і зменшення витрат на одну поїздку [8]. 	
У 2009 р. оборот від міжнародних послуг, 
пов’язаних з подорожуванням, зменшився 
на 29,44 %, проте спостерігалось позитивне 
сальдо експорту/імпорту фінансових потоків 
від надання туристичних послуг.

У 2011—2012 рр. спостерігалась за-
гальна тенденція до збільшення дефіци-
ту зведеного платіжного балансу України 	

Таблиця 6
Динаміка балансу за статтею “Подорожі” в млн дол. США у 1998–2012 рр.8    

Рік Експорт (активний туризм) Імпорт (пасивний туризм) Оборот Сальдо

1998 315 340 655 -25

1999 327 346 673 -37

2000 394 470 864 -76

2001 573 566 1139 7

2002 788 657 1445 131

2003 935 789 1724 146

2004 1870 880 2750 990

2005 3125 2805 5930 320

2006 3485 2834 6319 651

2007 4597 3293 7890 1304

2008 5765 4023 9788 1745

2009 3576 3330 6906 246

2010 3788 3742 7530 46

2011 4294 4461 8755 -167

2012 4842 5104 9946 -262

8 Розроблено автором за даними Національного банку України.
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(2,5 млрд дол. США — у 2011 р. та 4,2 млрд 
дол. США — у 2012 р.). За висновками На-
ціонального банку України, формування де-
фіциту у 2012 р. було породжено розширен-	
ням від’ємного сальдо поточного рахунку до 
14,8 млрд дол. США [9, 87].

У 2012 р. загальний оборот міжнародних 
операцій, пов’язаних з послугами із подо-
рожування, становив 9946 млн дол. США 
та збільшився порівняно з кризовим 2009 р. 
на 44,02 %. Доходи України від міжнародно-
го туризму зросли на 12,76 %, незважаючи 
на загальну негативну тенденцію в Європі 	
(—1,29 %) (табл. 7).

Проте, у 2011—2012 рр., вперше за останнє 
десятиріччя, спостерігалось випередження 
темпів зростання чисельності подорожую-
чих українців порівняно з темпами зростан-
ня кількості іноземців, які в’їхали в Україну. 
Тенденція кризових років до поступового 
скорочення додаткового сальдо за статтею 
“Подорожі” поступово переросло у від’ємне 
сальдо в розмірі 262 млн дол. США. З еко-
номічної точки зору, такий вектор платіж-
ного балансу означає перевищення імпорту 
фінансових потоків від надання туристичних 
послуг над експортом. 

За висновками науковців, порушення 
пропорцій між в’їзним та виїзним туризмом 
призведе до втрати потенційного доходу дер-
жави у валюті. Коментуючи ці цифри, вони 
констатують “низьку конкурентоспромож-
ність туристичного ринку України, який ха-

рактеризується незначними обсягами обслу-
говування іноземних громадян та розвитком 
малодохідних видів туризму, орієнтованого в 
основному на прості форми дозвілля та від-
починку”. 

На міжнародному туристичному ринку 
Україна значно поступається в конкуренто-
спроможності іншим країнам. З іншого боку, 
аналітики звертають увагу на збільшення 
конкуренції на міжнародному туристичному 
ринку. Враховуючи вищезазначені глобаль-
ні тенденції, європейські країни, розробляю-
чи маркетингові стратегії розвитку туризму, 
визначають шляхи підвищення конкуренто-
спроможності туристичної індустрії за раху-
нок зміцнення інфраструктури туризму та 
вжиття заходів із забезпечення високої якос-
ті обслуговування та впровадження менедж-
менту якості (забезпечення пропорції ціна/
якість, орієнтація на споживача та його по-
треби).

Таким чином, проведений аналіз свідчить, 
що в умовах глобальної нестабільності ту-
ризм є однією з небагатьох галузей народно-
го господарства, в яких спостерігається пози-
тивна динаміка.
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 Проаналізовано загальноекономічні тенденції розвитку туризму в 
Україні. Проведений аналіз свідчить, що останніми роками спостерігається 
випередження темпів зростання чисельності подорожуючих українців по-
рівняно з темпами зростання кількості іноземців, які в’їхали в Україну. Та-
кий вектор платіжного балансу означає перевищення імпорту фінансових 
потоків від надання туристичних послуг над експортом.

Проанализированы общеэкономические тенденции развития туризма в 
Украине. Проведенный анализ свидетельствует, что в последние годы на-
блюдается опережение темпов роста численности путешествующих укра-
инцев по сравнению с темпами роста количества иностранцев, которые 
въехали в Украину. Такой вектор платежного баланса означает превышение 
импорта финансовых потоков от предоставления туристических услуг 
над экспортом.

Analysed the General economic trends in the development of tourism in 
Ukraine. The analysis shows that in recent years there has been ahead of growth 
rates travelling Ukrainians compared with the growth in the number of foreigners 
that entered Ukraine. Such vector balance of payments means the excess of im-
ports of financial flows from the provision of tourist services over exports.

Надійшла 5 травня 2014 р.
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Розглянуто підходи до оцінки аудиторського ризику, види тестування 
засобів контролю фінансової діяльності підприємства, а також визначено 
роль усіх тестів аудиту одержання кредитів і позик та повернення грошо-
вих коштів.

Зовнішні та внутрішні користувачі фі-
нансової звітності потребують повної, до-
стовірної та неупередженої інформації для 
прийняття обґрунтованих управлінських рі-	
шень оперативного та перспективного ха-
рактеру фінансування та вкладання капіта-
лу, розвитку стратегії фінансової діяльності. 
Підтвердженню достовірності інформації в 
обліку і звітності сприяє проведення ауди-
торської перевірки. Досить новим і важливим 
об’єктом аудиту є саме фінансова діяльність, 
оскільки від її грошових потоків змінюється 
величина власного і позикового капіталу під-
приємства.

Фінансова діяльність підприємства нале-
жить до високоризикованих об’єктів ауди-	
торської перевірки, оскільки фінансові опе-
рації з асоційованими, дочірніми підприєм-
ствами та підприємствами спільної діяль-

ності є операціями з пов’язаними сторонами. 
Аудиторський ризик за такими операціями 	
є високим і проведення аудиту потребує ви-
користання значних аудиторських процедур 
по суті.

Метою аудиту фінансової діяльності під-
приємства є з’ясування достовірності даних 
первинних документів, облікових реєстрів та 
фінансової звітності щодо фінансової діяль-
ності, відповідності ведення обліку прийня-
тій обліковій політиці, дотримання положень 
П(С)БО, вимог чинних нормативних актів та 
законодавства України. 

При розробці загального плану та про-
грами аудиторської перевірки фінансової 
діяльності підприємства аудитори врахову-
ють п’ять видів тестів для визначення, чи 
фінансові звіти достовірно представляють 
фінансову діяльність підприємства. Ці тести 

Рис. 1. Види тестів та модель аудиторського ризику

©  Л. О. Голуб, 2014
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відображено на рис. 1, а також зв’язок між усі-	
ма видами тестів та моделлю аудиторсько-	
го ризику. 

Як показано на рис. 1, процедури для до-
сягнення розуміння та тести контролю змен-
шують ризик контролю, тоді як аналітичні 
процедури та тести статей балансу викорис-
товуються для забезпечення заплановано-
го ризику не виявлення [2, 370]. Тести гос-
подарських операцій впливають на ризик 
контролю та на запланований ризик не вияв-
лення, тому що вони використовуються для 
перевірки ефективності внутрішнього контр-
олю та кожної грошової суми господарсь-	
ких операцій.

Дієва, ефективна система внутрішнього 
контролю на підприємстві може зменши-
ти інформаційний ризик в обліку. Аудитор 
повинен оцінити ризик контролю з метою 
розробки адекватної програми аудиторської 
перевірки фінансової діяльності. Так, згід-
но з МСА 315 “Ідентифікація та оцінка ри-
зиків суттєвих викривлень через розуміння 
суб’єкта господарювання і його середовища” 
аудитор повинен виявити й оцінити ризики 
суттєвого викривлення на рівні фінансових 
звітів і на рівні твердження за класами опера-
цій, залишками на рахунках та на рівні роз-
криття інформації. Аудитор використовує 
оцінку ризиків для визначення характеру, 
часу та обсягу подальших процедур аудитор-
ської перевірки [1, 286].

У зазначеному міжнародному стандарті 
аудиту наводиться перелік питань, які по-
требують значної уваги аудитора, серед яких 
виділено аспекти фінансування: структу-
ра групи — основні дочірні підприємства та 
асоційовані суб’єкти господарювання, в тому 
числі консолідовані і неконсолідовані струк-
тури; структура заборгованості, в тому числі 
умови, обмеження, гарантії та позабалансові 
фінансові угоди; лізинг основних засобів для 
використання у бізнесі; фактичні власники 
(місцеві, іноземні, ділова репутація та до-
свід); зв’язані сторони; використання похід-
них фінансових інструментів [1, 301].

Отже, господарські процеси фінансової 
діяльності підприємства належать до сфер 
підвищеного аудиторського ризику і потре-

бують спрямування достатнього обсягу ау-
диторських ресурсів. 

На етапі досягнення розуміння системи 
внутрішнього контролю аудитор повинен 
зосередити увагу на вивченні розробки та 
функціонуванні внутрішнього контролю під-
приємства з метою ефективного планування 
аудиторської перевірки операцій фінансової 
діяльності. При одержанні попереднього ро-
зуміння системи внутрішнього контролю ау-
дитор має оцінити ризики суб’єкта господа-
рювання, процедури контролю, інформаційну 
систему та комунікації, а також здійснення 
моніторингу щодо операції фінансової діяль-
ності підприємства. Аудитор також оцінює 
компетентність персоналу протягом цієї фази 
перевірки. Якщо аудитор приймає рішення 
проводити тести контролю, то вони в подаль-
шому виконуються на окремій стадії аудитор-
ського процесу. 

Часті помилки в обліку фінансової діяль-
ності, чи відсутність узгодження між звіта-	
ми, — наприклад, про кредити, їх повернен-
ня, відсотки, фінансову оренду тощо, — в 
подальшому свідчать про недостатню ком-
петентність персоналу. Оскільки внутрішній 
контроль складається з працівників, які ви-
конують різні функції, недоліки, спричинені 
некомпетентністю, дуже важливі. Тому ауди-
тору слід розширити незалежні аудиторські 
процедури по суті, якщо персонал підпри-
ємства складається з осіб, які є недостатньо 
некомпетентними, щоб контролювати та об-
ліковувати операції належним чином.

Основне завдання досягнення розуміння 
внутрішнього контролю аудитором — це по-
передньо оцінити ризик контролю для кож-
ної господарської операції (чи групи опе-
рацій) фінансової діяльності підприємства. 
Якщо аудитор попередньо оцінить ризик 
контролю на низькому чи середньому рівні, 
то такий рівень має бути підтверджений від-
повідними доказами, які одержуються за до-
помогою тестів контролю. 

Тести контролю здійснюються для визна-
чення відповідності розробки та операційної 
ефективності системи внутрішнього контро-
лю щодо фінансової діяльності підприємства. 
Тести контролю можуть набувати одну чи 
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більше з таких форм: додаткове спостережен-
ня та ознайомлення із діяльністю, пов’язаною 
з контролем; опитування відповідного персо-
налу підприємства; повторна обробка (спро-
ба здійснення процедур як клієнт); перевірка 
документації і тестування. Для деяких цілей 
процедури досягнення розуміння системи 
внутрішнього контролю можуть забезпечити 
певну доказову базу для зниженого рівня ри-
зику контролю. Кількість додаткових доказів, 
які вимагаються для тестів контролю, зале-
жить від збільшення обсягу доказів, необхід-
них для досягнення розуміння, та від заплано-
ваного зниження ризику контролю.

Найважливішою формою тестування за-
собів контролю на другій стадії аудиторсько-
го процесу є дослідження документів, яке 
включає в себе перевірку документації сто-
совно операцій і подій та виявлення помилок, 
припущених у ході обробки облікової інфор-
мації. Виявивши помилки у вибірці, аудитор 

розповсюджує їх на сукупність і досягає цим 
кращого розуміння внутрішнього контролю, 
остаточного оцінювання ризику контролю 	
та одержує базу для розробки незалежних 
аудиторських процедур по суті. На рис. 2 ві-
дображено схему послідовності оцінювання 
системи внутрішнього контролю щодо опе-
рацій з одержання кредитів.

Тести по суті (тести на відповідність) — це 
процедури, розроблені для тестування поми-
лок у грошовому вираженні, що прямо впли-
вають на достовірність фінансових звітів. 
Такі помилки (часто їх ще називають моне-
тарними помилками) є чистим відображен-
ням помилок на рахунках обліку. Доцільно 
визначити три типи тестів на відповідність: 
тести господарських операцій, аналітичні 
процедури та тести статей балансу.

Метою тестів на відповідність господар-
ських операцій фінансової діяльності є ви-
значення, чи всі шість цілей, пов’язаних із 
аудитом операцій, були досягнуті для кожно-
го виду господарських операцій. Наприклад, 
аудитор виконує тести господарських опера-
цій, щоб з’ясувати, чи відображені операції 
існують та чи всі існуючі господарські опе-
рації відображені. Аудитор також здійснює 
ці тести для визначення, чи господарські 
операції фінансової діяльності адекватно ві-
дображені, чи обліковані у відповідний пе-	
ріод, правильно класифіковані, підсумовані 
та перенесені до головної книги й відображе-
ні у фінансовій звітності. 

Роль тестів господарських операцій під час 
аудиту залучення та повернення грошових 
коштів відображена рис. 3 (позначені “Аудит 
за допомогою ТВГО”) [2, 372]. Аудитор пере-
віряє облікові записи та підсумки операцій із 
одержання кредитів та операцій з готівкою, 
здійснюючи тести господарських операцій.

Тести контролю можуть бути здійсне-
ні окремо від інших тестів, але для більшої 
ефективності вони часто здійснюються од-
ночасно з тестами господарських операцій. 
Наприклад, такі тести контролю, як перевір-
ка документації та повторне виконання, за-
звичай застосовуються до одних і тих самих 
господарських операцій, які тестуються на 
монетарні помилки. Фактично повторне ви-

Рис. 2. Модель оцінювання ризику 
контролю щодо операцій з одержання 

кредитів
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конання завжди одночасно забезпечує дока-
зи щодо внутрішнього контролю та монетар-
ної достовірності.

Аналітичні процедури включають порів-
няння облікових даних з очікуваними, які роз-
роблені аудитором. Вони часто включають та-
кож підрахунок відносних показників з метою 
порівняння з відносними показниками попе-
редніх років та іншими, пов’язаними з цим да-
ними. Інші дві важливі цілі аналітичних про-
цедур аудиту статей балансу — це визначити 
ймовірність помилок у фінансових звітах та 
знизити кількість тестів статей балансу.

Якщо за результатами аналітичних про-
цедур буде виявлена значна ймовірність 
помилки, то аудитор може вирішити засто-
сувати додаткові аналітичні процедури, чи 
змінити тести статей балансу. Коли аудитор 
розробляє очікування з використанням ана-

літичних процедур і робить висновок, що 
кінцевий баланс підприємства-клієнта у дея-
ких статтях виявляється достовірним, певні 
тести статей балансу можуть бути вилучені 
або зменшується розмір вибірки.

Тести статей балансу зосереджені на кінце-
вих сальдо рахунків як для балансу, так і для 
звіту про фінансові результати, але основний 
наголос у багатьох тестах робиться на саль-
до рахунків для статей балансу. Приклади 
включають підтвердження сальдо рахунків 
кредиторської заборгованості за одержани-
ми кредитами та відсотками за ними, нара-
хованими дивідендами, фінансової оренди 
основних засобів, активів тощо (табл. 1). Ці 
тести кінцевих сальдо є суттєвими, оскільки 
докази зазвичай одержуються з незалежних 
джерел і, таким чином, розглядаються як ви-
соконадійні. Збільшення обсягів тестів зале-

Рис. 3. Роль усіх тестів аудиту одержання кредитів і позик та повернення  
грошових коштів
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жить від результатів тестів контролю, тестів 
господарських операцій та аналітичних про-
цедур для таких рахунків (статей).

Рис. 3 підсумовує в цілому, яким чином усі 
п’ять видів аудиторських тестів використову-
ються для підтвердження аудитором фінансо-
вої діяльності підприємства. Процедури для 
досягнення розуміння внутрішнього контролю 
та тести контролю оцінюють, чи внутрішній 
контроль за операціями цього циклу є достат-
ньо ефективним, щоб знизити ризик контролю 
і, таким чином, зменшити тестування по суті. 
Тести господарських операцій по суті спрямо-
вані на перевірку господарських операцій. Ана-
літичні процедури зосереджені на загальній 
доцільності господарських операцій та сальдо 
за рахунками. Детальні тести сальдо за рахун-

ками стосуються кінцевих сальдо рахунків у 
головній книзі. Поєднуючи різні види тестів, 
аудитор отримує високий рівень загального 
підтвердження для господарських операцій та 
рахунків фінансової діяльності. Зазвичай ау-
дитори використовують всі п’ять видів тестів 
для здійснення аудиторської перевірки, але де-
які з них здебільшого застосовуються залежно 
від обставин, їх необхідності та доцільності. 
Такі фактори, як можливість застосування 
різних методів і процедур для здобуття дока-
зів, вартість різних видів тестів, ефективність 
внутрішнього контролю, наявність властивого 
ризику впливають на поєднання видів тестів, 
які обирає аудитор. 

Проведені дослідження показали зв’язок 
між видами тестів та видами доказів. Кожен з 

Таблиця 1
Рахунки статей балансу для тестів аудиту фінансової діяльності 

Рахунки активу балансу  Рахунки пасиву балансу 
10 “Основні засоби”
11 “Інші необоротні матеріальні активи”
12 “Нематеріальні активи” 
14 “Довгострокові фінансові інвестиції” 
15 “Капітальні інвестиції” 
18 “Довгострокова дебіторська заборгованість та 
інші необоротні активи”
20 “Виробничі запаси”
21 “Поточні біологічні активи”
27 “Продукція сільськогосподарського виробництва”
28 “Товари”
30 “Каса”
31 “Рахунки в банках”
33 “Інші кошти”
34 “Короткострокові векселі одержані”

40 “Статутний капітал”
41 “Пайовий капітал”
42 “Додатковий капітал”
43 “Резервний капітал”
44 “Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)”  
45 “Вилучений капітал”
46 “Неоплачений капітал”
48 “Цільове фінансування і цільові надходження”
49 “Страхові резерви”
50 “Довгострокові позики”
51 “Довгострокові векселі видані”
52 “Довгострокові зобов’язання за облігаціями”
53 “Довгострокові зобов’язання з оренди”
60 “Короткострокові позики”
61 “Поточна заборгованість за довгостроковими    
        зобов’язаннями”
62 “Короткострокові векселі видані”
67 “Розрахунки з учасниками”

Таблиця 2
Зв’язок між типами тестів та типами доказів 
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Процедури досягнення розуміння 
внутрішнього контролю   +  +   +

Тести контролю  +  +  +  +

Тести господарських операцій  +  +  +

Аналітичні процедури  +  +

Тести статей балансу  +  +  +  +  +
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п’яти видів тестів включає тільки певні види 
доказів (табл. 2).

Вибір, які види тестів застосовувати та 
як інтенсивно, залежить від різних рівнів 
ефективності внутрішнього контролю та 
властивого ризику різних підприємств. Та-
кож можуть бути варіації від циклу до циклу 
господарських операцій залежно від аудиту. 
Поєднання п’яти видів тестів, які застосо-
вуються для будь-якого циклу, називається 
комбінацією доказів. Табл. 3 показує, як по-
єднуються докази у чотирьох різних ауди-
торських перевірках. 

При цьому припустимо, що в кожному ви-	
падку достатні компетентні докази були зібра-
ні. Щодо фінансової діяльності, то операції фі-
нансової діяльності, як правило, є суттєвими, 
і доцільним є здійснення достатнього обсягу 
аудиторських процедур по суті. Наприклад, 
аудит власного капіталу доцільно проводити 
суцільними методами. У цьому зв’язку ауди-
тори, як правило, не будуть здійснювати тести 
контролю. Наголос буде на тестах господар-
ських операцій та тестах статей балансу, але 
також будуть виконуватися деякі аналітичні 
процедури. Витрати на аудит, швидше за все, 
будуть відносно великими через обсяг деталь-
них тестів на відповідність. Така ситуація від-
повідає третьому варіанту аудиту.

Після того як аудитор обере відповідний 
підхід до виконання п’яти видів тестів, розро-
бляється аудиторська програма для кожного 
виду. Аудиторська програма формується поєд-
нанням аудиторських процедур для виконання 
всіх завдань аудиту, враховуючи такі аспекти, 
як поєднання доказів, властивий ризик, ризик 
контролю та ризик не виявлення помилок. 

Аудиторську програму для більшості ау-
диторських перевірок доцільно розробляти 
у трьох частинах: тести контролю та тести на 
відповідність господарських операцій; аналі-
тичні процедури; тести статей балансу. Вони 
можуть бути окремими частинами загальної 
аудиторської програми щодо кожного циклу 
господарських операцій. Програма аудиту 
циклу фінансування та вкладання капіталу 
може включати: тести контролю та тести гос-
подарських операцій з виникнення доходів 
та витрат фінансової діяльності; аудиторську 
програму аналітичних процедур для всього 
циклу; тести статей балансу для інвестицій, 
коштів, власного капіталу, рахунків кредитор-
ської заборгованості, фінансової оренди та ін.

Аудиторські процедури включають тести 
контролю і тести на відповідність, їх обсяг 
залежить від оціненого ризику контролю. 
Якщо контроль є ефективним і оцінений ри-
зик контролю є незначним, тоді наголос буде 
на тестах контролю. Обсяг тестів на відповід-
ність можна зменшити. Якщо ризик контр-
олю оцінено як 1,0, то необхідно застосовува-
ти тільки тести на відповідність. Процедури, 
виконані для досягнення розуміння внутріш-
нього контролю, будуть впливати на обсяг 
тестів контролю та тестів на відповідність. 

Підхід до розробки тестів контролю та тес-
тів на відповідність полягає у забезпеченні 
аудиторських цілей, пов’язаних із господар-
ськими операціями. Доцільно використову-
вати 4-етапний підхід, якщо аудитор планує 
зменшити оцінений ризик контролю:

1.	 Встановити завдання аудиту, пов’язані 
із господарськими операціями фінансо-
вої діяльності підприємства.

Таблиця 3
Поєднання доказів для різних видів аудиту 

Процедури для до-
сягнення розуміння 

внутрішнього контролю

Тести конт-
ролю

Тести госпо-
дарських 
операцій

Аналітичні 
процедури

Тести статей 
балансу

Аудит 1 A A C A C

Аудит 2 B B B A B

Аудит 3 B D A B A

Аудит 4 B B A A A

A – обсяг тестів великий; B – середній обсяг тестів;
C – невеликий обсяг тестів; D – відсутність тестів.
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2. Визначити ключові моменти системи 
внутрішнього контролю, які зменшу-
ють рівень ризику контролю щодо кож-
ної господарської операції фінансової 
діяльності підприємства відповідно до 
завдань аудиту.

3.	 Для всього внутрішнього контролю, 
який визначений для підтримання чи 
зменшення початково оціненого ризи-
ку контролю, розробити відповідні тес-
ти контролю.

4.	 Для потенційних видів помилок, пов’я-
заних із аудиторськими цілями щодо 
господарських операцій, розробити від-
повідні тести господарських операцій, 
беручи до уваги слабкі місця у внутріш-
ньому контролі та очікуваних результа-
тах тестів контролю попереднього етапу. 

Аудитори здійснюють великий обсяг ана-
літичних процедур під час будь-якого аудиту, 
тому що вони результативні і не потребують 
значних витрат. Аналітичні процедури здій-
снюють на трьох різних стадіях аудиту: на 
стадії планування, щоб допомогти аудитору 
зрозуміти бізнес клієнта та визначити, які 
докази необхідно одержати для забезпечення 
прийнятного аудиторського ризику; під час 
аудиту, особливо, при виконанні тестів гос-
подарських операцій по суті; близько до за-
вершення аудиту як прикінцева перевірка на 
доцільність. 

Методологія розробки аудиторських про-
цедур для тестів статей балансу є орієнто-
ваною на цілі аудиту, пов’язані із балансом. 
Розробка цих процедур є зазвичай найсклад-
нішою частиною всього процесу планування 

Рис. 4. Модель аудиту тестів статей балансу заборгованості за кредитами 
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і вимагає значного професійного судження 
аудитора (рис. 4). 

Властивий ризик доцільно визначати за до-
помогою вивчення будь-якого аспекту історії 
клієнта, середовища або операцій, які вказу-
ють на високу ймовірність помилки у фінан-
совій звітності поточного року. Наприклад, 
фактори, які впливають на властивий ризик 
щодо рахунків кредиторської заборгованос-
ті підприємств аграрної сфери, включають 
структуру кредиторської заборгованості, при-
роду бізнесу клієнта, початкові зобов’язання і 
т. ін. Стаття балансу, для якої властивий ризик 
був оцінений як високий, призводить до біль-
шої кількості доказів, ніж для статей балансу 
із низьким рівнем властивого ризику.

Аудиторська програма тестів статей ба-
лансу розробляється, узгоджуючи аудитор-
ські процедури із аудиторськими цілями, що 
пов’язані із балансом. Більш ніж одна проце-
дура використовується для кожної цілі. Ау-
диторські процедури можуть бути доповне-
ні або вилучені залежно від думки аудитора. 
Розмір вибірки, елементи вибірки, час також 
можуть бути змінені залежно від процедур.

Аудиторська програма складається після 
врахування усіх факторів, які впливають на 
тести статей балансу, та властивого ризику і 
ґрунтується на декількох припущеннях про 
ризик контролю, результати тестів контролю, 
тестів господарських операцій та аналітичних 
процедур. Якщо результати тестів контролю, 
тестів на відповідність господарських опера-
цій, аналітичних процедур не відповідають 
прогнозам, то тести статей балансу необхідно 

буде змінити. Наприклад, аналітичні проце-
дури можуть вказати на потенційні помилки 
для декількох цілей аудиту, пов’язаних із ба-
лансом, результати тестів контролю можуть 
вказати на слабкий внутрішній контроль, або 
нові факти можуть спричинити зміну рівня 
властивого ризику аудитором.

Тести статей балансу мають бути роз-
роблені так, щоб задовольняти цілі аудиту, 
пов’язані із балансом, а обсяг цих тестів мож-
на зменшувати, якщо цілі аудиту, пов’язані із 
господарськими операціями, було досягнуто 
за допомогою тестів контролю та тестів гос-
подарських операцій. Тому важливо розумі-
ти, як співвідносяться цілі аудиту, пов’язані 
з господарськими операціями, та цілі аудиту, 
пов’язані з балансом. Навіть якщо аудитор-
ські цілі, пов’язані із господарськими опера-
ціями, досягаються, аудитор все одно, покла-
даючись попередньо на тести на відповідність, 
враховує співвідношення балансу і цілей ау-
диту, пов’язаних із балансом: оцінка, права та 
зобов’язання, представлення та розкриття.

Література

1. Міжнародні стандарти контролю якості, аудиту, 
огляду, іншого надання впевненості та супутніх послуг 
(видання 2012 року). — [Електронний ресурс]. — 
Режим доступу: http://www.apu.com.ua/files/temp/
Audit_2012_1. pdf

2.	 Auditing and assurance services: an integrated  
approach / Alvin A. Arens, Randal J. Eldez, Mark S. Bea-
sley — 10th ed. — Pearson Prentice Hall, 2005. — 791 p.

Наведено порівняльний аналіз підходів до оцінки аудиторського ризику, 
видів тестування засобів контролю фінансової діяльності підприємства, а 
також визначено роль усіх тестів аудиту одержання кредитів і позик та 
повернення грошових коштів.

Приведен сравнительный анализ подходов к оценке аудиторского риска, 
видов тестирования средств контроля финансовой деятельности предпри-
ятия, а также определена роль всех тестов аудита получения кредитов и 
займов и возврата денежных средств.

Comparative analysis of approaches to the assessment of audit risk and types 
of testing controls financial activity is presented, and the role of all tests to obtain 
audit of loans and repayment of funds is determined.

Надійшла  9 липня 2014 р.
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ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ СУТНОСТІ 
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Основну увагу дослідження приділено визначенню економічної сутності 
та змісту конкурентоспроможності промислового підприємства на основі 
систематизації класифікаційних ознак.

Зростаюча глобалізація світової економі-
ки вимагає постійного підвищення конку-
рентоспроможності національних промисло-
вих підприємств. Глобалізаційні процеси не 
оминули українську економіку, внутрішній 
ринок якої поступово стає все більш відкри-
тим для потужних міжнародних компаній, 
які рухають капітал і товари в трансгранич-
ному масштабі.

Також, останнім часом, відбуваються 
значні зміни як в українському економіч-
ному просторі, так і міжнародному. Світова 
фінансово-економічна криза, вступ України 
до Світової організації торгівлі (СОТ), під-
писання Договору про асоціацію з ЄС — усі 
ці події обумовлюють актуальність дослі-
дження проблем конкурентоспроможності 
українських підприємств на світовому ринку, 
оскільки зумовлюють появу як додаткових 
можливостей, так і ризиків. 

Конкурентоспроможність як економічна 
категорія була об’єктом дослідження бага-
тьох вчених. Спроби визначити її економіч-
ну сутність здійснювались як зарубіжними, 
так і вітчизняними науковцями. І хоча вони 
тривають не одне десятиліття, постійні зміни 
соціально-економічного устрою суспільства 
підтримують актуальність дослідження.

Більшість вчених починає вивчення кон-	
курентоспроможноcті з рогляду поняття 	
“конкуренція”. Одним з перших його запро-
понував А. Сміт, а його теорія конкуренції по-
стійно вдосконалювалась Д. Рікардо, а також 	

Ф. Эджоуртом, Е. Чемберліном, Й. Шумпе-
тером. 

Крім конкуренції, звичайно, досліджу-
валась проблема виявлення “конкурент-
них переваг”, поняття “конкурентності” та 
інші, пов’язані з конкурентоспроможніс-
тю терміни. Ці дослідження здійснювались 	
Г. Л. Азоєвим, І. Ансоффом, В. М. Гейцем, 	
П. С. Зав’яловим, Б. Є. Кваснюком, М. Пор-
тером, В. П. Семиноженком, А. Стріклендом, 
Р. А. Фатхутдіновим, А. Ю. Юдановим.

У радянській економічній науці конкурен-
тоспроможність вивчалась у рамках питань 
підвищення результативності та ефективнос-
ті господарської діяльності.

Теорія конкурентоспроможності охоплює 
її вивчення стосовно товару, персоналу, під-
приємства, виду економічної діяльності, 
кластера, регіону, країни та їх об’єднання. 

Отже, значна кількість наукових праць дає 
певне розуміння цьому поняттю, тому пропо-
нується основну увагу приділити визначенню 
економічної сутності та змісту конкуренто-
спроможності промислового підприємства на 
основі систематизації класифікаційних ознак. 

Поняття конкурентоспроможності про-
мислових підприємств пов’язують з ефектив-
ністю їх функціонування. Основна переду-
мова конкурентоспроможності промислових 
підприємств — виробництво та реалізація 
конкурентоспроможних товарів, що забезпе-
чується та підтримується ефективною орга-
нізацією роботи на ринку. 

©  О. В. Корецька, 2014
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З цього погляду, конкурентоспромож-
ність — це “поточне становище підприєм-
ства на ринку, у першу чергу, частка ринку 
і тенденція її зміни” [1]. Також конкуренто-
спроможність підприємства розглядають як 
“здатність здійснювати прибуткову діяль-
ність в умовах конкурентного ринку” [2].

Тобто конкурентоспроможність прита-
манна тим господарюючим суб’єктам, які 
ефективно функціонують і забезпечують 
споживачів конкурентоспроможними това-
рами і послугами.

P. A. Фатхутдінов визначає конкуренто-
спроможність підприємства як здатність ви-
тримувати конкуренцію порівняно з анало-
гічними об’єктами на даному ринку [3].

П. В. Забєлін, Н. К. Моїсєєва вважають, 	
що конкурентоспроможність підприємства — 	
це його здатність приносити прибуток на 
вкладений капітал у короткостроковому пе-
ріоді не нижче заданого, або вище його зна-
чення, порівняно із середньостатистичним 
прибутком у відповідній сфері економічної 
діяльності [4].

Існують пропозиції об’єднати в одне по-
няття “конкурентоспроможність” як товару, 
так і підприємства (Г. Л. Ігольніков і Є. Г. Па-
трушева) [5].

У своїй науковій праці економісти 	
В. Д. Грибов, В. П. Грузинов, В. А. Кузьменко 
вводять поняття конкурентоспроможності 
підприємства як його переваги щодо інших 
підприємств певної галузі всередині країни 
та за її межами [6].

З погляду Н. С. Яшина, конкурентоспро-
можність підприємства (компанії) — це мож-
ливість і динаміка пристосування його до 
умов ринкової конкуренції [7].

Провідний американський фахівець	
М. Портер стверджує, що конкурентоспро-
можність компанії багато в чому визначаєть-
ся конкурентоспроможністю її економічного 
оточення, яке, у свою чергу, залежить від ба-
зових умов (загального ресурсу) і конкурен-
ції в середині кластера. Економіст визначає 
конкурентоспроможність підприємства як 
здатність успішно оперувати на конкретно-
му ринку (регіоні збуту) у певний проміжок 
часу шляхом випуску та реалізації конкурен-
тоспроможних виробів і послуг [8].

Також він розробив визнану світом ме-
тодику аналізу конкурентоспроможності та 
описав стадії росту конкурентоспроможності 
національної економіки (від стадії “первин-
них факторів”, таких як дешева праця, до ста-
дії конкуренції на основі інновацій і останньої 
стадії — конкуренції на основі багатства). 

На сьогодні єдиного визначення конку-
рентоспроможності промислового підпри-
ємства не існує, кожний автор трактує цю 
категорію по-своєму, дотримуючись певних 
поглядів. 

На основі виявлення спільних рис і від-
мінностей у наведеному переліку визначень 
терміну “конкурентоспроможність підпри-
ємства”, пропонується сформувати власне 
визначення конкурентоспроможності про-
мислового підприємства (див. табл.).

Визначення конкурентоспроможності промислового підприємства1

Автор Визначення

Г. Л. Азоєв, П. С. Зав’ялов,  
Л. Ш. Лозовський,  
А. Г. Поршнєв, Б. А. Райзберг 

Це здатність компанії конкурувати на ринку з виробниками та продав-
цями аналогічних товарів за допомогою забезпечення більш високої 
якості, доступних цін, створення зручних умов для покупців, споживачів

О. О. Блінов Це здатність створювати такі переваги над конкурентами, які дають 
можливість досягти поставлених цілей

В. Л. Білоусов Це відносна характеристика, що виражає відмінності розвитку певної 
фірми від розвитку конкурентних фірм за ступенем задоволення своїми 
товарами потреби людей і за ефективністю виробничої програми

А. Н. Захаров Це володіння властивостями, що створюють переваги для суб’єкта 
економічного змагання

1 Розроблено автором на основі [1–10].
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Л. М. Калашнікова Це комплексне поняття, що обумовлене системою і якістю управління, 
якістю продукції, широтою та глибиною асортиментів, у якому є по-
треба суспільства або окремих його членів, стабільним фінансовим 
станом, здатністю до інновацій, ефективним використанням ресурсів, 
цілеспрямованою роботою з персоналом, рівнем системи руху товарів і 
сервісу, іміджем фірми

Г. Я. Кіперман Здатність протистояти на ринку іншим виробникам і постачальни-
кам аналогічної продукції (конкурентам) як за ступенем задоволення 
своїми товарами або послугами конкретної суспільної потреби, так і за 
ефективністю виробничої діяльності

М. Г. Миронов Це реальна і потенційна здатність компанії, а також наявних у них для 
цього можливостей проектувати, виготовляти та збувати товари, які за 
ціновими і неціновими характеристиками у комплексі більш привабливі 
для споживача, ніж товари конкурента

Н. І. Перцовський Можливість ефективної господарської діяльності і її практичної 
прибуткової реалізації в умовах конкурентного ринку. Це узагальнюючий 
показник життєстійкості підприємства, його вміння ефективно вико-
ристати свій фінансовий, виробничий, науково-технічний і трудовий 
потенціали

Х. А. Фасхієв Це реальна і потенційна здатність компанії розробляти, виготовля-
ти, реалізовувати й обслуговувати в конкретних сегментах ринку 
конкурентоспроможні вироби, тобто товари, що переважають за якісно-
ціновими параметрами аналогів і користуються більш пріоритетним 
попитом у споживачів

P. A. Фатхутдінов 
Здатність компанії випускати конкурентоспроможну продукцію, пере-
вага компанії стосовно інших компаній певної галузі усередині країни і 
за її межами

В. Є. Хруцький, І. В. Корнєєва 
Це здатність успішно оперувати на конкретному ринку (регіоні збуту) 
у певний проміжок часу шляхом випуску та реалізації конкурентоспро-
можних виробів і послуг

Закінчення таблиці

Визначення конкурентоспроможності ор-
ганізації, надане Г. Я. Кіперманом, є непо-
вним, оскільки не враховує те, що організації 
конкурують на конкретних ринках у певний 
проміжок часу. Достоїнством цього визна-
чення, також як і визначення, яке надане 	
Н. І. Перцовським, у тому, що вони підкрес-
люють ефективність господарської діяльнос-
ті як ключовий критерій конкурентоспро-
можності організації. 

Визначення конкурентоспроможності 
організації, надане Р. А. Фатхутдіновим, є 
також неповним, тому що зводить конку-
рентоспроможність промислового підпри-
ємства до випуску конкурентоспроможної 
продукції, фактично тим самим ототожню-
ючи ці два поняття. Ті ж самі недоліки має 
визначення, сформульоване В. Є. Хруцьким, 	
І. В. Корнєєвою, але, на відміну від визначен-
ня P. A. Фатхутдінова, уточнюються параме-

три конкурентоспроможності, а саме простір, 
на якому вона досягається (конкретні ринки) 
і час (певний період). 

Найбільш повним є визначення, подане 
в словнику по маркетингу групою авторів: 	
Г. Л. Азоєвим, П. С. Зав’яловим, Л. Ш. Лозов-
ським, А. Г. Поршнєвим, Б. А. Райзбергом. 

Б. Н. Фомін розглядає ключові аспекти 
досягнення конкурентоспроможності про-
мисловим підприємством: рівні підприєм-
ства в цілому, рівні виробництва та рівні про-
дукту [11].

Кожен рівень конкурентоспроможності 
залежить від виду ринків, які, у свою чергу, 
мають області, в яких більш детально можна 
оцінити конкурентні позиції промислових 
підприємств.

Перший рівень (підприємство в цілому) 
охоплює фінансовий, фондовий і трудовий 
ринки. На цьому рівні конкурентоспромож-
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ність промислового підприємства оцінюєть-
ся за “сферою бізнесу”, до основних складо-
вих якої належать: вартість підприємства, 
його капіталізація, управління можливос-
тями, управління результатами, управління 
активами, організаційна система, стратегічне 
планування, стратегічний маркетинг, люд-
ський капітал і технологічна політика та тех-
нології.

Другий рівень (виробництво) включає 
товарний і трудовий ринки, сфера конку-
рентоспроможності яких розділяється за їх 
загальним та інноваційним потенціалом. За-
гальний потенціал розглядається в рамках 
фінансів, обладнання, технологій і персона-
лу, а інноваційний — за інфраструктурою й 
інноваційною культурою. 

Третій рівень (продукція) поширюєть-
ся на товарний ринок, що охоплює вартісні, 
якісні та часові параметри.

Отже, конкурентоспроможність слід роз-
глядати на різних економічних рівнях: між-
народному, національному (макрорівень), 
галузевому, або сектору економіки (мезорі-
вень), та на рівні окремих підприємств (мі-
крорівень).

Міжнародна конкурентоспроможність є 
найважливішою комплексною характеристи-
кою якісного стану товарів підприємств, які 
можуть порівнюватися з аналогами інших 
країн. Нині рівень конкурентоспроможності 
в міжнародному бізнесі може регулюватися 
з урахуванням якості чинників (виробничих 
та інших) його досягнення і можливої пере-
ваги [12]. 

Конкурентоспроможність промислового	
підприємства — це його стійке становище на 
внутрішньому та зовнішньому ринках, що зу-
мовлене економічними, соціальними і полі-
тичними чинниками. В умовах відкритої еко-
номіки конкурентоспроможність може бути 
визначена як здатність промислового підпри-
ємства протистояти міжнародній конкуренції 
на власному ринку та ринках інших країн.

Нові умови розширення конкуренції й об-
меженості матеріально-фінансових ресурсів 
викликають необхідність виявлення осно-
вних критеріїв оцінки.

Основними серед них є:
1.	 Рівень стійкості економічного зрос-

тання.
2.	 Прибутковість підприємства у системі 

світового господарства. 
3.	 Ефективність діяльності на світових 

ринках.
4.	 Темпи ресурсозберігаючого нарощу-

вання.
5.	 Забезпечення оновлення виробничих 

фондів.
6.	 Прогресивні зміни у структурі вироб-

ництва (частка високотехнологічного 
виробництва у загальному його обсязі).

7.	 Рівень якості продукції.
8.	 Рівень інноваційності продукції.
Конкурентоспроможність підприємства 

визначається наявністю у нього технічних, 
економічних і організаційних умов для ство-
рення, виробництва і збуту (з витратами не 
вище за інтернаціональні) продукції високої 
якості, що задовольняє вимогам конкретних 
груп споживачів. 

Конкурентоспроможність промислового 
підприємства передбачає існування пере-
ваг перед аналогічними компаніями за кор-
доном, які можуть виражатися у наявності 
раціональної організаційної структури; на-
лагодженої дослідно-конструкторської і про-
гресивної виробничо-технологічної бази, 
розвиненої інфраструктури, гнучкої системи 
науково-технічної, виробничої, матеріально-
технічної і комерційної співпраці як на са-
мому підприємстві, так і з іншими підпри-
ємствами в країні і за її межами, ефективної 
системи розподілу продукції.

М. Портер значно розширив список фак-
торних умов, що входили в інші попередні 
факторні моделі, включивши туди 5 груп 
факторів:

•	 людські ресурси (з розбивкою на окре-
мі групи працівників, включаючи вче-
них вищої категорії);

•	 природні ресурси (включаючи також 
клімат і географічне положення краї-
ни);

•	 капітал (з урахуванням національних 
розходжень, що залишилися, в умовах 
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фінансування та розмаїтості видів на-
ціональних ринків капіталу);

•	 науково-інформаційний потенціал (усі 
накопичені країною знання, пов’язані 
з виробництвом товарів і послуг, — на-
укові, технічні, ринкові і т. д.);

•	 інфраструктура (тип, якість та вартість 
видів інфраструктури, що впливають на 
конкурентоспроможність) [8]. 

Головний висновок М. Портера полягає 
в ідеї, що основні для конкурентоспромож-
ності фактори країною не успадковуються, 
а створюються. Причому найбільшого зна-
чення набуває ефективність використання 
факторів — темпи їх створення та механізми 
їх удосконалення. 

Друге важливе положення — класифіка-
ція факторів на базисні і спеціально розвине-
ні, загальні й особливі. 

У наукомістких секторах економіки базис-
ні фактори не надають вирішальної переваги. 
До того ж ТНК можуть отримати їх в інших 
країнах за рахунок іноземних інвестицій. Щоб 
забезпечити конкурентні переваги на світово-
му ринку, фактор повинен бути вищою мірою 
спеціалізований, пристосований для потреб 
конкретного промислового підприємства. 

Спеціалізовані фактори набагато важче 
скопіювати, і вони, як правило, потребують 
значних довгострокових інвестицій. Тому, за 
М. Портером, відсутність окремих базисних 
факторів може бути не слабкою, а сильною 
стороною в конкурентній боротьбі, яка сти-
мулює компанії здійснювати нововведення 
та вдосконалення.

Умови внутрішнього попиту продовжу-
ють відігравати провідну роль, незважаючи 
на глобалізацію конкуренції. При цьому най-
більше значення має не обсяг внутрішнього 
попиту, а його якість і відповідність тенденці-
ям розвитку попиту на світовому ринку. 

Виграють у конкурентній боротьбі країни, 
де розвитку певного сегмента ринку приді-
лялася більша увага у зв’язку з особливими 
внутрішніми умовами, в той час як попит на 
цю продукцію в інших країнах був поки не-
високий. 

Споріднені й підтримуючі галузі — третя 
важлива детермінанта національної конку-

рентної переваги. Звідти можуть надходити 
напівфабрикати та устаткування високого 
технологічного рівня. 

Стратегія і структура підприємств, вну-
трішньогалузева конкуренція — це група 
дуже різнорідних, але особливо важливих 
для розуміння конкурентних переваг фак-
торів. Цілі, стратегії та способи організації 
фірм значно відрізняються в різних країнах. 
Спосіб менеджменту компаній і види конку-
ренції піддаються впливу національних осо-
бливостей країн. 

Наявність “своїх” конкурентів — набагато 
більший стимулюючий фактор, ніж конку-
ренція іноземна. “Свої” перебувають у рівних 
стартових умовах щодо сировини, вартості 
робочої сили, законодавства. Така ситуація 
сприяє практичній реалізації нових ідей. 

Ці положення М. Портера йдуть урозріз 
із широко розповсюдженими ідеями щодо 
того, що потрібно заощаджувати на науко-
вих дослідженнях, концентрувати зусил-
ля, підтримуючи “національних чемпіонів”, 
об’єднувати компанії. 

Внутрішнє суперництво сприяє форму-
ванню “кластерів”. “Кластер” стає засобом 
подолання інерції, негнучкості конкурента-
ми, що сповільнюють удосконалювання й 	
інновацій. Звідси, основна функція держа-	
ви — роль каталізатора. Вона не може ство-
рити конкурентоспроможної галузі — це за-
вдання підприємства. 

М. Портер виділяє основні параметри 
виробничих факторів, внутрішнього попи-
ту, рівня міжгалузевої кооперації, стратегію 	
банків і фірм, причому він розрізняє такі 
чотири стадії розвитку: стану факторів ви-
робництва, стимулювання інвестицій, упро-
вадження інновацій, збільшення багатст-	
ва [8]. 

Зокрема, перші три стадії асоціюються з 
розвитком конкурентних переваг і характе-
ризуються специфічними видами володіння 
факторами виробництва (фізичним капіта-
лом — працею — людським капіталом — тех-
нологіями). 

Одна з головних відмінностей перших 
трьох стадій конкурентного розвитку — це 
спосіб, у який підприємства отримують тех-
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нологію. На факторній стадії компанії її пе-
реважно створюють не самі, а отримують від 
інших країн. Це відбувається за допомогою 
імітації придбаного іноземного капітального 
устаткування.

При цьому М. Портер стверджує, що роз-
виток кожної країни відбувається на основі 
застосування досвіду попереднього розвитку. 
Праця і природні ресурси використовуються 
для виробництва трудомістких або матеріа-
лоємних товарів. 

На наступній стадії частка капітало-
містких товарів зростає, причому за більш 
високого рівня концентрації виробництва 
продукція характеризується додатковим вне-
ском кваліфікованої праці та технологій. 

У цьому процесі зміна виражається зру-
шенням відносних переваг від виробництва 
трудомістких або матеріалоємних товарів 
(характерних для першої стадії) на користь 
капіталомістких товарів (наприклад, продук-
ція важкої промисловості). 

Найрозвиненіші країни перебувають на 
першій стадії розвитку і створюють порів-
няльні переваги для виробництва трудо-
містких або матеріалоємних товарів. Деякі з 
цих країн уже перейшли у другу стадію, де 
найважливішу роль починають відігравати 
інвестиції у капіталомістку діяльність. 

На третій стадії, інноваційній, держава 
вже має висококваліфікований капітал й ак-
тивно проводить політику розвитку НДДКР. 
На цій фазі порівняльні переваги країни пе-
реходять на виробництво високоінновацій-
ної і технологічно нової продукції. 

Промислові підприємства на інновацій-
ній стадії економіки конкурують на світових 
ринках. У більш диференційованих сегмен-
тах промисловості вони продовжують конку-
рувати за ціною, але на базі високої продук-
тивності праці. 

Чутливі за ціною, менш складні сегменти 
плавно поступаються іншим країнам. Фірми 
конкурують на базі власних глобальних стра-
тегій і мають власні збутові та обслуговуючі 
міжнародні мережі поряд зі зростаючою ре-
путацією марки за кордоном. 

Таким чином, інноваційна стадія є одним 
з етапів значного прямого іноземного інвес-

тування. Звичайно, деякі промислові під-
приємства країни лідирують у переході до 
інноваційної стадії, одержавши конкурентні 
переваги більш високого класу. Удосконален-
ня поширюється на інші галузі. 

На інноваційній стадії економіка має 
найбільшу опірність стосовно зовнішніх по-
дій і макроекономічних коливань, особливо 
коли країна виявляє здатність розширювати 
“кластери”. Промисловість менш уразлива до 
цінових шоків і руху курсів валют, оскільки 
вона конкурує на основі технології і дифе-
ренціації продукції. 

Глобалізація стратегії фірм створює додат-
ковий буфер проти таких коливань. Збіль-
шення числа процвітаючих підприємств 
зменшує залежність від одного конкретного 
сектора.

Для інноваційної економіки характерна 
також міжнародна позиція, що зміцнюється 
за низкою передових послуг, які відобража-
ють удосконалення конкурентних переваг у 
промисловості. Всі економіки, розвиток яких 
стимулюється інноваціями, мають більш ви-
соку частку внутрішніх послуг, ніж країни на 
більш ранній стадії розвитку. 

Однак, чи матиме країна широку базу для 
міжнародної конкурентоспроможності в по-
слугах, залежить від ряду факторів, у тому 
числі від розвитку підтримуючих секторів 
національного господарства. 

Явні ознаки вступу економіки в четвер-
ту стадію виявляються повільно у зв’язку з 
інерцією, створеною лояльністю споживачів. 
Однак, як тільки починається втрата позицій 
у деяких високопродуктивних секторах і сег-
ментах, вона поширюється на інші види еко-
номічної діяльності за допомогою “деклас-
теризації”. Економічний спектр звужується, 
конкурентна перевага втрачається спочатку 
в базисних секторах промисловості і готових 
виробів, пізніше — у виробництві компонен-
тів, потім — устаткування. 

Конкурентна перевага зберігається, на-
приклад, у секторах економіки, де країна має 
унікальний попит або добре розвинені суміж-
ні виробництва. Іноземні фірми, які все біль-
ше отримують реальну конкурентну перева-
гу, прагнуть придбати національні компанії 
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й інтегрувати їх у свої глобальні стратегії на 
основі бази, розташованої в іншій країні. 

Найважливішими умовами просування 
країни на більш високу стадію є такі: мотива-
ція, внутрішня конкуренція, удосконалення 
попиту, нестача окремих факторів, здатність 
до створення нового бізнесу.

На ринках високотехнологічної продукції 
конкурують між собою, як уже відзначалося, 
в основному постіндустріальні країни, втяг-
нені в гонку науково-технічних інновацій і 
не зацікавлені в появі нових претендентів на 
якусь частку певного ринку. 

Зарубіжна практика показує, що ринки 
готових виробів, як правило, є об’єктом про-
текціонізму — нетарифних і меншою мірою 
тарифних обмежень імпорту. 

Залежно від обраної економічної стратегії 
і вирішуваних тепер господарських завдань, 
національні уряди обирають міру сполучен-
ня в ній економічних й адміністративних ін-
струментів регулювання товарних потоків, 
диференціації рівнів захисту внутрішнього 
ринку відносно тих чи інших видів товарів. 

Саме промислово розвинені країни вста-
новлюють порядок обміну продукцією висо-
котехнологічних секторів економіки шляхом 
домовленості на двосторонній чи багатосто-
ронній основі, у тому числі й через механізми 
Світової організації торгівлі.

Країни, які прагнуть наздогнати лідерів, 
відстоюючи свої інтереси, змушені все-таки 
сприймати вироблені світовим економічним 
авангардом правила гри, миритися з підви-
щеними тарифами на нові категорії товарів і 
зниженими на продукти, що обертаються на 
світових ринках сировини і напівпродуктів. 

В умовах зниження тарифних бар’єрів у 
конкуренції на ринках високотехнологічної 
продукції все більшу роль відіграють технічні 
бар’єри, насамперед стандарти і технічні ви-
моги, що забезпечують інтереси національної 
безпеки, захист здоров’я і права споживачів.

Висновки. Отже, основні положення фор-
мування конкурентоспроможності промис-
лового підприємства такі:

•	 по-перше, це ефективність використан-
ня факторів конкурентоспроможності, 

яка визначається в темпах їх створення 
та механізмах їх удосконалення;

•	 по-друге, рівень розвитку базисних і 
спеціалізованих, загальних і особливих 
факторів;

•	 по-третє, рівень розвитку споріднених і 
підтримуючих галузей;

•	 по-четверте, рівень розвитку внутріш-
ньогалузевої конкуренції серед вітчиз-
няних господарюючих суб’єктів.

Конкуренція також набуває настільки 
масштабного характеру, а ставки в ній на-
стільки високі, що в боротьбу на світовій 
економічній арені все частіше вступають по-
літичні сили, включаючи керівників держав 
найвищого рівня. 

Вони активно домагаються від країн-
партнерів зняття чи зниження бар’єрів до-
ступу на їхні ринки, обговорюють великі тор-
гові угоди, що виходять за межі традиційних 
сфер міждержавного діалогу — військово-
технічного співробітництва, освоєння космо-
су і реалізації масштабних енергетичних про-
ектів. 

Нерідкі випадки, коли в інтересах націо-
нальних корпорацій на інші країни чиниться 
прямий тиск з метою змусити їх відмовити-
ся від співробітництва з третіми країнами в 
конкретних високотехнологічних секторах 
економіки, наприклад, в атомній енергетиці.
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Наведено аналіз економічної сутності поняття “конкурентоспромож-
ність”. На основі огляду наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослід-
ників систематизовано класифікаційні ознаки конкурентоспроможності 
промислових підприємств. 

Приведен анализ экономической сущности понятия “конкурентоспо-
собность”. На основе обзора научных работ отечественных и зарубежных 
исследователей систематизированы классификационные признаки конку-
рентоспособности промышленных предприятий.

Analysis of the economic substance of the concept of “competitiveness” is 
shown. Based on review of scientific papers domestic and foreign researchers 
classification features competitiveness of industrial enterprises is systematized.
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Досліджуються загальні аспекти механізму “єдиного вікна”, що покли-
каний прискорити і спростити інформаційні потоки між трейдерами та 
державними органами і забезпечити відчутні вигоди всім сторонам, які бе-
руть участь у міжнародній торгівлі.

Спрощення та скорочення необхідних 
процедур, даних і документів, їх узгоджен-
ня з міжнародними стандартами, комп’ю-
теризація документів і процесів зовнішньої 
торгівлі значно прискорять пересування то-	
варів та інформації про них через кордо-
ни. У цьому сенсі “єдине вікно” (англ. single 
window) для очищення експорту та імпорту є 
передовим інструментом з метою досягнення 
цілей спрощення процедур торгівлі [2].

Ідеологія системи “єдиного вікна” стала 
формуватися в той момент, коли створена 
людством “бюрократична машина” почала 
пробуксовувати у своєму функціональному 
призначенні і перешкоджати, а не сприяти 
ефективній взаємодії представників бізнесу і 
державних органів.

Втілення системи “єдиного вікна” допо-
магає розв’язати ключову проблему для спро-
щення процедур торгівлі, пов’язану з пода-	
чею значної кількості документів з повто-
рюваними даними, тільки один раз, в один 
пункт прийому і в стандартному форматі. 
Так, наприклад, у британському порту Фе-
лікстоу, де була створена така система, ефек-
тивність торгових процедур підвищилася в 
декілька разів. Зокрема, було створено спеці-
альну організаційну структуру для управлін-
ня, маркетингу, продажу послуг та подаль-
шого розвитку інтегрованої системи обміну 
інформацією порту, яка називається Система 
обробки вантажів Фелікстоу (англ. Felixstowe 
Cargo Processing System). Якщо до введення 

цієї системи на очищення товарів вимагало-
ся 4—5 днів і величезна кількість документів, 	
30 % яких містили помилки, то після її впро-
вадження різні процеси на митниці, пов’язані 
з експортом, імпортом та ін., пішли паралель-
но, усі документи заповнювалися і подавали-
ся разом, а на митне очищення була потрібна 
лише одна година [2]. 

Поряд із цим, реалізація Концепції “єди-
ного вікна” на Маврикії дала можливість 	
скоротити середній час митного оформлення 
з 4-х годин до 15-ти хвилин для декларацій, 
що не потребують додаткових розглядів. При 
цьому орієнтовний розмір економії коштів 
становить близько 1 % ВВП [7, 135].

На основі досвіду країн, в яких вже впро-
ваджено концепцію “єдиного вікна”, а також 
беручи до уваги міжнародні стандарти обмі-
ну торговою інформацією, було створено Ре-
комендацію № 33 Центру ООН зі спрощення 
процедур торгівлі та електронних ділових 
операцій (СЕФАКТ ООН). Ця рекомендація 
дає загальне уявлення про концепцію “єди-
ного вікна”, описує основні його види, а та-
кож вигоди від упровадження цієї системи.

У 2005 р. СЕФАКТ ООН у Рекомендації 
№ 33 представив поради та керівні принципи 
щодо створення механізму “єдиного вікна” з 
метою поліпшення ефективного обміну ін-
формацією між торговими структурами та 
державними органами. У Рекомендації № 33 
пояснюється, що концепція “єдиного вікна” 
передбачає механізм, який дає змогу сторонам, 
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які беруть участь у торговельних і транспорт-
них операціях, представляти стандартизовану 
інформацію та документи з використанням 
єдиного пропускного каналу для виконання 
всіх регулюючих вимог, що стосуються імпор-
ту, експорту і транзиту. Також у Рекомендації 
№ 33 пояснюється, що у випадку, коли інфор-
мація має електронний формат, окремі еле-
менти даних повинні представлятися тільки 
один раз. Практична реалізація таких підходів 
сприятиме розв’язанню значної частини про-
блем, які мають місце при взаємодії між трей-
дерами і державними органами [5, 189—190].

Відповідно до Рекомендації № 33 	
СЕФАКТ ООН “єдине вікно” визначається як 
“механізм, що дає можливість торговельним і 
транспортним операторам надавати інфор-
мацію та документи, пов’язані з виконанням 
вимог усіх регулюючих органів щодо імпорту, 
експорту і транзиту, тільки один раз, одному 
агентству, і в стандартному форматі” [3, 133].

У цілому, в Рекомендації пропонується та-
кий узагальнений порядок дій:

•	 розглянути пропозицію про необхід-
ність реалізації національного проекту 
“єдиного вікна”;

•	 залучити до участі в нацпроекті щодо 
“єдиного вікна” учасників зовнішньо-
економічної діяльності (ЗЕД);

•	 забезпечити застосування міжнародних 
стандартів, рекомендацій, кодів і кла-
сифікаторів при реалізації нацпроекта 
щодо “єдиного вікна”;

•	 створити загальнодержавний ресурс 
актуальної нормативно-довідкової ін-
формації, кодів і класифікаторів (вклю-
чаючи міжнародні довідники, стандар-
ти і рекомендації) [3, 144].

При створенні системи “єдиного вікна”, 
в пріоритетному порядку після вирішен-
ня першочергових питань правового забез-
печення виникає проблема використання 
інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ), тому що система “єдиного вікна” — це 
в першу чергу організаційно-електронна сис-	
тема, заснована на функціонуванні інформа-
ційно-телекомунікаційних систем. 

У Рекомендації № 33 СЕФАКТ ООН го-
вориться, що “єдине вікно” не обов’язково 

вимагає впровадження і застосування найпе-
редовіших ІКТ, хоча, якщо уряди знайдуть і 
візьмуть на озброєння відповідні технології 
для використання в рамках “єдиного вікна”, 
ефективність спрощення процедур може зна-
чно зрости.

При створенні, впровадженні та розвитку 
інформаційних і телекомунікаційних техно-
логій перед державою постають три основні 
і першочергові проблеми строго в такому по-
рядку:

1. Система правового забезпечення. 
2. Фінансування. 
3. Процес створення та введення в експлу-

атацію. 
Ця проблема перебуває у прямій залеж-

ності від правового фундаменту і у вза-
ємозалежності від фінансування. Виконан-	
ня робіт з технічної реалізації інформаційних 
систем першочергово обумовлена фінансу-
ванням (тут важливим є питання фактичної 
оплати устаткування та пов’язаних з ним ро-
біт: транспортування, установка, тестування, 
підтримка працездатності) [5, 190—191].

Система “єдиного вікна” надає чіткі виго-
ди як для органів державного контролю, так і 
для приватного бізнесу. Якщо приватні ком-
панії готуватимуть і подаватимуть необхідні 
документи тільки один раз, в один пункт і в 
стандартизованому вигляді, то це приведе 
до зниження трансакційних витрат, більш 
швидкого митного очищення товарів, до пе-
редбачуваного та ефективного застосування 
відповідних нормативних вимог. Вигоди для 
органів влади є ще більш значущими, хоча 
на початковому етапі вони не завжди від-
разу помітні. Контролюючі органи зможуть 
ефективніше розподіляти ресурси і розрахо-
вувати на більш суттєві надходження зборів і 
податків, а також на більше сприяння з боку 
бізнесу. Завчасна подача інформації у стан-
дартному і транспарентному вигляді приведе 
до посилення безпеки транскордонних пото-
ків на основі кращої інформованості та ана-
лізу ризиків. У кінцевому рахунку, “єдине ві-
кно” означає більшу прозорість при збиранні 
інформації про торговельні потоки і менший 
рівень корупції, а від цього виграють усі, крім 
порушників вимог законодавства [2].
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Середовище “єдиного вікна” є складною 
технічною проблемою, і в першу чергу тут 
потрібен глибокий аналіз політичних, право-
вих та адміністративних аспектів її упрова-
дження.

По суті, в основі системи “єдиного вікна” 
лежить механізм безпаперової технології 
очищення товарів, видачі ліцензій і дозволів 
державними установами, пов’язаних з ім-
портними, експортними та транзитними ван-
тажами, а також прикордонним контролем.

На думку Р. Айрленда, система “єдино-
го вікна” може забезпечити кілька переваг. 
Численні вигоди від впровадження цієї сис-
теми можуть бути розбиті на чотири основні 
групи: підвищення якості та узгодженості 
вихідних даних, що надаються промислови-
ми структурами; поліпшення рівня виявлен-
ня високого ризику при перетині товарами 
кордону; зниження тягаря бюрократи-зму 
і тяганини для галузі міжнародної торгівлі; 
поліпшення інтеграції інформаційного забез-
печення прикордонної влади.

Середовище “єдиного вікна” дасть мож-
ливість забезпечити передачу одного стан-
дартного набору даних, розподілених і ви-
користовуваних усіма транскордонними 
регулюючими органами. Джерелом даних 
може бути “єдине вікно” іншого уряду, за 
принципом “обмін інформацією між дер-
жавними агентствами” (англ. government-
togovernment; скорочено G2G). 

Система “єдиного вікна” представляє ве-
ликий інтерес для ряду регіональних спів-
товариств. Так, Асоціація держав Південно-
Східної Азії визначила національне “єдине 
вікно” як перший крок до регіонального “єди-
ного вікна”, яке буде використовуватися 	
всіма 10 країнами — членами асоціації. 
Азіатсько-Тихоокеанське економічне співро-
бітництво (АТЕС) планує запровадити своє 
“єдине вікно” для всіх країн-членів протягом 
кількох років.

Ключовий момент, який необхідно мати 
на увазі в цих регіональних випадках, поля-
гає в тому, що кожен з планів з регіонального 
“єдиного вікна” має дещо інший акцент, або 
підґрунтя. Наприклад, ЄС прагне до поліп-
шення руху товарів через державні кордони 

ЄС, тоді як АТЕС зосереджена на безпеці у 
ланцюжку поставок [1, 36—37].

Існують різноманітні моделі системи 
“єдиного вікна”. За способом фінансування 
вони можуть бути повністю підтримуваними 
державою (як у Фінляндії, Швеції та США), 
або приватним сектором (як у Гватемалі та 
Гамбурзі (Німеччина). Вони можуть функ-
ціонувати і на основі державно-приватного 
співробітництва (в Гонконгу (Китай), Китаї, 
Малайзії, Сенегалі, Сінгапурі та на Маврикії). 
Можуть відрізнятися за порядком викорис-
тання системи: у Фінляндії, Гватемалі, Сене-
галі і на Маврикії використання обов’язкове, 
а в Гамбурзі, Малайзії, Швеції та США воно 
добровільне. Послуги, що надаються в рам-
ках “єдиного вікна”, можна розподілити на 
безкоштовні (у Фінляндії, Швеції та США) 
і платні за різними схемами, як у Гватема-	
лі, Гамбурзі, Гонконгу, Малайзії, на Маврикії, 
в Сенегалі та Сінгапурі.

Поняття “єдине вікно” часто помилково 
пов’язують із поняттям “комплексне управ-
ління кордоном” (КУК). Комплексне управ-
ління кордоном більше належить до конт-
рольних функцій різних агентств на кордоні	
(і саме тому воно пов’язане з обміном інфор-
мацією між ними). КУК ґрунтується на уго-
ді між органами влади, які діють на кордоні, 
щодо того, які функції з контролю в пункті 
пропуску одні агентства передають іншим, а 
система “єдиного вікна” більше пов’язана зі 
збиранням і передачею інформації не лише 
на кордоні, хоча вона й сприяє комплексному 
управлінню кордоном. 

Інше поняття, пов’язане з “єдиним ві-
кном”, — це аналіз і управління ризиками у 
зовнішній торгівлі. Щоб здійснювати більш 
ефективний контроль за потоками товарів, 
контролюючі органи вживають цілий ряд 
взаємопов’язаних кроків, які зосереджені на 
визначенні та оцінці ризиків, а також на об-
меженні можливостей перетворення цих ри-
зиків на реальну загрозу для економіки, здо-
ров’я громадян, безпеки країни, суспільної 
моралі тощо. При профілюванні та аналізі 
ризиків фахівці митниці, наприклад, повинні 
оцінити і порівняти рівень ризиків з попере-
дньо визначеними стандартами, цільовими 
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рівнями та іншими критеріями [2]. З цією 
метою контролюючі органи здійснюють і так 
зване управління ризиками, яке Всесвітня 
митна організація (ВМО) визначає як “сис-
тематичне застосування процедур і практик 
управління, які надають митниці необхідну 
інформацію для того, щоб впоратися з за-
вданням ефективного контролю пересування 
вантажів, які становлять ризик” [4]. У всьому 
цьому процесі дуже важлива завчасна пода-
ча інформації. Саме тут “єдине вікно” може 
допомогти зі швидким і якісним збиранням 
інформації до фізичного прибуття товарів.

З метою сприяння реалізації механізму 
“єдиного вікна” Всесвітня митна організація 
вперше провела комплексне дослідження на 
предмет того, як члени ВМО в усьому світі 
беруть участь у плануванні та реалізації меха-
нізму “єдиного вікна” при здійсненні транс-	
кордонних операцій. Оскільки в досліджен-
ні взяли активну участь всі шість регіонів 
ВМО, а також, зважаючи на його проведення 
у співпраці з АТЕС, це дослідження можна 
вважати коротким описом відповідної ситу-
ації в глобальному масштабі.

Це дослідження, зокрема, містить низку ці-
кавих спостережень. Одним із основних його 
висновків є те, що, як правило, митні служби 
країн світу використовують автоматизовані 
системи митного оформлення вантажів, які 
дають можливість обробляти і подавати митні 
декларації в електронній формі. Дослідження 
також дає чіткий сигнал про те, що кількість 
механізмів “єдиного вікна” продовжує збіль-
шуватися, оскільки більшість митних служб 
перебувають або в процесі створення, або мо-
дернізації наявних механізмів “єдиного вікна”. 
Крім того, дослідження виявило тенденцію, 
згідно з якою митні служби відіграють клю-
чову роль у наданні послуг “єдиного вікна” за 
допомогою державного фінансування.

Небувалий розвиток інформаційних та 
комунікаційних технологій, безумовно, є 
основною причиною зародження цієї тенден-	
ції. Поява механізму “єдиного вікна” кро-
кує в ногу з бурхливим розвитком ІТ-про-
мисловості, оскільки більшість механізмів 
“єдиного вікна” були запущені в експлуата-	
цію у 2000-х роках. Зокрема, можна вважати, 	

що широке використання Інтернету при по-	
будові механізму “єдиного вікна” привело до 
впровадження інструментів інтернет-плат-
форм (таких як XML і Webservices).

Поряд із цим, згадане дослідження ВМО 
виявило певні труднощі і перешкоди. Було 
відзначено, що необхідно вжити додатко-	
вих зусиль для здійснення обміну інформа-
цією між прикордонними органами. Біль-
шість митних служб не обмінюються торго-
вими даними з іншими органами на кордоні 
у зв’язку з відсутністю спільних електронних 
підключень. 

“Єдине вікно” у зовнішній торгівлі — це 
насамперед інструмент належного управ-
ління. Воно сприяє як розв’язанню проблем 
підвищення ефективності зовнішньої тор-
гівлі, так і боротьбі з корупцією. Крім того, 
“єдине вікно” сприяє досягненню більшої 
конкурентоспроможності країни в умовах 
високоорганізованих і технічно розвинених 
економік країн сучасного світу, а також допо-
магає розв’язати ключові проблеми суспіль-
ного розвитку. Світова практика свідчить, що 
“єдине вікно” можна побудувати в будь-якій, 
навіть у не дуже розвиненій країні, однак для 
цього необхідна політична воля і чітке рі-
шення на вищому рівні. Ключовою умовою 
також є вибір сильної лідируючої організації 
вже на початковому етапі проекту. Вона по-
винна ефективно скоординувати роботу різ-
них причетних організацій.

Необхідно враховувати, що “єдине вікно” 
не просто технічне рішення, а складний ор-
ганізуючий механізм, в якому елементи да-
них з одного документа (формуляра) можна 
автоматично використовувати багато разів 
в інших документах іншими організаціями. 
Тому в цьому контексті так важливі відпо-
відні міжнародні стандарти, які створюються 
та підтримуються ЄЕК ООН, ВМО, Між-
народною організацією стандартизації, а та-
кож деякими іншими організаціями. Досвід 
розвинених країн з упровадження “єдиного 
вікна” доводить, що покрокова побудова сис-
теми найпростіше здійснюється на практиці. 
Можна почати з одного документа (напри-
клад, з вантажної митної декларації), а по-
тім підключити інші документи, процеси й 
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організації. Необхідно від самого початку за-
стосовувати міжнародні стандарти для між-
відомчого обміну інформацією з метою спро-
щення транскордонного обміну даними між 
системами різних країн у майбутньому [2].

Можна стверджувати, що передовий сві-
товий досвід враховує та визнає необхідність 
організації державного контролю товарів і 
транспортних засобів, що переміщуються че-
рез митний кордон, за принципом “єдиного 
вікна”. Крім того, зазначене підтверджує єди-
ний підхід до визначення місця митних орга-
нів у системі державного контролю.

Спираючись на наведене вище, можна 
виокремити основні засади організації “єди-
ного вікна”, необхідні для його ефективного 
функціонування:

•	 документи для проведення всіх видів 
державного контролю подаються один 
раз через єдиний канал;

•	 у системі контролюючих органів оби-
рається головний орган-координатор їх 
діяльності під час контрольних заходів 
(зазвичай митниця);

•	 якщо для здійснення контролю необ-
хідна перевірка товарів (наприклад, 
митний огляд), то головний орган коор-
динує діяльність інших органів для од-
ночасного проведення такої перевірки;

•	 якщо необхідно здійснити відбір проб 
та зразків товарів, такий відбір здійсню-
ється, по можливості, один раз та одно-
часно з проведенням перевірки (огляду, 
інспекції) товарів.

У міжнародній практиці розглядаються 
три основні моделі механізму реалізації кон-
цепції “єдиного вікна”:

1.	 Єдиний орган, який отримує інформа-
цію в паперовій або електронній фор-
мі, та поширює її серед відповідних 
державних органів і координує заходи 
контролю.

2.	 Єдина автоматизована система для зби-
рання і розповсюдження інформації, в 
рамках якої відбуваються інтегровані 
процеси електронного збирання, ви-
користання, зберігання та поширення 
даних, що стосуються зовнішньоторго-
вельних операцій. Така система може 

бути як інтегрованою (відомості оброб-
ляються в рамках єдиної системи), так і 
інтерфейсною (відомості направляють-
ся відповідній установі для обробки).

3.	 Автоматизована інформаційно-опера-
ційна система, за допомогою якої учас-
ник зовнішньоекономічної операції 
може подати відповідним державним 
органам відомості про торговельну 
операцію в електронному форматі для 
подальшої обробки. За такого підходу 
контролюючі органи надсилають свої 
дозволи на комп’ютер відправника. 
Крім того, в окремих системах (напри-
клад, сингапурській) відповідні подат-
ки і збори автоматично нараховуються 
та утримуються з банківських рахунків 
відправника.

Як свідчить світова практика, завдяки 
реалізації концепції “єдиного вікна”, неза-
лежно від обраної моделі, держава має змогу 
більш ефективно та раціонально розподіляти 
ресурси, значно спрощувати процедури на 
кордоні. Крім того, в перспективі зникає про-
блема недоотримання державою належних 
доходів, а учасники торгівлі більш суворо до-
тримуються вимог контролюючих органів.

Для учасників зовнішньоторговельних 
операцій запровадження концепції “єдино-
го вікна” сприяє зниженню витрат внаслідок 
зменшення затримок на кордоні, прискорен-
ню митного оформлення товарів, підвищенню 
ефективності та раціонального розподілу ре-
сурсів. Також слід відзначити позитивний до-
свід запровадження концепції “єдиного вікна” 
в багатьох країнах (Швеції, Нідерландах, Мав-
рикії, Сингапурі, США тощо) [7, 134—135]. 

Відповідно до п. 4 Угоди щодо спрощення 
процедур торгівлі, підписаної у ході Міністер-
ської конференції СОТ, яка відбулася на Балі 
3—6 грудня 2013 р., члени цієї організації (а 
отже і Україна) повинні “прагнути створити, 
або підтримувати наявну систему “єдиного 
вікна”, що дозволяє учасникам ЗЕД надавати 
відповідним органам, або відомствам, доку-
ментацію та/або необхідні дані для ввезення, 
вивезення, або транзиту, товарів через єди-
ний перепускний канал. Після перевірки до-
кументів та даних відповідними органами або 
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відомствами, результати повинні бути своє-
часно доведені до відома заявників з викорис-
танням “єдиного вікна”. У тих випадках, коли 
документація та/або необхідні дані вже були 
представлені за допомогою “єдиного вікна”, 
ті ж самі документи та/або необхідні дані не 
можуть бути затребувані цими органами, або 
відомствами, за винятком надзвичайних об-
ставин та інших винятків, які доводяться до 
відома громадськості”.

Крім того, “члени СОТ повинні повідо-
мити спеціально заснований даною Угодою 
Комітет зі спрощення процедур торгівлі про 
деталі роботи “єдиного вікна”, і, в міру прак-
тичної можливості, використовувати інфор-
маційні технології для підтримки його функ-
ціонування” [6].

З огляду на зазначене, Україні найближчим 
часом належить здійснити істотну й об’ємну 
роботу з упровадження концепції “єдиного 
вікна” на національному рівні, яка зажадає 
значної активізації відповідних зусиль з боку 
всіх причетних урядових структур у тісній 
співпраці з представниками ділових кіл.
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6.	 Соглашение ВТО об упрощении процедур  
торговли: Деловое руководство для развивающихся 
стран. — Женева: МТЦ, 2013. — 51 с. 

7.	 Суворов В. Удосконалення системи митного 
контролю в Україні в контексті концепції “єдиного ві-
кна” / В. Суворов // Вісн. Акад. митної служби Украї-
ни. — 2009. — Т. 2. — С. 132—140.

Розглянуто переваги механізму “єдиного вікна” як важливого елемента 
спрощення процедур міжнародної торгівлі, а також порядок та загальні 
аспекти його практичного впровадження. Обґрунтовано необхідність 
вжиття відповідних заходів на внутрішньодержавному рівні. 

Рассмотрены преимущества механизма “единого окна” как важного эле-
мента упрощения процедур международной торговли, а также порядок и 
общие аспекты его практического внедрения. Обоснована необходимость 
осуществления соответствующих мероприятий на внутригосударствен-
ном уровне.

There were reviewed the advantages of the mechanism of “single window” as 
an important element of trade facilitation and the procedures and general aspects 
of its implementation. The necessity of the implementation of appropriate meas-
ures at the domestic level was substantiated.

Надійшла 21 червня 2014 р.
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